



اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ



# طلوع اسلام

کراچی

پوسٹ بکس ۷۳۱۳

بدل اشتراک سالانہ: چھ روپے پاکستانی (فوری ہندوستانی): غیر مالک سے ۲۱ شینگ	ضرب سعید احمد	قیمت فی پرچہ دس آنے (پاکستانی) بارہ آنے (ہندوستانی)
---	------------------	---

نمبر	نومبر ۱۹۵۲ء	جلد
------	-------------	-----

## فہرست مضامین

۵۸	۱ پنا خریداری نمبر تلاش کیجئے۔	۱۲-۲۱	لمعات
۵۹	عرفات (نظم) (محترم اسد ملتان صاحب)	۱۷-۱۵	سردار عبدالرب نشتر کا جواب ایک موقعہ پھر مل گیا
۶۱-۶۰	رفقار عالم	۳۴-۱۹	شرعی قوانین کی تجدید
۷۲	ہمارا اور آپ کا مشترکہ مفاد		(محترم اے ایم انصاری صاحب)
۷۳	ابلیس و آدم	۵۸-۳۵	عجمی مذاہب کا اثر مسلمانوں کے عقائد پر
۷۴	ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات ایک نظر میں		(خواجہ عباد اللہ اختر صاحب بی. اے)

نہایت اہم اعلان :- ادارہ طلوع اسلام نصاب ڈاکخانہ میں پوسٹ بکس نمبر حاصل کر لیا ہے لہذا آئندہ خط و کتابت کیلئے پتہ یہ ہوگا  
یاد رکھئے :- ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس ۷۳۱۳ - کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# ملکت

اس میں شبہ نہیں کہ جس طرح انسانی جسم کی پرورش کے لئے غذا کی ضرورت ہوتی ہے اسی طرح قوموں کی زندگی، ان کے بہت اور استحکام کے لئے مادی سامان اور ذرائع کی ضرورت ناگزیر ہوتی ہے اور ان اسباب کی کمی ان کے ضعف کا باعث اور ان کا نقد ان کی موت کا موجب بن جاتا ہے۔ لیکن قوموں کی زندگی میں سب سے زیادہ خطرناک اور بلاکت انگیز لحاظ وہ ہوتے ہیں جن میں ان پر مایوسی چھا جائے جس طرح تپ دق کے جراثیم انسان کی ہڈیوں کے گودے تک کو ہلا کر رکھ بنا دیتے ہیں اور اس کا ہر تہم تبرکی طرف اٹھنا چلا جاتا ہے اسی طرح جب کسی قوم پر ناامیدی طاری ہو جائے تو ہزار مادی سامان اور اسباب کے باوجود وہ قوم دن بدن پستی کی طرف گرتی اور فنا کی طرف بڑھتی چلی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے ناامیدی کو کفر سے تعبیر کیا ہے، جس سے فرد یا قوم پر زندگی کی خوشگوار باریاں اور نشا و ایلیاں حرام ہو جاتی ہیں اور اس پر تباہی اور بربادی کا جہنم محیط ہو جاتا ہے۔

پاکستان بنا تو بیاں اس مادی سامان اور اسباب کی قلت تھی جو قوموں کی زندگی اور ترقی کے لئے اس ضروری ہوا کرتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود مسلمانانِ پاکستان حالات کی ناساعدت کا نہایت عدم، استعقال اور خندہ پیشانی سے مقابلہ کرتے گئے۔ اس لئے کہ پاکستان ان کی ایشیا کا مرکز، ان کی آرزوؤں کا محور، ان کے شاداب تصورات کی آماجگاہ اور ان کے حسین خوابوں کی محسوس تعبیر تھی۔ وہ ان امیدوں کے آسر سے جیتے اور آگے بڑھتے گئے، لیکن شوخی قسمت سے ان کے اسباب حل و عقد ان کے لئے ایسے حالات پیدا کرتے گئے جن سے ان کی امیدوں کے دیئے بھتے اور ان کی آرزوؤں کی شمعیں خاموش ہوتی چلی گئیں۔ ان کی یہ ہسر دگیاں اور پتھر مدگیاں رفتہ رفتہ بڑھتی چلی جا رہی تھیں۔ تا آنکہ ۱۹۵۳ء کے شروع میں یہ اپنی انتہا تک پہنچ گئیں۔ یہ اس زمانہ کا واقعہ ہے جب خواجہ ناظم الدین صاحب کی محسوس وزارت سینیٹ ملٹ پر کا بوس کی طرح سوار تھی جس سے قوم کا دم گھٹتا چلا جا رہا تھا۔ لیکن اس کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا تھا کہ اس مصیبت سے نجات کس طرح سے ملے۔ مایوسی درحقیقت بے چارگی کی پیداوار ہوتی ہے۔ یعنی جب انسان یہ محسوس کرتا ہے کہ پیش نظر مصیبت کا میرے پاس کوئی حل نہیں تو اس کی اس بے بسی کا احساس ناامیدی بن جاتا ہے اور وہ ایک ٹھنڈی سانس بھر کر بے ساختہ کہہ اٹھتا تھا کہ۔ غم پستی کا جزم گ کوئی علاج نہیں۔ چونکہ قوم کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا تھا کہ اس وزارت اور اس کی لائی ہوئی تباہیوں سے کس طرح چھٹکارا حاصل کیا جائے اس لئے وہ بالکل مایوس ہو کر بیٹھ گئی تھی۔ ملک میں چاروں طرف سے آہوں اور سسکیوں کی مگر پاش آفازیں آتی تھیں اور کسی کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا تھا کہ کیا کیا جائے۔

بے بسی اندھا بوی کی اس انتہائی شدت میں ہلکتان کے گورنر جنرل محترم غلام محمد صاحب نے ایک نعرہ مستانہ سے کام لیا۔ اور صحیح قلندرانہ جوش سے ناظم الدین وزارت کو الگ کر دیا۔ ملت کے سینیڈے کا بوس اتر گیا۔ اور اس نے پھر سے زندگی کا سانس لینا شروع کر دیا۔ دہلی ہوئی ایچھا پھر سے اُبھر آئیں اور کبھی ہوئی آرزو میں دوبارہ چمک اُٹھیں۔ محترم گورنر جنرل کا یہ فیصلہ بڑی مبارک اور یہ اقدام بغایت خوش کن تھا۔ طلوع اسلام نے ان کی خدمت میں ہدیہ تبریک پیش کیا، لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی عرض کیا کہ وزارت کی تبدیلی ایک ہنگامی تدبیر ضرور ہے۔ لیکن قوم کے دکھ کا مستقل علاج نہیں۔ "جب تک ہمارا موجودہ غیر مستر آئی نظام نہیں بدلتا ان کی ہزار ہا قدس آرزوئیں اور ان کے رفقائے کار کی پُرخلوص کوششیں کبھی وہ نتائج برآمد نہیں کر سکتیں جنہیں دیکھنے کے لئے انہوں نے ایسا عزم کیا نہ قدم اٹھایا ہے۔" طلوع اسلام بابت یہی

۱۹۵۳ء صفحہ ۱۲ اس کا علاج ہم نے یہ بتایا تھا کہ

جس جہت سے آپ نے ابھی ابھی سب "تفصی تمام" کر دیئے ہیں اسی قسم کی "عشق کی ایک جہت" کی ابھی اور ضرورت ہے۔ اس وقت تک قانون سازی کے سلسلہ میں جو کچھ ہماری مجلس قانون ساز نے کیلئے غلط راستوں پر کیا ہے..... نتیجہ اس کا یہ ہے کہ مستر آئی آئین تو خیر بہت دور کی چیز ہے، جو کچھ دوسری قومیں تہذیب و فکر انسانی کی مدد سے مرتب کر چکی ہیں ہمارے ہاں اتنا بھی نہیں ہو سکا۔ کرنے کا کام یہ ہے کہ جو کچھ اس وقت تک ہوا ہے اس پر خط منسوخ کیے جانے۔ ملک سے ایسے ارباب فکر و نظر کو اکٹھا کر لیا جائے جو یہ بتا سکیں کہ دورِ حاضرہ کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے قرآن کون کون سے اصول دیتا ہے۔ اور ان اصولوں کی روشنی میں فکر انسانی کے مطابق اپنا آئین مرتب کر لیا جائے۔ آپ دیکھیں گے کہ اس طرح قرآنی اصولوں کی روشنی میں ایک ایسا نظام قائم ہو جائے گا جس کی تلاش میں اس وقت انسانیت باری ماری پھردی ہے۔ اس نظام سے پاکستان کو اقوام عالم کی امامت مل سکتی ہے۔ آپ اگر یہ کام کر گئے تو جبریدہ عالم پر آپ کا دمام ثبت ہو جائے گا۔

(طلوع اسلام بابت مئی ۱۹۵۳ء صفحہ ۱۲)

لیکن انہوں نے ہماری اس گزارش کو اس وقت درخور غمان نہ سمجھا گیا اور محض وزارت بدلنے سے یہ خیال کر لیا گیا کہ اس سے ملت کے تمام دکھوں کا علاج ہو جائے گا۔ لیکن جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، وہ محض ایک ہنگامی تبدیلی تھی، مستقل علاج نہیں تھا۔ چنانچہ ہوا یہ کہ کھوڑا ہی عرصہ کے بعد پھر امیدیں مایوسوں میں بدلتی شروع ہو گئیں اور قوم میں پھر وہی بے بسی کا احساس اُبھرنے لگا۔ جوں جوں غلط بنیادوں پر اُٹھی ہوئی مجلس آئین ساز اپنی غلط کوششوں میں آگے بڑھتی جاتی تھی، ملک میں زندگی کی امیدیں کم ہوتی جاتی تھیں۔ لیکن اس وقت یہ دیکھا گیا کہ اس کے ساتھ ہی ایک عجیب قسم کا اضطراب اور نمایاں انداز کی بے چینی بھی پیدا ہوتی جا رہی تھی جو بعض حساس قلوب کے نزدیک بہت اچھے آثار تھے اور اس سے ان کی امیدیں بندھتی تھیں کہ اگر ہوائے مُراد کشتی کو جانبِ منزل نہیں لاسکی تو شاید یہ طہِ بنائیاں ہی اسے ساحلِ مقصود پر پہنچا دیں۔ ناامیدی اور بے چینی کے یہ ملے جملے جذبات تیز تر ہوتے چلے جا رہے تھے تا آنکہ گذشتہ ستمبر میں مجلس آئین ساز نے بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ کو منظور کر کے اس کیفیت کو شدت تک پہنچا دیا۔ اس کے بعد اس نے پروتا اور گورنر جنرل کے اختیارات کے متعلق وہ کچھ کیا اور اس انداز سے کیا کہ جس نے محترم وزیرِ اعظم کے الفاظ میں (ملک میں غم و خفقان کا طوفان



برپا کر دیا ہے اور لوگوں کا اعتماد کس کر دیا ہے! یہی سکہ اذہر لکھا جا چکا ہے ان حالات سے ملک میں ایک عجیب شہم کی مایوسی، پریشانی، انتشار، عدم سکون اور بے دلی کی کیفیت پیدا ہو چکی تھی۔ بسے اس مرتبہ پھر محترم غلام محمد صاحب کی ہمت بلند اور عزم صمیم نے کام کیا اور کانٹھی ٹیونٹ اسمبلی کے کاؤس کو ملت کے مسینہ سے اتار کر لے پھر سانس لینے کے قابل بنا دیا۔ یہ فیصلہ حال ہی میں صادر ہوا ہے (اور چونکہ طلوع اسلام کی تاریخ اشاعت بہت نزدیک آرہی ہے اس لئے) ہم اس کا انتظار نہیں کر سکتے کہ اس فیصلہ پر ملک کے نفسی رذیل کا جانزہ لے کر کچھ کہیں۔ لیکن ملک پر جو کیفیت طاری ہو چکی تھی اس کے پیش نظر ہمیں یقین ہے کہ اس فیصلہ کا اس سے بھی زیادہ گرم جوشی سے استقبال کیا جائے گا جس و البانہ گرم جوشی سے تو م نے ناظم الدین وزارت کی برطرفی کے فیصلہ کا استقبال کیا تھا۔ اس سے پھر قوم کے دلوں میں بیدار ہو گئے ہیں۔ پھر اس کی امیدوں میں جپک آگئی ہے۔ پھر اس کی آرزوؤں میں حرارت پیدا ہو گئی ہے۔ پھر اسے جینے کا آسرا مل گیا ہے۔ پھر اسے موقع مل گیا ہے کہ وہ اپنے لغوات کے مطابق اپنی دنیا آپ پیدا کر لے اور اپنے اور اپنی آنے والی نسلوں کے لئے وہ راستہ متین کر لے جو اسے صحیح صنعتی معاشرہ کی طرف لے جائے۔ جس تو م پر مایوسی اور مردنی چھا رہی ہے اس کے لئے پھر سے زندگی اور حرارت کے مواقع ہم پہنچا دینا اعجاز مسیحا جی ہے۔ اس کے لئے ہم ملت پاکستان کی طرف سے محترم غلام محمد صاحب کی خدمت میں دلی ہڈ بڑ بڑیک و تہنیت پیش کرتے ہیں۔

وَكُنَّا لَكَ يٰ نَبِيَّ اللّٰهِ اَلْمَرْصُفُ بَدَدًا مَّوْتَرًا۔



لیکن جس طرح ہم نے پچھلے موقع پر بدیہ تہنیت پیش کرنے کے ساتھ ہی یہ گزارش کیا تھا کہ محترم گورنر جنرل صاحب کا وہ اقدام ایک ہنگامی تبدیلی ہے۔ ملت کے ناسور کا مستقل علاج نہیں ہے۔ اسی طرح ہم اس مرتبہ بھی عرض کریں گے کہ محترم گورنر جنرل صاحب کا یہ اقدام صرف وہ تھری اقدام ہے جو ہر تعمیر نو کے لئے ناگزیر ہو کر ناسا ہے۔ تعمیری اقدام اس سے آگے چل کر آئے گا۔ جس طرح خواجہ ناظم الدین صاحب کی وزارت کے اشخاص بدل دینے سے کوئی تعمیری کام نہیں ہو گیا تھا اسی طرح کانٹھی ٹیونٹ اسمبلی کے موجودہ ارکان کی جگہ نئے ارکان لے آنا ہمیں منزل مقصود تک نہیں لجا سکتا۔ یہ مقصد اس صورت میں حاصل ہو گا جب ہم پہلے ان تمام خرابیوں کا ازالہ کر لیں جن کی وجہ سے اس برطرف شدہ مجلس دستور ساز نے اتنا وقت بھی ضائع کیا اور قوم کے لئے ایسی تباہیوں کے سامان بھی پیدا کر دیے۔ روٹی نئے کہا ہے کہ

ہر نیا سئے کہنہ کا یاداں کنتہ اول آں بنیاد ویراں کنتہ

ہماری کانٹھی ٹیونٹ اسمبلی غلط بنیادوں پر اٹھی ہوئی عمارت تھی۔ محترم گورنر جنرل کی ہمت بازو نے اس عمارت کو نوگراد بنا لیا۔ اگر ہم نے ان بنیادوں کو نہ مٹا یا جن پر یہ عمارت استوار تھی تو ہمیں خطرہ ہے اور یہ خطرہ موجودہ یا مزعومہ نہیں بلکہ حتمی اور قطعی ہے، کہ ہماری نئی عمارت بھی ان ہی بنیادوں پر استوار ہو جائے گی اور پھر اس سے بھی وہی خرابیاں پیدا ہوں گی جو موجودہ اسمبلی نے پیدا کی تھیں۔ اس لئے کہ یہ خرابیاں اس عمارت کی پیدا کردہ نہیں تھیں بلکہ ان بنیادوں کی پیدا کردہ تھیں جن پر وہ عمارت اٹھی تھی۔ لہذا آج جبکہ ہم پھر وہیں ٹھہرے ہیں جہاں ان گنت سالوں میں کھڑے تھے (اور یہ اللہ کا احسان ہے کہ اس نے ہمیں اپنی باز آفرینی کے لئے پھر سے یہ موقع

عطا کر دیا ہے، ہم اپنا فریضہ سمجھتے ہیں کہ ایک بار ان غلط بنیادوں کا پھر سے تذکرہ کریں جن کی وجہ سے ہماری یہ ہذت سالہ کوششیں نہ صرف رائیگاں گئیں بلکہ شارعِ ملی کا بہت سا حصہ لپٹے ساتھ ہبا کر لے گئیں۔ طلوع اسلام اس چھ سات سال کے عرصہ میں ان خرابیوں کو گننا تا چلا آیا ہے۔ یہ کسی کشف یا الہام کا مدعی نہیں کہ یہ کہے کہ دیکھو ہم نے جو پیشین گوئیاں کی تھیں وہ کس طرح پوری ہو کر رہیں۔ اس نے جو کچھ کہا تھا وہ اپنی قرآنی بصیرت کے مطابق کہا تھا۔ اور قرآنی بصیرت میں یہ خصوصیت ہے کہ وہ سنکھیا کھانے والے کو تباہی دیتی ہے کہ اس کا نتیجہ ہلاکت ہوگا۔

(۱) ہم ۱۹۴۷ء سے کہتے چلے آ رہے ہیں کہ ملت میں مختلف پارٹیوں کا وجود اسی طرح تباہی اور ہلاکت کا موجب ہے جس طرح دین میں فرقوں کا وجود قرآن کی رو سے شرک ہے۔ حصول پاکستان کے بعد مسلم لیگ کا وجود قوم کے لئے سخت انتشار اور تشویش کا موجب اور اختلاف و افتراق کا باعث ہے۔ اب پوری کی پوری ملت خود ایک پارٹی یا جماعت ہے جس کا نصب العین یہ ہے کہ وہ اس سرزمین میں اپنے مخصوص تقویراتِ حیات کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے۔ اس ملت کے اندر ایک پارٹی کا پیدا کر دینا اور اسے اس قسم کا تقدس عطا کر دینا کہ یہ محترم قائدِ اعظم مرحوم کی ورثہ اور تخلیقِ پاکستان کی کھیل ہے، بڑی غلط فہمی ہے۔ آج ملتِ پاکستان میں جو اختلاف اور افتراق نظر آتا ہے اس کی سب سے بڑی ذمہ دار مسلم لیگ کی الگ جماعت ہے۔ لہذا سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ ملک میں مختلف پارٹیوں کے وجود کو قانوناً ممنوع قرار دیدیا جائے اور اس کے لئے سب سے پہلے خود مسلم لیگ کو ختم کر دیا جائے۔ آنے والے ایکشن میں کوئی پارٹی لیسبل نہیں ہونا چاہیے۔

(۲) جس طرح ملت میں پارٹیوں کا وجود قوم کی تباہی کا موجب ہے اسی طرح مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان کی موجودہ تفریق اور مغربی پاکستان میں صوبوں کی تقسیم پورے پاکستان کی بربادی کا باعث ہے۔ یہ بات خواہ کتنی ہی ناخوشگوار کیوں ہو لیکن حقیقت ہے کہ پاکستان کے مسلمان حقیقی معنوں میں ایک قوم نہیں بن سکے۔ ہم نے ہندوستان میں، تخریبِ پاکستان کے دعوے کی بنیاد اس اصول پر رکھی تھی کہ اسلام کی رُڈ سے قومیں اور طمان سے نہیں بنتیں بلکہ آئیڈیالوجی کی بنا پر بنتی ہیں۔ لہذا ہندوستان میں بسنے والے تمام مسلمان اس آئیڈیالوجی کی بنا پر ایک الگ قوم کے افراد ہیں۔ اس دعوے کی بنیاد پر ہم نے پاکستان حاصل کیا۔ لیکن اس کے بعد ہماری حالت یہ ہے کہ ہم میں بنگالی اور غیر بنگالی دو الگ الگ قومیں ہیں۔ پھر غیر بنگالیوں میں سرحدی، پنجابی، سندھی، بلوچی، ہر ایک جداگانہ قوم کی حیثیت لئے ہوتے ہیں۔ وحدتِ ملت کے اصول کے مطابق طلوعِ اسلام نے شروع ہی سے اس آواز کو اٹھایا تھا کہ مغربی پاکستان سے صوبوں کے وجود کو ختم کر دیا جائے اور پورے خطہ کو ایک وحدت تسلیم کیا جائے۔ ہم اس نکتہ کی اہمیت کو پھر دہراتے ہیں کہ جب تک مغربی پاکستان ایک وحدت نہیں بن جاتا ہے پاکستان میں استحکام پیدا نہیں ہو سکتا۔ ان صوبوں کو مثالیے اور انتظامی ضرورتوں کے لئے اس قسم کے خطے بنائیے جو موجودہ صوبائی لیگوں سے پٹے ہوتے ہوں اور جن میں مختلف صوبوں کی مشترکہ آبادیاں آجائیں۔ باقی رہا مشرقی اور مغربی پاکستان کے باہمی رابطہ کا سوال مگر چہ چند عرصے میں اس کا حل وحدانی طرز حکومت تجویز کیا تھا لیکن جو حالات اب پیدا ہو چکے ہیں ان کے پیش نظر ہم سمجھتے ہیں کہ

اس کا اطمینان بخش حل یہی ہے کہ ان دونوں خطوں میں کا مفہد رسی قائم کر کے آہستہ آہستہ کوشش کی جائے کہ ان میں آئیڈیالوجی کی بنیاد پر ایک قوم بننے کا جذبہ بیدار ہو جائے۔ اس کا امکان اس لئے ہے کہ اگر ان دونوں خطوں میں ایک ہی نظام یعنی قرآن کا نظام قائم ہو جائے تو اس کے بعد نسلی، لسانی، جغرافیائی امتیازات بھری آسانی سے مٹ جاتے ہیں۔ لیکن اگر ہماری بدبختی سے یہاں قرآنی نظام نافذ نہ ہو تو پھر یہ امتیازات کبھی نہیں مٹ سکتے۔ اس صورت میں تو یہی شکل بہتر ہو سکے گی کہ یہاں الگ دو آزاد حکومتیں قائم کر کے ان میں باہمی معاہدات سے اتحاد کا رابطہ پیدا کیا جائے۔ بہر حال اس ضمن میں پہلا قدم تو یہ ہے کہ مغربی پاکستان کے صوبوں کو مٹا کر ایک وحدت قائم کر دی جائے۔ اور کسی ملازمت میں خطوں کے تناسب کے اصول کو جائز قرار نہ دیا جائے۔ ملازمتوں میں صوبائی تناسب نے جس قدر باہمی نفرت اور عداوت پیدا کر دی ہے اس کے لئے موجودہ نفاذ خود اپنی شہادت آپ ہے۔ اور اس کی ہلاکت آفرینیوں کا اندازہ پانچ سات برس کے بعد جا کر لگے گا۔ جب یہ دیکھا جائے گا کہ ان نالائق عمال نے جو نامزدگی کے ذریعہ سے مختلف کرسیوں پر تنگن ہو گئے تھے نظم و نسق کی مشینری کو کس درجہ تباہ کر دیا ہے۔

۱۳، سب سے بڑی خرابی اس وجہ سے بھی پیدا ہوئی کہ ہم نے پاکستان کا مطالبہ اس دعوے کے ساتھ کیا کہ اس میں اسلامی نظام رائج کیا جائے گا لیکن بدقسمتی سے ہم نے یہ طے نہ کیا کہ اسلامی نظام ہونا کیا ہے۔ تخریب پاکستان کے دوران میں تو اس کی فرصت ہی نہ تھی۔ دہاں تو ہندو اور انگریز کی سازشیں اس تیزی سے چل رہی تھیں کہ اگر ہم ان سوالات کو لے کر بیٹھ جاتے تو پاکستان وجود ہی میں نہ آسکتا۔ پاکستان بننے کے بعد مفاد پرست لوگوں نے مذہب کا لبادہ اوڑھ کر اس دعوے کو آڑ بنا لیا اور اس کا مطالبہ شروع کر دیا کہ پاکستان میں شرعی نظام کا نفاذ ہو گا اور شرعی نظام وہ ہو گا جس کی تصویب "علمائے کرام" کریں گے۔ اس سے ملک میں عجیب قسم کا انتشار پیدا ہو گیا۔ مسلمان ہنگامہ پرست اور سطحی مذہبیت کا دل دادہ واقع ہوئے۔ اس وجہ سے ان لوگوں کو ملک میں ہنگامی تحریکیں پیدا کرنے اور اس راستہ میں اپنی مقبولیت حاصل کر لینے میں بڑی آسانی ہو گئی۔ اُدھر مجلس دستور ساز کے اراکین کو خود معلوم نہیں تھا کہ اسلامی نظام کسے کہتے ہیں۔ شعوری یا غیر شعوری طور پر وہ بھی اس سے متاثر ہو گئے کہ نظام شریعتہ فی الواقعہ "علمائے کرام" ہی بنا سکتے ہیں (یاد رکھئے کہ ملاپنے گروہ کو علمائے کرام کا گروہ کہتا ہے) چنانچہ اس کے لئے علمائے کرام کا ایک بورڈ بھی بنایا گیا۔ (جسے تعلیمات اسلامی بورڈ کا نام دیا گیا) اب مصیبت یہ تھی کہ اگر آئین ان مولویوں کی منشا کے مطابق بنتا ہے تو وہ ناقابل عمل ہوتا ہے اور اگر کوئی قابل عمل آئین مرتب ہوتا ہے تو مولوی صاحبیاں اس کے خلاف ہنگامہ برپا کر دیتے ہیں کہ یہ شریعت کے مطابق نہیں۔ ہم سات برس تک اس مصیبت میں مبتلا رہے۔ آپ سوچئے کہ اس میں کس قدر وقت، توانائی، روپیہ اور جانیں ناک ضائع ہوئیں۔ یہ ایسی بنیادی خرابی ہے کہ جب تک اس کے متعلق ذہن کو صاف نہ کر لیا جائے ہم آئین سازی کے کام میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکتے۔ اس میں ایک دشتادھی یہ بھی ہے کہ جس چیز کو آج کی اصطلاح میں کانٹھی ٹیوشن کہتے ہیں وہ مسلمانوں کی تاریخ میں کبھی مرتب ہی نہیں ہوا۔ قرن اول میں اسلامی نظام رائج تھا تو اس زمانہ میں اس قسم کے کانٹھی ٹیوشن کا سوال ہی نہیں تھا۔ اس لئے اس قسم کا کانٹھی ٹیوشن مرتب اور مدون شکل میں سامنے ہی

نہیں آیا۔ اس کے بعد ہمارے ہاں ملکیت شروع ہو گئی جس میں کانٹنی میوشن کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ترکوں نے ملکیت ختم کرنے کے بعد پہلی بار یہ سوال اٹھایا کہ ہمارے ہاں کا آئین اور غفلت تو اینٹیں اسلامی ہونے چاہئیں۔ اس کے لئے انہوں نے علماء کو دعوت دی لیکن وہ آپس میں سر پھینٹوں کے سوا کوئی نتیجہ نہ پیدا کر سکے۔ چنانچہ ترکوں نے مجبور ہو کر یورپ کی تقلید کر لی۔ یعنی مذہب کو ایک نجی چیز قرار دیا۔ اور امور سلطنت کو دنیاوی طریق سے سرانجام دینے لگے۔ اس کے بعد یہ دوسری کوشش پاکستان میں ہو رہی ہے۔ اس میں بھی ان علماء نے جس قدر فتور پیدا کرنے کی کوشش کی ہے وہ ہمارے سامنے ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کانٹنی میوشن کا بنانا تو ایک طرف اس کا سمجھنا بھی ان لوگوں کے بس کی بات نہیں۔ باقی رہے ان کے مقاصد۔ اس کے متعلق اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں کہ یہ حضرت کھنکھ اس آئین کو غیر اسلامی قرار دے رہے تھے۔ جو مجلس آئین ساز تیار کر رہی تھی۔ لیکن جب پچھلے دنوں یہ سوال اٹھا کہ مجلس دستور ساز کو توڑ دیا جائے تو ان میں سے ہر ایک پچلا اٹھا کہ جس مجلس نے اس قسم کا اسلامی آئین بنا کر دیا ہے اسے توڑ دینا بہت بڑا جرم ہے۔ دنیا حیران تھی کہ یہ کیا ہو رہا ہے؟ لیکن انہیں معلوم نہیں کہ اس آئین میں یہ شق رکھ دی گئی تھی کہ حکومت پاکستان "امر بالمعروف اور نہی عن المنکر" کا ایک ادارہ قائم کرے گی۔ یہ علماء کرام اور ان کی جماعتیں اس ادارہ کی تاک لگائے بیٹھی تھیں اور دن گن رہی تھیں کہ کب یہ کانٹنی میوشن پاس ہو اور یہ ان سرکاری گدیوں پر براہمان ہو جائیں۔ مجلس آئین ساز کے ٹوٹنے سے ان کا یہ حسین خواب پریشان ہو رہا تھا یہ وجہ تھی کہ اس اسمبلی کے ٹوٹنے کے خلاف اس قدر شور مچایا جا رہا تھا اور اس کے پیش نظر آئین کو اسلامی قرار دیا جا رہا تھا۔ یاد رکھئے، ان حضرات کے نقطہ نظر سے ہر وہ آئین جس میں ان کی معاش اور اقتدار کی گنجائش ہوگی اسلامی ہوگا۔ (خواہ اس میں یہ بھی بصراحت کیوں نہ لکھ دیا گیا ہو کہ ملکیت کے مالیات کم از کم پچیس سال تک خدا اور اس کے رسول کے احکام سے بالاتر ہوں گے اور جس آئین میں ان چیزوں کی رعایت نہیں رکھی جائے گی وہ غیر اسلامی قرار پائے گا۔)

جیسا کہ طلوع اسلام برابر لکھتا چلا آ رہا ہے اسلامی نظام کو ان مولوی صاحبان نے خواہ مخواہ ہوتا بنا رکھا ہے۔ اسلامی نظام کی بنیاد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن میں وہ غیر متبدل اصول (متقل اقدار) متعین کر کے دیدیے ہیں جن کے مطابق ان لوگوں کو اپنے معاشرہ کو مشکل کرنا ہوگا۔ ہر زمانہ کے ان لوگوں کو اس کا پورا اختیار ہے کہ وہ ان حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے ایسا آئین مرتب کر لیں جو ان کی ضروریات کو پورا کر سکے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس کے لئے دو ہی باتوں کو سمجھنے کی ضرورت ہے ایک تو قرآن کے غیر متبدل اصول اور دوسرے اپنے زمانہ کے تقاضے۔ جہاں تک قرآنی رہنمائی کا تعلق ہے اس کا دعویٰ ہے کہ ایک آسان کتاب ہے۔ لہذا یہ باتیں تھوڑی سی محنت سے سمجھ میں آجاتی ہیں۔ باقی چیز ہے اپنے زمانہ کے تقاضے۔ سو اس کے لئے مغربی تعلیم نہایت ضروری ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ آگے انتخابات میں مجلس آئین ساز کی رکینٹ کے لئے یہ شرط عائد کر دی جائے کہ اس کے لئے کم از کم گریجویٹ ہونا ضروری ہے اور اتنی اسناد اذکھی ضروری ہے کہ وہ بتا سکے کہ قرآن میں نمل اصولی بات کے متعلق کہاں ذکر آیا ہے۔ اور وہ مجلس کی بحث کے دوران میں ان مقامات کو پیش کر سکے تو بظاہر یہ بات چھوٹی سی



نظر آئے گی۔ لیکن آپ دیکھیں گے کہ اس کے نتائج بڑے امید افزا اور خوشگوار ہوں گے۔ ہمارے نزدیک وہ ممالک کے لئے بھی ضروری ہے کہ وہ کم از کم شریک ہوں۔

(۳) یہیں سے آپ نے یہ بھی دیکھ لیا ہوگا کہ ایک اسلامی مملکت کی آئین سازی کے کام میں کوئی غیر مسلم شریک نہیں ہو سکتا۔ یہ آئین اسلامک آئیڈیالوجی پر مبنی ہوتا ہے اور جو شخص اس آئیڈیالوجی ہی کو صحیح نہیں مانتا اور نہ ان کی حدود کو تسلیم نہیں کرتا وہ اس کے مطابق آئین کیا بنائے گا اور مشورہ کیا دے گا؟ لہذا غیر مسلم حضرات ہماری آئین سازی کے کام میں شریک نہیں ہو سکتے۔ ان کا کام صرف یہ ہے کہ وہ بتادیں کہ ان کا پسند کیا کیا ہوگا اور وہ پاکستان میں کس قسم کے تحفظات چاہتے ہیں۔ وہ اپنے مابین ان چیزوں کو متعین کر کے ہمیں دیدیں ہم ان چیزوں کو اپنے آئین میں شامل کر لیں گے۔ یہ وہ پوزیشن ہے جسے غیر مسلم حضرات پر صاف طور پر واضح کر دینا چاہیے۔ ٹوٹنے والی اسمبلی میں ان کی شرکت نے جو خرابیاں پیدا کیں ان کا تلخ تجربہ اس حقیقت کی بین دلیل ہے کہ ستر آن نے کیوں کہا تھا کہ متباری حکومت کے معاملات ہمارے اپنے مشورہ سے طے پانے چاہئیں اور کوئی غیر مسلم ہمارے اس اندرونی سرکل میں شریک نہیں ہونا چاہیے؟

(۵) سب سے اہم سوال یہ ہے کہ جہاں تک افراد کا تعلق ہے ایک اسلامی مملکت کا نذرینہ کیا ہے۔ قرآن کے واضح الفاظ میں اس کا نذرینہ ہے کہ کوئی فرد معاشرہ اپنی بنیادی ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے۔ جس مملکت میں کوئی ایک فرد بھی بھوکا سو جائے، نگارہ جائے یا اس کی پتہ کے لئے مکان نہ ہو، یا بیماری میں علاج اور بچوں کے لئے تعلیم کا انتظام نہ ہو وہ مملکت کبھی اسلامی نہیں کہلا سکتی۔ اس سے یہ ظاہر ہے کہ کوئی مملکت ان نذرینہ سے عہدہ برا نہیں ہو سکتی جب تک پیداوار کے قدرتی اور مصنوعی وسائل و ذرائع افراد کی ملکیت کے بجائے اس کی تحویل میں نہ ہوں۔ لہذا ایک اسلامی مملکت کے آئین کی بنیاد ہی اس پر ہوگی کہ اس میں پیداوار کے وسائل و ذرائع ملت کی تحویل میں رہیں گے۔ تاکہ وہ انہیں قوانین خداوندی کے مطابق صرف کرے اور ہر فرد معاشرہ کی ضروریات زندگی پوری ہوتی رہیں اور ان کی سفر صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی چلی جائے۔

(۶) قوم کی وحدت کے لئے زبان کی وحدت بنیادی شے ہے۔ یعنی اس زبان کی وحدت جو مملکت اختیار کرنے اور جس کے ذریعہ اس قوم کی معاشرتی روایات کا تحفظ ہو اور اس کی ثقافت پر وادان چڑھے۔ جو اس کے علوم و فنون کی زبان اور اس کے معاملات کی ترجمان ہو۔ اگر حکومت خلوص اور تہذیب سے کام کرے تو یہ کچھ بھی مشکل نہ ہوگا کہ مشرقی بینکال کے پارخ افراد کو دین برس میں اتنی اردو سکھادی جائے کہ وہ اس میں آسانی سے لکھ پڑھ سکیں۔ اگر بینکال کی مسلم لیگی حکومت حماقت نہ کرتی تو یہ کام اب سے بہت پہلے کا ہو چکا ہوتا۔

(۷) بہر حال یہ ہیں وہ بنیادی خط و حوال جن کو سامنے رکھ کر آنے والی نئی مجلس دستور ساز کی ترتیب و تشکیل کیئے



کوئی قدم اٹھانا چاہیے۔ اگر اس میں ایسے ارکان آگئے جو ان تصورات پر یقین رکھتے ہوں تو وہ چھ مہینے کے اندر اندر ایسا آئین بنا سکتے ہیں جسے صحیح معنوں میں اسلامی آئین کہا جاسکے اور وہ پاکستان کو اس قابل بنا دے کہ وہ اقوام عالم میں باعزت مقام حاصل کئے۔ اگر خدا نکرہ ایسا نہ ہو اور نئی مجلس بھی اپنی جیسے افراد پر مشتمل ہو گئی جن سے خدا خدا کر کے چھپا چھوٹا ہے تو اس کے بعد ہمارے زندہ رہنے کی کوئی صورت باقی نہیں رہے گی اس لئے کہ زمانہ کسی کو بار بار مہلت نہیں دیا کرتا کہ وہ اپنی حماقتوں کی تلافی کر سکے۔ یہ مہلت جو ہمیں اس وقت ملی ہے ہم تو اپنے آپ کو اس کا بھی اہل نہیں سمجھتے تھے۔ شاید یہ اس لئے ہے کہ اس سرزمین سے تیرہ سو سال کے بعد پہلی بار سترہ آن کی آواز اٹھی ہے اور قدرت کو یہ منظور ہے کہ تیرہ سو سال کے بعد ایک نیا پھر سترہ آنی نظام اپنی عملی شکل میں سامنے آجائے اور دنیا دیکھ لے کہ قرآن کا یہ وعدہ کس قدر سچا ہے کہ **وَأَنْشُرُ قَدْتِ الْأَرْضِ مِنْ دُنْيَاكُمْ رَبِّهَا**۔ زمین اپنے پرورش دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے گی۔



اب ہمارے سخن تارین طلوع اسلام کی طرف ہے۔ آپ مسلسل چھ سات برس سے دیکھ رہے ہیں کہ طلوع اسلام کا نسٹی ٹیوشن کے سلسلے میں کیا کچھ کہتا رہا ہے۔ اس کے ساتھ ہی آپ یہ بھی دیکھتے رہے ہیں کہ وہ اپنے آپ کو کس قدر بے بس محسوس کرتا تھا جب وہ یہ دیکھتا تھا کہ جو لوگ ہماری شومی قسمت سے آئین سازی کے کام کو لے کر بیٹھے تھے وہ اس سے کچھ اثر نہیں لیتے تھے جو کچھ ان سے کہا جاتا تھا یا تو ان میں اس کے سمجھنے کی صلاحیت نہیں تھی اور اگر سمجھنے کی صلاحیت تھی تو وہ اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے تھے کہ انہیں کوئی صحیح اسلامی آئین مرتب کرنا چاہیے۔ طلوع اسلام کی امیدیں اب اس خیال سے وابستہ تھیں کہ جب اس کا نسٹی ٹیوشن کے بعد نئی اسمبلی بننے کا وقت آئے گا تو اس وقت ایسی کوشش کی جائے کہ اس میں ایسے لوگ آجائیں جو سترہ آنی تصور زندگی کو سمجھنے کی صلاحیت رکھیں اور انہیں عملاً نافذ کرنے کی تڑپ ان کے دل میں موجود ہو۔ لیکن یہ قدرت کا کرشمہ ہے کہ اس نے اس سارے غلط آئین کو جو ابھوں نے بنایا تھا یوں کالعدم کر دیا اور اس کا موقع ہم پہنچا دیا کہ قوم کے نئے نمائندے از سر نو آئین مرتب کریں۔ لہذا ہمارے پاس آج سے نیکر الیکشن ہونے تک کا وقت ہے۔ اگر ہم نے اس موقع سے فائدہ اٹھایا تو اس کا امکان ہے کہ اس ملک میں سترہ آن کا نظام نافذ ہو سکے۔ لیکن اس کے لئے بڑا کام کرنے کی ضرورت ہے۔ اس سلسلے میں پہلی ضرورت یہ ہے کہ سترہ آنی فکر کی نشرو اشاعت کی مشینری کو تیز کر دیا جائے۔ طلوع اسلام نے اس سے پہلے ایک اسکیم پیش کی تھی کہ طلوع اسلام کو روزانہ نہیں تو کم از کم ہفتہ وار کر دیا جائے اور اس کا انگریزی کا ایڈیشن بھی شائع کیا جائے لیکن سرمایہ اکٹھا نہ ہونے کی وجہ سے ایسا نہ ہو سکا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اب وہ وقت نہیں رہا کہ اس میں مزید تاخیر کی جائے۔ طلوع اسلام نے آج تک کسی سے عطیے قبول نہیں کئے۔ لیکن وہ سمجھتا ہے کہ اگر اس نے اب کوتاہی کی تو وہ سترہ آن کی بارگاہ میں بہت بڑا شرم سمجھا جائے گا۔ لہذا وہ اس عظیم مفقود کے لئے اپنے سابقہ اصول کو توڑ کر عطیوں کیلئے

جھوٹی پھیلانے پر آمادہ ہو گیا ہے۔ اس کے لئے جھوٹی اور بڑی رقم کی بھی کوئی تخصیص نہیں۔ جتنا کچھ کوئی دے سکتا ہو دیدے لیکن بنیہر کسی شرط عائد کرنے کے۔ ہم اسے مستر آئی نظام اور اس کے تصور کو عام کرنے میں صرف کریں۔ اور اس معاملہ میں ہمارے اور ان کے درمیان خدشا ہر رہے گا۔ آپ سہر دست رو پیہ نہ بھیجیے۔ ہمیں فوراً اطلاع دیجئے کہ آپ اس مقصد کے لئے کیا دے سکتے ہیں۔ اس میں تاخیر نہ کیجئے تاکہ ہم آئندہ اشاعت تک تہا سکیں کہ اس میں کتنی کامیابی ہوئی ہے اور اس کے بعد آپ کو کیا کرنا ہے آج ہی سے اپنے خدا سے عہد کر لیجئے کہ آپ نے مستر آئی تصور کی نشر و اشاعت کے لئے اپنی زندگی کا ایک ایک فائو لمحہ صرف کر دینا ہے۔

ہم یہ لکھ رہے ہیں اور ہمارے سامنے وہ استفسارات آرہے ہیں جو ہمیں قارئین کی طرف سے موصول ہوں گے۔ یعنی یہ استفسار کہ ہم کیا کریں؟ جیسا کہ ہم اس سے پیشتر کئی بار لکھ چکے ہیں، ہمیں ہنگامی تحریکوں کا اس قدر نوگر بنا دیا گیا ہے کہ ہمارے نزدیک کوئی فکری تحریک، تحریک۔ اور کوئی ذہنی انقلاب، انقلاب ہی مستر نہیں پاتا۔ ہم بار بار کہہ چکے ہیں کہ ہماری جذبات پرست قوم کو ان ہنگامی تحریکوں نے جس قدر تباہ کن نقصان پہنچایا ہے اس کا اندازہ آنے والا مورخ ہی لگا سکے گا۔ دنیا میں شاید ہی کوئی اور قوم ایسی ہو جس نے اتنے لمبے عرصہ تک مسلسل اس قدر مالی اور جہانی قربانیاں دی ہوں اور وہ سب کی سب نہ صرف رائگاں گئی ہوں بلکہ انفرادی نقصان اور اجتماعی خسران کا موجب بنی ہوں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہماری مذہبیت تو سطحی تھی ہی، ہماری سیاست بھی سطحی (بلکہ بازاری) بن کر رہ گئی ہے۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ ہم نے اس تمام عرصہ میں قوم میں فکری تبدیلی کی کوئی کوشش نہیں کی۔ یاد رکھئے۔ کسی قوم میں صحیح انقلاب نہیں آسکتا جب تک اس کے قلب و نگاہ میں صحیح انقلاب نہ پیدا ہو۔ طلوع اسلام کو اس انقلاب کی صحیح صحیح قیمت اور اہمیت کا اچھی طرح احساس ہے اور اسی لئے وہ بار بار اور پیہم اسی پر زور دیتا چلا آرہا ہے۔ ہم سے اکثر پوچھا جاتا ہے کہ اس فکری دعوت کا سلسلہ بالآخر کب تک جاری رہے گا؟ ہم اس کے جواب میں پوچھنا چاہتے ہیں کہ آپ اس فکری انقلاب کو کس حد تک پیدا کر چکے ہیں؟ پاکستان کی کردوں کی آبادی میں کتنے لوگ ایسے ہیں جن میں صحیح مستر آئی فکر پیدا ہو چکا ہے؟ یہ تو خیر پھر بھی دور کی بات ہے۔ کتنے لوگ ایسے ہیں جن تک اس مستر آئی انقلاب کی آواز ہی پہنچ سکی ہے؟ دوسروں کو پھوڑیے۔ آپ پہلے اپنا جائزہ لیجئے اور سوچئے کہ کیا آپ کے اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا ہو چکی ہے کہ آپ کے سامنے جو سوال بھی آئے آپ اس کا حل قرآن کی روشنی میں سوچ سکیں۔ یا کم از کم اتنا ہی سوچئے کہ آپ نے مستر آئی کی اس آواز کو کتنے لوگوں تک پہنچایا ہے اور کتنے سوچنے والوں کو اپنا ہم نوا بنایا ہے؟ آپ کو ان سوالات کا جو جواب اپنے دل سے ملے آپ اس سے اندازہ لگائیے کہ پاکستان میں پرستر آئی فکر کس حد تک پھیل چکا اور جائے گیر ہو چکا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ آپ ہم سے متفق ہوں گے کہ اس باب میں جو کچھ ہونا چاہئے اس کا ہزارواں حصہ بھی اچھی تک نہیں ہو سکا۔ سو جب صورت یہ ہو تو پھر یہ کہنا کہ اس فکری دعوت کا سلسلہ کب تک جاری رہے گا۔ حقیقت کا سامنا کرنے سے جی بچرانا اور ہنگامہ پرستی کے اس جذبہ کی تسکین کا سامنا فرماہم کرنا ہے جو آپ کے تحت الشغور میں کر دہیں

لے رہا ہے اور جس میں محنت پسند انسانوں کو بڑی لذت ملتی ہے۔

اندریں حالات ہم آپ سے ایک بار پھر عرض کریں گے کہ یہ کہہ کر اپنے آپ کو دھوکے میں نہ رکھئے کہ فکری انقلاب کے لئے بہت کچھ ہو چکا ہے۔ اب کچھ ہنگامہ خیزی بھی ہونی چاہیے۔ کم از کم طلوع اسلام اپنے آپ کو اس دھوکے میں نہیں رکھنا چاہتا۔ اسے اچھی طرح معلوم ہے کہ فکری انقلاب کس حد تک پیدا ہو چکا ہے اور ابھی کس قدر کرنے کا کام باقی ہے۔ باقی رہا یہ کہ دقت بہت کم ہے۔ بددلت کی کمی کو کام کی رفتار کی تیزی سے پورا کیا جا سکتا ہے۔ اگر طلوع اسلام کے پاس آج دو چار اردوئے اور ایک دو انگریزی کے روزنامے ہوں۔ اگر اس کے ادارے میں پانچ دس صاحبِ فکر، ریسرچ میں مصروف ہوں۔ اگر اس کے ہم نواؤں میں دو چار ہزار افراد ایسے ہوں جو تہ آن کی آواز کو گھر گھر تک پہنچادیں۔ تو آپ دیکھیں گے کہ چھ ماہ کے اندر اندر ملک میں کیسا انقلاب برپا ہو جاتا ہے! لیکن جہاں حالت یہ ہو کہ لے دیکے ایک ماہوار پرچہ ہو اور اس کی بھی یہ کیفیت کہ

رکھنا پھر دل ہوں خرقہ و سجادہ زہن سے

اس سے یہ سمجھ لینا کہ اب ملک میں پورے طور پر ذہنی انقلاب پیدا ہو چکا ہے، خود فریبی کے سوا اور کچھ نہیں۔ یہ تو یوں سمجھئے کہ قرآن کی آواز میں خود اتنی قوت ہے کہ وہ اتنے سے کم سبب و ذرائع کے باوجود اتنا نمایاں نتیجہ پیدا کر رہی ہے کہ اس ایک پرچہ اور اس کی طرف سے شائع شدہ لٹریچر نے ملک میں قرآنی فضا پیدا کر دی ہے، ورنہ اس نفاذ خانہ میں طوطی کی آواز سے بتا کیا ہے؟ پھر اتنا ہی نہیں کہ طلوع اسلام کے پاس ساز و سیراق کی اس قدر کمی ہے۔ اس کی مخالفت کا یہ عالم ہے کہ مفاد پرستی کے شرکشاہ ہی اس سے پہلے کبھی اس طرح متحد ہو کر کسی کام کے لئے اٹھے ہوں۔ اس لئے کہ اس سے پہلے شاید ہی کبھی خالص تہ آن کی آواز اس طرح بلند ہوئی ہو۔ لیکن اس کے باوجود آپ دیکھیں گے کہ یہ شور و غنم سب ختم ہو جائے گا۔ اور تہ آن کی آواز عالمگیر ہوتی چلی جائے گی۔ ان حالات میں آپ سوچئے کہ آپ کا فریضہ کیا ہے؟ ہم جیسا کہ پہلے بھی لکھ چکے ہیں، ہمارا دور آئینی دور ہے لہذا اس میں انقلاب آئین ہی کے ذریعے آئے گا۔ خدا کا احسان ہے کہ ہمیں اتنا موقع اور مل گیا ہے کہ ہم اس آئینی انقلاب کے لئے زمین کو ہموار اور فضا کو مساعد کر سکیں۔ مسلمانوں کی تاریخ میں یہ پہلا واقعہ ہے کہ ہمیں اس کا موقعہ دیا گیا ہے کہ ہم چاہیں تو یہاں تہ آنی نظام قائم کر لیں۔ اگر ہم نے اس موقع کو ضائع کر لیا تو نہ صرف یہ کہ ہم خود ہی تباہ و برباد ہو جائیں گے بلکہ پوری نوع انسانی کی ہلاکتوں اور بربادیوں کی ذمہ داری بھی ہماری گردن پر ہوگی۔ یہ سب وہ احساس جس کے ماتحت ہم نے، اپنے پیرائے اصول کو تیاگتے ہوئے آپ سے امداد کی اپیل کی ہے۔ ہم اس سے زیادہ اور کچھ نہیں کہہ سکتے ورنہ ہی چاہتا تھا کہ اپنا دل آپ کے سینے میں رکھ دیتے۔ اس کے بعد ہمیں آپ سے کچھ اور کہنے کی ضرورت ہی نہ رہتی۔

دوستو! آؤ۔ ایک دفعہ گوشش کر کے دیکھ لیں۔ شاید اس دنیا میں تہ آنی نظام کے قیام کی سعادت آپ ہی کے حصے میں آجائے۔ کتنا بڑا خوش بخت ہے وہ جس کے نصیب میں یہ سعادت آجائے اور وہ یہ کہنا ہو جائے کہ

# سلیم کے نام

خطوط کا مجموعہ

اس کتاب کا پہلا ایڈیشن ختم ہو گیا تھا۔ دوسرا ایڈیشن پریس میں ہے۔ جن حضرات کی فرمائشیں موصول ہو چکی ہیں انہیں کھوڑے دنوں تک اور انتظار کرنا ہو گا۔ کتاب جلد تیار ہو جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳۔ کراچی

## نو ادارت

مجموعہ مضامین علامہ

اسلم جیلوچیلو کی اصل ظلم

بزرگوار: نجات پارہ صحت۔ قیمت چار روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام  
کراچی

## کراچی میں بہت بڑا بنگلہ

جو دو منزلہ ہے اور ابھی ابھی بن کر تیار ہوا ہے۔  
کرایہ یا فروخت کے لئے موجود ہے۔  
رہائش، آسائش اور آرامش ہر لحاظ سے قابل  
ستائش۔ فراخ۔ ہوادار۔ پختہ۔ بجلی پانی موجود  
اعلیٰ ڈیزائن۔

خط و کتابت کا پتہ  
پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳۔ کراچی

## ضرورت ہے

اردو مختصر نویسی کی جس کی اردو قابلیت اتنی زیادہ ہو کہ  
اسے سہل اور فارسی کے الفاظ بھی صحت کے ساتھ  
لکھ سکے۔  
تختواہ معقول۔ لیکن وہی حضرات اس کا خیال کریں جو  
فرق دار اور صوبائی تقسیم سے بندہوں۔ درخواست  
جلد بھیجیں۔

پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳۔ کراچی

# سردار عبدالرشید شتر کا جواب

طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں ہم نے مجلس آئین ساز کی روئیداد پر بحث کرتے ہوئے لکھا تھا کہ مسٹر چوہادھیانے ہمارے نام تہا داسلاک کا نشی ٹیوشن پر کیا کیا اعتراض کئے اور محترم سردار عبدالرشید شتر صاحب نے ان کے کیا کیا جواب دیئے۔ اسی ضمن میں ہم نے ایک جواب کے سلسلہ میں لکھا تھا کہ اگر محترم شتر صاحب اس کی وضاحت فرمانا چاہیں تو طلوع اسلام سے بسرت شائع کرے گا۔ چنانچہ اس پرچہ کی ایک کاپی، ایک خط کے ساتھ محترم شتر صاحب کی خدمت میں بھیجی گئی۔ انھوں نے از روہ کرم اس خط کا جواب بھیجا ہے۔ چونکہ یہ معاملہ نجی نہیں بلکہ اس کا تعلق ملک کے آئین سے ہے اسلئے ہم ان کا خط اور اپنا مختصر سا تبصرہ طلوع اسلام میں شائع کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ ان کا جواب یہ ہے:-

کراچی ۲۰ نومبر ۱۹۵۷ء مکرئی السلام علیکم۔ گرامی نامہ مورخہ ۵ چٹیلہ ملا۔ شکر یہ۔ بوجہ مصروفیت انوس ہے کہ جواب دینے

میں دیر ہوگئی۔ آپ کا فرستادہ رسالہ مجھے پہنچ گیا تھا۔ کاش تنقید کرنے والے صاحب میری تقریر تفصیلاً پڑھ کر قلم اٹھاتے تاکہ ان کی بعض غلط فہمیاں تودو ہو جائیں۔ لیکن کسی دریک محض اخباری خلاصوں کی بنا پر خیال آرائی کرنا کوئی تعجب کی بات نہیں۔ باقی رہی "سنت" کی بحث تو مجھ سے بہتر اور عالم لوگ طلوع اسلام والوں کے اعتراضات اور نظریات کے جوابات دیتے رہتے ہیں میں ان انجمنوں میں نہ الجھنا چاہتا ہوں اور نہ الجھنا مناسب سمجھتا ہوں۔ اپنا توبہ عقیدہ ہے کہ

بہ مصطفیٰ برساں خویش را کہ دیں ہر دوست اگر بہ اونہ رسیدی تمام بولہبی است

خدا کرے اس عقیدہ کے مطابق عمل بھی کر سکوں و بیدہ التوفیق۔ والسلام  
احقر الانام نشر

ہمارے ہاں عام طور پر یہ روزہ ہو گیا ہے کہ لیڈر حضرات تقریریں کرتے ہیں بیانات دیتے ہیں، اخباری نمائندوں کو انٹرویو دیتے ہیں۔ یہ سب کچھ اخباروں میں چھپتا ہے اور وہ اسے ہدایت سکون اور خوشی سے پڑھ لیتے ہیں۔ پھر اگر ایسا ہو کہ ان کی کسی تقریر، یا بیان وغیرہ پر کوئی اعتراض کیا جائے تو ان کا پہلا جواب یہ ہوتا ہے کہ معترض نے یونہی جتہ جتہ اقتباس دیکھے ہیں، میرا سا بیان پڑھا نہیں۔ اور اگر یہ کہہ دیا جائے کہ آپ کا سا بیان پڑھ لیا گیا تھا تو وہ ہنسایت بے اعتنائی سے فرمادیتے ہیں کہ وہ اخبارات میں صحیح طور پر شائع نہیں ہوا تھا۔ اب ان سے کون کہے کہ اگر وہ صحیح شائع نہیں ہوا تھا تو کیا آپ کا فریضہ نہیں تھا کہ اخبار میں اس کی تصحیح شائع کراتے؟ عوام تک آپ کی باتیں اخبارات ہی کے ذریعہ پہنچتی ہیں۔ اگر اخبارات میں کوئی غلط بات آپ کی طرف منسوب کی جاتی ہے اور آپ اس کی تردید نہیں کرتے یا تصحیح نہیں فرماتے تو اس کی ذمہ داری آپ ہی پر ہے نہ کہ دوسروں پر۔



ہم محترم سردار صاحب کی خدمت میں عرض کریں گے کہ طلوع اسلام نے محض اخباری خلاصوں کی بنا پر ہی خیال آرائی نہیں شروع کر دی تھی۔ بایں ہمہ اگر محترم نثر صاحب نے اس باب میں کوئی غلط فہمی محسوس کی تھی تو وہ ہمیں بتا دیتے۔ اس کے بعد ہم عرض کرتے کہ وہ چیز ان کی اصل تقریر پر مبنی ہے یا اس کے مبہم خلاصے پر۔

(۲) محترم نثر صاحب اپنے جواب میں فرماتے ہیں "باقی رہی سنت کی بحث تو مجھ سے بہتر اور عالم لوگ طلوع اسلام والوں کے اعتراضات اور نظریات کے جوابات دیتے رہتے ہیں۔ میں ان بحثوں میں نہ الجھنا چاہتا ہوں اور نہ الجھنا مناسب سمجھتا ہوں" کیا ہم محترم نثر صاحب سے پوچھ سکتے ہیں کہ طلوع اسلام نے کس جگہ سنت کی بحث چھیڑی تھی جس میں نہ آپ الجھنا چاہتے ہیں اور نہ الجھنا مناسب سمجھتے ہیں؟ بات اتنی سی تھی کہ مسٹر چٹو پادھیانے یہ اعتراض کیا کہ جب اسلامی شریعت نے تمام امور کے فیصلے پہلے ہی سے کر رکھے ہیں (اور اس کی سند علمائے کرام کے وہ بیانات ہیں جو انہوں نے منیر کمیٹی کے سامنے دیئے تھے) تو پھر ایک اسلامی مملکت میں قانون سازی کی گنجائش کہاں ہے۔ اس کے جواب میں محترم نثر صاحب نے فرمایا کہ "مسٹر چٹو پادھیانے غلط سمجھے ہیں۔ اصلی بات یہ ہے کہ زندگی کے وہ معاملات جنہیں قرآن نے انسانی صوابدید پر چھوڑ دیا ہے — اور یہ قریباً پچانوے فیصدی امور پر مشتمل ہیں — ان میں ہمیں اختیار دیا گیا ہے کہ ہم خود قانون بنالیں۔ اس لئے اسلامی مملکت میں انسانوں کے قانون سازی کے اختیار پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ان امور میں ہم جو قوانین بنائیں گے وہ نافذ العمل ہوں گے۔ غیر قانونی فیصلے صرف وہ ہوں گے جو قرآن کے خلاف جائیں گے۔"

اس پر ہم نے یہ لکھا تھا کہ

ہم انسا با د پوچھنا چاہتے ہیں کہ آپ کی پاس کردہ قرارداد مقاصد میں (جسے آپ کی بنیادی اصولوں کی کمیٹی نے آئین کا جزو لائے قرار دیا ہے) قرآن کے ساتھ سنت کا لفظ بھی موجود ہے اور (جیسا کہ منیر رپورٹ میں درج ہے) علمائے اہل سنت کے نزدیک زندگی کا کوئی سئلہ ایسا نہیں جس کے متعلق سنت رسول اللہ (یعنی احادیث) میں پہلے سے فیصلہ موجود نہ ہو۔ یعنی قرآن نے جن پچانوے فیصدی امور کو غیر متعین چھوڑا تھا ان کا تعین پہلے ہی سے احادیث میں ہو چکا ہے۔ اب یہ فرمائیے کہ

(۱) کیا آپ کے نزدیک یہ پوزیشن صحیح ہے یا نہیں؟

(۲) اگر یہ صحیح ہے تو پھر آپ نے یہ کس طرح کہہ دیا کہ ہمیں پچانوے فی صدی امور میں قانون سازی کا حق حاصل ہے۔ اور

(۳) اگر یہ صحیح نہیں تو قرارداد مقاصد میں قرآن کے ساتھ سنت کے لفظ کے کیا معنی ہیں اور وہاں صرف قرآن کے بجائے قرآن اور سنت کیوں رکھا گیا ہے؟

یہ تھی وہ بات جو ہم نے دریافت کی تھی اور وہ ہے اس کا جواب جو نشر صاحب نے عنایت فرمایا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ یہ کتنا اہم اور بنیادی سوال تھا جسے مسٹر چٹوپادھیانے اٹھایا تھا۔ انہوں نے کہا تھا کہ جب آپ کے ہاں تمام امور کے فیصلے پہلے سے ہو چکے ہوتے ہیں تو پھر مجلس قانون ساز کیا کرے گی۔ اس کے جواب میں محترم نشر صاحب یہ فرماتے ہیں کہ نہیں قرآن کی رو سے ہم پچانوے فی صدی امور میں خود قانون بنا سکتے ہیں۔ حالانکہ سوال یہ نہیں تھا کہ قرآن کی رو سے پوزیشن کیا ہے۔ سوال یہ تھا کہ قرآن اور سنت کی رو سے پوزیشن کیا ہے۔ چونکہ سنت کو ساتھ لانے میں مسٹر چٹوپادھیانے کے اعتراض کا کوئی جواب نہیں بن پڑتا تھا اس لئے وہاں تو نشر صاحب نے اپنے وکیلانہ حربہ سے کام لیا اور صرف قرآن کہہ کر (بزعم خویش) مقدمہ جیت لیا لیکن اس کے بعد جب یہ اعتراض ہوا کہ آپ کے کانٹنی ٹیوشن میں قرآن کے ساتھ سنت بھی تو موجود ہے۔ آپ نے تنہا قرآن کیوں کہا؟ تو فرمادیا کہ نہیں ہمارا تو یہ عقیدہ ہے کہ **بمصطفیٰ برسائے خویش را کہ دیں ہمہ اوست**۔

یہ ہے نمونہ ان حضرات کے قلب و دماغ کا جنہیں ایک اسلامی مملکت کی آئین سازی کا کام سونپ دیا گیا تھا۔ یہ تو غنیمت ہوا کہ محترم گورنر جنرل نے اس اسمبلی ہی کو برخاست کر دیا ورنہ اگر یہی آئین ملت کے سر پر تھوپ دیا جاتا تو آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس کی کیا حالت ہوتی۔

ضناً اتا اور عرض کر دیا جائے کہ اقبالؒ نے جو کہا تھا کہ **بمصطفیٰ برسائے خویش را کہ دیں ہمہ اوست** تو یہ حسین احمد صاحب مدنی کے اس غلط نظریہ کی تردید میں کہا تھا کہ **ملتیں اوطان سے بنتی ہیں** چنانچہ اس سے پہلا شعر یہ ہے۔

سرود بر سرِ ممبرِ کلمت از وطن است چہ بے خبر ز مقامِ محمدِ عربی است

یعنی مقامِ محمدِ عربی تو یہ ہے کہ ملت ایمان سے بنتی ہے اور مدنی صاحب یہ فرما رہے ہیں کہ ملت وطن سے بنتی ہے!

باقی رہا دین کا معاملہ سو اس کے متعلق عرض ہے کہ دین خدا کی طرف سے ملتا ہے اور رسول اس دین کا لانے والا ہوتا ہے۔ جیسا کہ خود قرآن میں ہے: **هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ** یعنی خدا اپنے رسول کو دین دے کر بھیجتا ہے۔ واضح رہے کہ دین اور آئین کی بنیاد حقائق پر ہوتی ہے لہذا لطف پر نہیں۔ خدا کرے کہ ہماری نئی مجلس آئین ساز کے اراکین اس حقیقت کو سمجھ لیں۔

# ایک موقعہ پھر مل گیا

مختم گورنر جنرل نے فیصلہ کر دیا کہ موجودہ آئین ساز اسمبلی توڑ دی گئی ہے۔ اب نئے الیکشن ہونگے اور نئی اسمبلی از سر نو آئین سازی کا کام شروع کرے گی۔

ان لوگوں کے لئے جو اپنے دل میں یہ تڑپ رکھتے تھے کہ پاکستان میں کسی نہ کسی طرح قرآنی نظام نافذ ہو جائے قدرت نے ایک نادر موقعہ ہم پہنچا دیا۔

قرآنی نظام اپنے اندر اتنی قوت رکھتا ہے کہ جو شخص اسے ایک دفعہ سمجھ لے وہ اسے چھوڑ نہیں سکتا۔ لیکن اس نظام کا دوسروں تک پہنچانا تو ہمارا فرض ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر ہم نے اس مہلت کے وقفہ میں قرآنی نظام کے پھیلانے کیلئے پوری پوری کوشش کر لی تو ہم ضرور کامیاب ہو جائیں گے کہ نئی اسمبلی میں جو لوگ آئیں ان کے سامنے یہ نقشہ واضح طور پر موجود ہو۔

اس کے لئے پہلا قدم یہ ہے کہ طلوع اسلام کو ہفتہ وار کر دیا جائے اور اس کا انگریزی ایڈیشن بھی شائع کیا جائے۔ اس کے لئے روپیہ درکار ہے جو ہمارے پاس نہیں ہے۔

اس مقصد کے لئے ہم آپ سے مدد مانگتے ہیں۔ آپ اپنے دل کی مرضی سے بغیر کسی شرط کے جو کچھ دے سکتے ہوں اس کا اپنے دل میں فیصلہ کیجئے اور ہمیں اطلاع دیجئے۔ لفافہ کے باہر ”ہفت روزہ دار اسکیم“ لکھئے۔ یہ اطلاع ہم تک جلد از جلد پہنچ جانی چاہئے تاکہ ہم آئندہ اشاعت تک بتا سکیں کہ اب کیا کیا جائے گا۔

## ناظم ادارہ طلوع اسلام

پوسٹ بکس ۳۱۳۳۔ کراچی ۳

# شرعی قوانین کی تجدید

[۱۹۵۳ء کے موسم گرامر میں جن اتفاق سے مختلف ممالک اسلامیہ کے ارباب علم و فضل اہل کی ایک مشترکین ممالک متحدہ امریکہ میں اکٹھے ہو گئے۔ اس موقع سے فائدہ اٹھا کر نیشنل یونیورسٹی اور امریکن کانگریس لائبریری کے منتظمین نے ثقافت اسلامیہ کی ایک غیر رسمی کانفرنس منعقد کر لی جس میں مختلف موضوعات پر مقالے پڑھے گئے اور مذاکرات ہوئے۔ ۱۴ ستمبر کو جو مذاکرہ ہوا اس کا موضوع یہ تھا کہ مختلف اسلامی ممالک میں شرعی قوانین کو زمانہ حاضر کے تقاضوں کے ساتھ کس طرح تطبیق دی جائے۔ تنظیم کی طرف سے اس کانفرنس کی رویداد شائع ہوئی ہے جس کا عنوان ہے "مؤتمر الثقافت الاسلامیہ و علاقہ قترہ قریبا لعالیہ المعاصرہ"۔ ہمارے محترم اے ایم انصاری صاحب ریٹائرڈ پبلسٹک سیکرٹری حیدرآباد (دکن) نے اس رویداد میں سے ۱۴ ستمبر ۱۹۵۳ء کی رویداد اور اہم مذاکرات کا اردو میں ترجمہ کر کے طلوع اسلام میں اشاعت کیلئے ارسال فرمایا ہے۔ اس میں سب سے پہلے ان مذاکرات کا خلاصہ ہے جو تنظیم کی طرف سے شائع ہوا ہے اسکے بعد حسب ذیل مذاکرات ہیں:-

(۱) زوال امت مسلمہ اور اس کی نشاۃ ثانیہ ————— ڈاکٹر حبیبی

(۲) مملکت ترکیہ میں شرعی قوانین میں ردوبدل ————— پروفیسر تیمور

(۳) شریعت اسلامیہ اور دنیوی اصول پر قانون سازی ————— پروفیسر محمد

[جو قلمی تقریریں کے شیخ محمد الحجری الیمینی کی تھی۔]

ہم ان نزاجم کو محترم انصاری صاحب کے شکر کے ساتھ شائع کرتے ہیں۔ اس سے مقصد یہ ہے کہ مسلمانان پاکستان کو یہ معلوم ہو سکے کہ اس وقت ان قوانین شریعت کے متعلق جو مسلمانوں میں عام طور پر پیلجج ہیں مختلف اسلامی ممالک کے ارباب فکر و نظر کا کیا خیال ہے اور ان کے ذہنی رجحانات کیا ہیں۔ اس سے آپ بھی اندازہ لگائیں گے کہ زمانہ کے بولنے ہوئے حالات کس طرح اس جمود کو توڑ دیتے ہیں جسے انسانوں کے خود ساختہ تقدس نے قابل پرستش شے بنا رکھا ہوتا ہے۔ یاد رکھئے یہ خصوصیت کبریٰ صرف خدا کے دیئے ہوئے قوانین ہی کو حاصل ہے (جو قرآن کے اندر محفوظ ہیں) کہ وہ اپنی جگہ محکم اور ثابت رہتے ہوئے زمانہ کے بڑھتے اور بدلتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دیتے جاتے ہیں۔

[ طلوع اسلام ]

(۱)

شرع اور نظام قانون کی تجدید پر عام مباحثہ | عام مباحثہ زیادہ تر دو مسائل ہی پر چلتا رہا۔ یعنی اجتہاد کا دروازہ جو بند کر دیا گیا ہے پھر کھول دیا جائے۔ دوسرے یہ کہ شرع اسلامی کو معاشرتی زندگی اور قومی کردار کی ساخت میں کہاں تک دخل حاصل ہو سکتی ہے مقنن اس پر زبردست ہے جسے کہ ان کے تجربہ کے لحاظ سے شرع اور دنیوی قانون کے مابین کسی راستہ کا

اختیار کرنا ممکن العمل نہیں ہے۔ وہ اور ان کے ہم خیال اصحاب اصلاح کی معقولیت کی پیروی میں ایک ایسا موقف اختیار کرنے پر مجبور ہوئے جس میں شریعت کو قوم کی اجتماعی زندگی منضبط کرنے والی اساس کی حیثیت نہ دی گئی ہو۔ مطلب یہ ہوا کہ مذہب اسلام صرف ذاتی عقیدہ کی حیثیت سے برقرار رہ کر قوم کی معاشرتی زندگی میں روح تو بھونک سکے لیکن اس کی وضع قطع کو ڈھالنے کی کوشش نہ کرے۔ نہایتگان کی اکثریت اس سے منفق نہ ہو سکی اور وہ اس پر اصرار کرتی رہی کہ اسلام ایک طریق زندگی اور ضابطہ حیات ہے جس کے بنیادی اصول قرآن اور حدیث میں بتلا دیئے گئے ہیں اور جن کا بدلے ہوئے زمانوں کی رعایت کے ساتھ اطلاق ہوتا رہے گا اور اسی لحاظ سے معاشرتی طور و طریق بھی معین ہوتے رہیں گے مگر اس کا قالب کسی صورت میں بھی بہر حال اس سے مختلف نہ ہوگا جو انسانوں کی حیات اجتماعی کیلئے اللہ نے بذریعہ وحی مقرر کیا ہے۔

کانفرنس کے نمائندے "اجتہاد" کے صحیح اور جائز استعمال پر بھی بہت کچھ رد و قدح کرتے رہے اور اس پر بھی غور ہوا کہ کس حد تک اس میں آزادی دی جاسکتی ہے۔ جب اجتہاد از روئے قانون واجب نہ ہو بلکہ صرف اس کے جوہری پر زور دیا جائے تو زمانہ حال کے مقنن کیلئے تعدد از دواج، مغزائے سرفروزا وغیرہ کی قسم کے مسائل میں قرآن کے صاف و صریح احکام کے سامنے بڑی دشواریوں کا سامنا کرنا ہوتا ہے۔ اس نازک معاملہ میں باوجود اس عقیدہ کی قطعیت کے کہ مذہب اسلام عہد و معبود کے رشتہ کی اساس ہونے کے علاوہ من حیث المجموع ایک مکمل ضابطہ حیات بھی خدا پر اختلاف آرا پایا گیا اور مصالحت و اتفاق کی کوئی صورت نہ نکل سکی۔ اسی طرح شرع اسلامی کو دنیوی اساس پر لانے اور مذہب اور روزمرہ زندگی کے معاملات کو الگ الگ رکھنے کے سوال اور آئے دن کے بدلنے ہوئے حالات سے مطابقت پیدا کرنے کی صلاحیت ایک نہ چھپ و طول بحث کا موضوع رہی، اکثر و بیشتر یہ واضح کرنے پر زور دیا گیا کہ اسلام ایک مذہب بھی ہے اور معاشرہ بھی جس کی حیثیت طور و طریق تمدنی بھی ہے اور بہر حال بہترین ہدایتوں سے بہرہ مند جو قرآن شریف میں مروں کر دی گئی ہیں مسلمان ہمیشہ اس کی پیروی میں سامعی رہے اور رہنا چاہتے ہیں لیکن اگر وہ لضباعتین تک پہنچنے میں ناکام رہے ہیں تو یہ ان کی بشری خامیاں ہیں اس سے مذہب پر کوئی حرف نہیں آتا۔ اگر آج کا مسلمان حقیقی اسلام کا نمونہ نہیں پیش کرتا تو اس سے اسلام کی خوبیوں کا اندازہ کرنا ہر آئینہ غیر صحیح ہی ہوگا۔

بعض لوگوں کی رائے یہ تھی کہ شریعت اسلامیہ کو دنیوی اساس پر ڈھالنے کی کوشش ہی سرے سے غلط ہے۔ اکثر مغزین نے زور اس پر دیا کہ اسلام کی خصوصیت ہی یہ ہے کہ بدلنے ہوئے حالات میں بھی مفید و کارگر ہونے کی صلاحیت شرع میں موجود ہے اور زمانہ حال کے معاملات مسائل میں بھی اس سے رہبری حاصل کی جاسکتی ہے۔ پس کوشش یہ ہونی چاہئے کہ یہ رہنمائی کیونکر حاصل کی جائے اور اس کا بندوبست کیا ہو۔ اس مسئلہ کے تعلق سے پاکستان ان دنوں ایک بڑی الجھن میں مبتلا ہے۔ وہاں ایک کمیٹی مقرر کر دی گئی ہے تاکہ ان ذرائع و وسائل کا مطالعہ کرے جن سے تمام قانون سازی اسلامی اصولوں کے مطابق کی جاسکے۔ سارا عالم اسلام بڑی گہری دلچسپی سے اس کے نتائج کا منتظر ہے۔

مجلس کے بحث و مباحثہ میں یہ بھی واضح ہوا کہ باوجود روایاتی عقاید کے بجز من اور عہد عربستان تمام مسلم ممالک نجی (پریسل) امور کے علاوہ بقیہ تمام معاملات کے لئے مغزین تو انہی کی اساس ضروری ترمیمات کے ساتھ قبول و منظور کر چکے ہیں اور یہ ان کی پختہ رائے ہے کہ یہ طریقہ تمدن کی ایک قدرتی و نوبت ترقی ہے اور چونکہ یہ اصول اسلام کے مخالف نہیں اسلئے یہ تصور کرنا ہیجانہ ہوگا کہ اس متفقہ رائے کو شرعی "اجماع" کی حیثیت حاصل ہے بعض حلقوں میں اپنے روایاتی اور مذہبی رشتہ کی از سر نو تعبیر کرنے کی اہمیت تسلیم کرتے ہوئے اس کے ساتھ چپے رہنے پر بھی



بہت کچھ زور دیا جاتا رہا۔ اور یہ بتانے کی کوشش کی گئی کہ قرآن، مستند احادیث اور شرع کی ظاہری و معنوی ہر دو طریق سے از سر نو تعبیر ہو تو زمانہ حال میں بھی اس سے استفادہ اور ہدایت حاصل کی جاسکتی ہے۔ بلاشبہ ایسے بھی بہت سے احکام شرع اور اسلامی طور و طریق ہوں گے جو جائزہ ہی لیکن فی زمانہ بیکار رہیں انہیں چھوڑ دینے میں کوئی ہرج نہیں۔ مثال کے طور پر ایشیائے قابل بیچ و شری کی قیمت کے تعین کے طریقے کو لیجئے۔ اب نہ اس کی ضرورت ہے اور نہ ہی اس پر عمل ہو سکتا ہے۔

اقوام اسلامی کے اتحاد پر بھی بحث ہوئی اور اس میں جو دشواریاں لاحق ہیں ان پر بھی غور کیا گیا۔ معلوم ہوا کہ اس باب میں قومی خودداری کے علاوہ اختلاف عقائد بھی بڑی حد تک مانع ہے۔ مثلاً خلق قرآن کے مسئلہ پر معتزلہ کے اور شیعہ سنی علماء کے مابین سخت اختلاف ہے پھر خود شیعہ سنی دونوں کے مابین مسئلہ خلافت و امامت کے تعلق سے دیرینہ نزاع چلی آرہی ہے۔

الحاصل یہ دلچسپ مباحثہ اس رائے پر زور دیتے ہوئے ختم ہوا کہ مسلمانوں کو اسلام پیش کرنے وقت اس کے ایبانی اصول اور روحانی و اخلاقی پہلوؤں ہی پر زور دینا چاہئے، فروعات، شعائر اور مدنی طور و طریق ناٹوی حیثیت رکھتے ہیں۔

یہ محققانہ فرس کی ۱۴ ستمبر کی روئداد کا خلاصہ جو منتظمین کی طرف سے شائع ہوا۔ اس کے بعد ہم ان تقاریر کا ترجمہ پیش کرتے ہیں جو اس موضوع پر کانفرنس میں ہوئیں۔ سب سے پہلے بیروت یونیورسٹی کے پروفیسر صبحی کی تقریر دیکھتے۔

(۲)

زوال امت مسلمہ اور اس کی نشاۃ ثانیہ۔ اسلامی شرع اور زمانہ حال کی تمدنی ضروریات،

کے عنوان پر ڈاکٹر صبحی صاحب پروفیسر شرع اسلامی بیروت یونیورسٹی کی افتتاحی تقریر۔

مشرق اور مغرب ایک دوسرے سے قریب تر اور ان کے باہمی تعلقات و روابط بدن زیادہ گہرے ہوتے جا رہے ہیں اور آئے دن بین الاقوامی طریق حیات کے میلانات خاص کر جمہوریت و اشتراکیت کے مابین جو ایک وسیع خلیج حائل ہو رہی ہے چونکہ اس میں صرف اسلامی نقطہ نظر سے پانا جاسکتا ہے اور اسی سے دونوں نظریوں میں ہم آہنگی و توافق پیدا کیا جاسکتا ہے۔ نیز چونکہ اسلام ایک طرف ذاتی جائیداد کے حق اور انفرادی آزادی کا حامی ہے اور دوسری طرف اصول مساوات انسانی اور مفاد عامۃ الناس کے مقتضیات کو بھی نظر انداز نہیں کرتا، اس لئے ثقافت اسلامی کے مطالعہ کو آج کل ایک خاص اہمیت حاصل ہو گئی ہے۔ لیکن افسوس ہے خود مسلمانوں کی حالت کچھ درگروں ہے اور وہ خود کوئی اچھا نمونہ نہیں پیش کرتے۔

مستشرقین ہی نے نہیں بلکہ مسلم مفکرین نے بھی خواہ وہ قدامت پرست ہوں یا روشن خیال، ثقافت اسلامی کے موضوع پر بہت کچھ خام فرسائی کی ہے لیکن جہاں تک ہمارے روشن خیال حضرات کا تعلق ہے۔ یہ ایک امر واقعہ ہے کہ ان کی نظروں میں مسلمانوں کی اصلاح کا تصور اور ان کی کوشش کا میلان یہ ہے کہ پھر سے ماضی کی طرف جاؤ اور اپنی خالص تعلیمات مذہبی یعنی مذہب سلف الصالح کو پھر بحال کرو۔ بالفاظ دیگر یہ سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں کو اپنی اصلاح کیلئے اسلام کے ان ابتدائی اصولوں ہی سے رہبری حاصل کرنی چاہئے

جو کلام اللہ اور احادیث نبوی میں مدون ہو چکے ہیں۔ رہ گئیں ائمہ کی شخصی رائیں اور فتاویٰ سوان کا مشورہ یہ ہے کہ جدید معاشرہ کی ضروریات کا لحاظ رکھتے ہوئے اسلام کے ابتدائی اصولوں کی روشنی میں ان کی از سر نو تعبیر ہونی چاہئے۔

اس مختصر تمہید کے بعد میں ان علل و اسباب پر روشنی ڈالنا چاہتا ہوں جو میری ناچیز رائے میں امت مسلمہ کے زوال کا باعث ہوئے ہیں۔ سب سے پہلا اور خالص سبب ہمارے زوال کا علم و تعلیم سے باری غفلت اور میگا لگی ہے اور یہ غلط تصور کہ اب ذاتی اجتہاد فکر و تعبیر اور اجتہاد کا زمانہ نہیں رہا لیکن آپ جانتے ہیں کہ اسلامی شریعت کہتے یا فقہ مذہب اور قانون ہر دو پر یکساں حاوی ان دونوں کا باہمی تعلق فکر اسلامی پر اس قدر اثر انداز ہوا ہے کہ شاید ہی مسلمانوں کی زندگی کا کوئی گوشہ اس سے افزائندہ نہ ہوئے بغیر رہا ہو۔ آپ کو یہ بھی معلوم ہو گا کہ اسلامی اصولی قانون کے سرچشمے یا ماخذ دو قسم کے ہیں اول قرآن شریف اور حدیث نبوی کے مقدس احکام جو ایک خاص اہمیت کے حامل ہیں۔ دوسری قسم کے ماخذ ثانوی حیثیت رکھتے ہیں اور ان میں اجماع یعنی فقہاء کی متفقہ آراء اور قیاس کو بھی داخل کیا جاتا ہے۔ ان کے علاوہ مصلحت اور رواج جنھیں مذہب حنفی کی اصطلاح میں 'استحسان' اور مذہب مالکی میں 'مصلح المرسلہ' سے موسوم کیا جاتا ہے اسی شق کے تحت آجاتے ہیں۔

قانون اسلامی کے ان سرچشموں کا مطالعہ ایک خاص علم کا موضوع رہا ہے جسے علم الاصول کہتے ہیں اور اسی سے وہ اسلوب فکر و وجود میں آیا ہے جسے اجتہاد سے موسوم کیا جاتا ہے یعنی ماخذ قانون کی تعبیر کی کوشش اور مذہب اور قانون سے متعلق عملی مسائل کا مناسب حل دریافت کرنے کی جدوجہد تمدنی ضروریات اور قواعد و احکام میں موزونیت و مطابقت پیدا کرنے میں بھی اجتہاد نے ایک اہم طبقہ کی حیثیت سے کام کیا ہے خصوصاً خلفائے عباسیہ کے عہد میں جبکہ اجتہاد کی نسبت زیادہ آزادی تھی اسلام کے اصولی قانون کو اس کی بدولت بہت عظمت و فروغ حاصل ہوا تھا لیکن تیرہویں صدی عیسوی میں سقوط بغداد کے بعد جبکہ ثقافت اسلامی کی ضیاء پاشاں ماند ہو گئیں راسخ العقیدہ سنی فقہاء اس راستے پر متفق ہوتے گئے کہ موجودہ الوقت چار مذاہب سنت جماعت یعنی حنفی، مالکی، شافعی و حنبلی ہی آئندہ کیلئے کافی ہیں اور مزید جدوجہد اور بحث و تجسس کچھ سود مند نہیں گویا اس طرح انھوں نے اجتہاد کا دروازہ بند اور نئی تعبیر کی راہیں مسدود کر ڈالیں نتیجہ اس ذہنیت اور طریق کار کا سوائے اس کے اور کیا ہوتا کہ کورانہ تقلید اور غلامانہ پیروی مسلمانوں کا عام شعار ہو گئی ہم دیکھتے ہیں کہ اس کے بعد سے قانون اسلامی میں کورانہ تقلید کے ہاتھوں ساری امت کے قوائے عقل و فکر معطل ہوتے گئے اور ایک عام جمود طاری ہو گیا۔ مجھے اس خرابی کی اصلاح کی ہی صورت دکھائی دیتی ہے کہ اجتہاد پر سے پابندیاں اٹھائی جائیں اور ذاتی تعبیر اور جدوجہد کی پوری آزادی ہو۔ چنانچہ ابن تیمیہ، ابن قیم الجوزی، محمد بن عبدالوہاب، جمال الدین افغانی اور شیخ محمد عبدہ جیسے مصلحان اہل سنت و علمائے شیعہ نے اپنے اصلاحی پروگراموں میں اسی پر زیادہ زور دیا ہے۔ یہ تمام مصلحین و متفینین و دان کے پیرو اس پر زور دیتے آئے ہیں کہ اجتہاد مسلمانوں کیلئے نہ صرف جائز بلکہ فرض منصوص ہونا چاہئے اور کورانہ تقلید گریہ و عصیت کاری یکن نہیں بھولنا چاہئے کہ حق اجتہاد کا استعمال ہر کہ و نہ کہ کام نہیں۔ ایک اجتہاد کرنے والے مقنن میں اجنبی خاص اوصاف لازماً ہونے چاہئیں از انجملہ ایک علم و فضل ہے جو از روئے اسلام اجتہاد کی شرط مقدم ہی نہیں بلکہ قرآن و حدیث کی رو سے ہر مسلمان کا فرض بھی ہے پس دین کے اسلام کی عقل و فکر کو اگر قید و معطل سے آزادی دلانا ہے تو اجائے حق اجتہاد کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ ہم علم و تفقہ سے آراستہ ہوں۔

اسی صلاحیت اور آزادی فکر و خیال و ثقافتِ اسلامی میں پھر سے چار چاند لگ جائیں گے اور شریعتِ اسلامیہ کی نشاۃ ثانیہ ظہور میں آجائے گی۔

**احادیث** | دوسرا بڑا سبب ہمارے زوال کا یہ ہے کہ ہم موضوع اور غلط حدیثوں کو بھی مانتے اور ان پر عمل کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ اس سلسلہ میں یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ اسلامی اصولِ قانون میں نص یعنی حکم صریح میں آیاتِ قرآن کے علاوہ حدیثِ پیغمبر بھی داخل ہے۔ اس حد تک تو سب کو اتفاق ہے کہ زمانہ حیاتِ رسولِ مقبولؐ ہی میں حکم و ہدایت آنحضرتؐ قرآن شریف کی کتابت تمام و کمال ہو چکی تھی البتہ اس کی موجودہ ترتیب و ترویج زبردست حضرت ابو بکر صدیقؓ و حضرت عثمانؓ عمل میں آئی۔ چنانچہ کلام اللہ کا تعلق ہے یہ حقیقت ہے کہ اس کی تمام آیات کی صحت سارے مسلمانوں کے نزدیک ہمیشہ متفق علیہ رہی اور اب بھی اس میں کوئی اختلاف نہیں۔ لیکن اس پنج پر حدیثِ نبویؐ کی ترتیب و تدوین عمل میں نہیں آئی تھی یہی نہیں بلکہ خود ایک حدیث کی رو سے تحریر و تدوین حدیث ہی کو ممنوع قرار دیا گیا تھا۔ خلیفہ ثانی اس برسرِ ت سے عمل پیرا ہے کیونکہ انھیں اندیشہ تھا کہ بارگاہِ حدیث کو ناواجبی اہمیت حاصل ہو جائے۔ اور مسلمان احکامِ قرآن ہی کو صرف نظر کرنے لگیں۔ یہی وجہ ہے کہ خلفائے عباسیہ کے عہد تک ہماری مشہور کتبِ احادیث کی تدوین نہ ہو سکی۔ اگرچہ علمائے حدیث اور فقہانے علم الحدیث کے نہایت سخت قواعد اور معیار تئیں مقرر کئے۔ اس کے باوجود کوئی مستند مجموعہ حدیث نہ ہونے کی وجہ سے بہت سی ضعیف اور موضوع روایتیں اور حدیثیں رواج پا گئیں۔ اس قباحت کا فتنہ ظاہر ہے۔ ان ہی کی وجہ سے مختلف مکاتبِ فقہ معرضِ وجود میں آئے اور ایسے ایسے احکام و مسائل رواج پائے جو معقولیت کے خلاف اور مسلمانوں کی صلاح و فلاح کے مخالف تھے اور زوالِ امت مسلمہ کا باعث بن گئے۔

یہ خرابی اس طرح دور کی جاسکتی ہے کہ نہایت غور اور تحقیق کے ساتھ دفترِ احادیث کی جانچ کی جائے۔ تمام موضوع اور غیر مستند حدیثوں کو رد کر دیا جائے اور صرف ان حدیثوں کا مجموعہ تیار کیا جائے جن پر تمام مذاہبِ اسلامیہ متفق ہیں اور مستند ماننے میں۔ ایسا مجموعہ ہی سب کیلئے قابل قبول ہو سکتا ہے۔ میں دوسری حدیثیں تو انھیں صرف اسی صورت میں تسلیم کیا جائے جب وہ عقلی معیار پر بھی پوری اتریں چنانچہ علامہ ابن تیمیہ صحت و تحقیق حدیث کا اس کے سوائے کوئی اور معیار مانتے ہی نہیں۔

**فقہ** | ایک اور سبب ہمارے زوال کا یہ بھی ہے کہ ہم خواہ مخواہ فروعی باتوں اور پانے طور و طریق اور دیرینہ شمار کو سینہ سے چمکاتے ہوئے ہیں اور انھیں ایک ناواجبی اہمیت دے رکھی ہے۔ اسلامی شرع میں ایسے قوانین اور احکام جو نصِ قرآن پر مبنی ہوں بہت ٹھوڑے اور محدود ہی ہیں شریعت میں زیادہ ایسے احکام ہیں جنہیں علماء و فقہانے ذاتی رائے سے مرتب کیا ہے۔ قرآن میں تو صرف بنیادی اصول ہی بتائے جاسکتے تھے اسلئے مفصل قواعد اور فروعی تفصیلات کو تفقہ قانونی اور اجتہاد پر چھوڑ دیا گیا جسے اجماعِ امت، قیاس اور عام اصولِ ممدت جیسے ثانوی ماخذوں سے خوشہ چینی کرنی ہوتی ہے۔ یہ فروعی احکام اور تفصیلات استغناء اور جوابات کے مضروں اور ان گنت تصانیفِ فقہیہ یا ان کی شرحوں کے انبار کی صورت میں پائے جاتے ہیں۔

کیا بدبختی ہے کہ مودرن زمانے کے ساتھ ساتھ بالخصوص کورانہ تقلید اور اندھا دھند پیروی کے دور میں ان فروعی احکام و تفصیلات نے ایسی اہمیت حاصل کر لی کہ خود بنیادی اصول اس انبار کی تہ میں پوشیدہ ہو گئے۔ یہ تو ہونا ہی تھا مگر ان کے مطالعہ سے ایک قسم کی خواہر پرستی بھی پیدا ہوئی جو شریعتِ اسلامی کی روح کے بالکل مخالف تھی اور جس کا قرآن کے معنی و مطالب سے کوئی واسطہ نہ تھا۔ چنانچہ وضو و غسل

سہ یہ غلط ہے قرآن کریم اپنی موجودہ ترتیب کے مطابق خود آنحضرتؐ کے زیاد میں مکمل ہو چکا تھا۔ (طلوع اسلام) سہ اصل تقریریں (SACRED TEXTS) کے الفاظ ہیں۔

طہارت، لین دین، معاہدہ کی آزادی اور نیت وغیرہ کے مسائل میں فکر اسلامی کے اس مرض مہلک کے آثار و علائم اچھی طرح دکھائی دیتے ہیں۔ ورنہ ان معاملات اور اس قسم کے دوسرے مسائل میں بنیادی اصول و احکام نہایت سیدھے سادے اور غیر رسمی تھے۔ لیکن تفصیل تواعد سازی میں وہ بال کی کھال نکالی گئی اور جاشیے چڑھائے گئے کہ اصل اصول ہی مسخ ہو کر رو گئے گویا یہ ذیلی قواعد اور فروعات ہی مذہب کا اصول اور اس کے روح رواں تھے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ فروعات ظواہر ہی کی غلامانہ پابندی ہونے لگی اور اصل اصول پس پشت جا پڑے۔ فقہ اسلامی کے اس مرض کا مداوا اس طرح ہو سکتا ہے کہ زور صرف بنیادی اصولوں ہی پر دیا جائے اور ان تمام خواہ مخواہ کی ریلوں اور فٹا وول کو خیر باد کہہ دیا جائے جن سے شرع کے بنیادی اصول زیر نقاب ہو گئے ہیں۔

**فرقہ پرستی** | فرقہ واری تعصب بھی ایک باعث ہمارے زوال کا ہے۔ یہ بد قسمتی ہے کہ مسلمانوں میں جہاں آزادی فکر و خیال اور اجتہاد ذاتی کے جواز کو فروغ اور اہمیت کا شرف حاصل ہوا ساتھ ہی ساتھ مذاہب فقہ اور مکاتب قانون کی بھی کثرت ہو گئی۔ سب سے زیادہ بد بختانہ فرقہ بندی شیعہ کی تھی۔ سنت و روایات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سند کا قبول کرنے والا پہلا گروہ سنی کہلا یا۔ سند کے بارے میں سنت پر عقیدہ ان کی خصوصیت تھا۔ مسلمانوں کی اکثریت اسی گروہ سے وابستہ ہے اور ان کے زیادہ مشہور مذاہب فقہ حنفی، مالکی، شافعی اور حنبلی ہیں۔ دوسرے گروہ یعنی شیعہ کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ مسئلہ خلافت میں وہ حضرت رسول اکرم کے برادر عزیز و داماد یعنی حضرت علی کے حمایتی اور طرفدار تھے شیعیان علی کہلائے۔ یہ حضرت علی ہی کو بد وفات رسول اکرم جانشینی اور خلافت نبوی کا حقدار تصور کرتے ہیں اور پہلے تین خلفاء کے حق و استحقاق کے منکر ہیں۔ ان کے خاص مذاہب امامیہ، زیدی اور اسماعیلی ہیں۔

**مکاتب فقہ کے اختلاف** | شرع کے میدان میں مکاتب فقہ کے باہمی اختلاف کے وجہ حسب ذیل ہیں۔ بعض آیات قرآنی کے مفہوم اور تعبیر کا اختلاف اور پھر چندہ شیوں کے اسناد پر متفق نہ ہو سکا۔ یا قانون کے بعض ماخذوں کا انکار مثلاً قیاس و استحسان کا متفق علیہ نہ ہونا۔ اسی طرح دوسری صورتوں میں نظری و تعبیری اختلافات وغیرہ۔ لیکن اس سلسلہ میں یہ پیش نظر رکھنا بھی اہم اور ضروری ہے کہ مختلف مکاتب کے مابین جو بھی اختلافات ہیں وہ بنیادی اور اصولی نہیں۔ کیونکہ اصول و عقائد اور تصورات کی جڑ تک سب متفق ہیں فرق اگر پڑتا ہے تو صرف فروعات اور ذیلی قوانین ہیں اور یہ زیادہ تر اصول شرع کو عملی معاملات کے ساتھ منطبق کرتے وقت پیدا ہوتا ہے۔

باہم خرابی کثرت مکاتب فقہ سے ایک فائدہ بھی ضرور ہوا مثلاً اگر کسی ایک مسئلہ پر کس میں شدت اور سختی برتی گئی ہے تو دوسرے مکتب میں رعایت اور نرمی کا پہلو بھی مل جاتا ہے۔ اس سے اسلامی شریعت کی نشوونما میں ایک قسم کی لچک اور بالیدگی پیدا ہو گئی۔ بس اس ایک فائدے کے علاوہ کثرت مکاتب فقہ نتیجہ مضر ہی رہی۔ اس قباحت نے فرقہ وارانہ گروہ بندی اور شدید تعصب کو جنم دیا جس کے باعث مختلف فرقوں کے مابین منافرت اور نزاعات و مناقشات کا دروازہ کھل گیا۔ نفاق و شقاق پھیل گیا۔ کچھتی و کج انگلت رخصت ہو گئی، توت گھٹی اور مسلمانوں کے زوال کی تحریک نے زور پکڑا۔

**وحدت کی صورت** | اسی فاد کو رفع کو کے مختلف مکاتب شرع اسلام کو پھر ایک مرکز پر لانے کیلئے حسب ذیل مشورے دیئے جاتے ہیں۔



اور مولانا ہی یعنی احکام قرآن اور ان احادیث کو جو سب کے نزدیک مسلمہ میں اور جن کی سند میں کوئی شبہ نہیں ہے عمل اور پابندی کیلئے علیحدہ کر کے ایک جگہ کر لیا جائے اور دوسری حدیثوں اور روایتوں کی اسی صورت میں پابندی کی جائے جبکہ وہ عقل و فہم کے معائنہ میں ہوں۔ اس کے ساتھ ہی صرف ایسے اجتہادی نظریات قانون اور مسائل کو تسلیم کیا جائے جو زمانہ حال کی ضروریات تمدن کے تقاضوں کو پورا کرتے ہیں اور جو عدل و انصاف کی بنیادوں پر قائم ہیں اور مفاد عامہ سے متعارض نہیں ہوتے۔ چنانچہ ہمارے مصلح اور ریفاہی سرگرمی وقتاً فوقتاً مکاتب فقہ کی یکسانیت کی حمایت کرتے اور اس پر زور دیتے رہے ہیں کیونکہ یہ اصول کار اس اسلامی اسپرٹ کے عین مطابق ہے جو نہ صرف مسلمانوں کے بلکہ تمام بنی نوع انسان کے اتحاد و یکجہ نگی کی آرزو مند ہے چنانچہ کلام اللہ میں ایک موقع پر حضور ختمی مرتبت کو مخاطب فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا گیا ہے۔

إِنَّ الدِّينَ فَتْرًا قَوَادِمُهُمْ وَكَأَنَّهُ شَيْعًا كَسَمَتَ مِنْهُمْ فِي مَشِيئِهِ (۱۶۶)

بیشک جن لوگوں نے اپنے دین میں فرقے بنائے ہیں اور گروہ بن گئے ہیں اے نبی تم ان کی کسی بات میں شریک نہیں ہو۔

**تحقیقی مطالعہ** | پھر احکام شرعی کے علل و اسباب کے تحقیقی مطالعہ کا فقدان بھی کچھ کم ہماری حالت پر اثر انداز نہیں رہا ہے۔ اس حقیقت واقعی کے مد نظر کہ انسان کی اغراض و خواہشات ہی محرک اور بنیاد ہو کرتی ہیں اعمال کی اسلامی قانون جہاں تک میں بھی اسے نظر انداز نہیں کیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسے احکام سماجی ماحول اور زمانہ کی تبدیلیوں کے ساتھ ساتھ تغیر پذیر ہوتے رہیں گے۔ پس ایسے قواعد شرعی کی حد تک جو آیات مقدسہ یا احادیث مستند پر مبنی نہیں ہیں فقہانے بھی اس اصول کو بلا چون و چرا تسلیم کر لیا ہے۔ اور جہاں تک ان احکام کا تعلق ہے جو آیات قرآن یا احادیث و سنن مستند پر قائم ہیں اکثر خلفاء اور فقیہوں نے حسب ذیل صورتوں میں ذاتی اجتہاد اور رائے کرام کی رائے سے اختلاف کی اجازت دی ہے۔

الف: اغراض مفاد عامہ کے لئے

ب: جبکہ اصل غایت یا موثر علت کسی حکم یا قاعدہ کی باقی نہ رہی علم الاصول یعنی شرع اسلام کے ماخوذوں کے مطالعہ کا یہ ایک مسلمہ اصول ہے کہ ہر قاعدہ قانونی یا حکم کسی نہ کسی غایت یا موثر علت پر مبنی ہوتا ہے اور وہ اس وقت تک موثر اور قائم رہے گا جب تک اس کی علت غائی باقی ہے۔ مثال کیلئے ایک ایسے معاملے میں حضرت عمرؓ کا ایک عمل دیکھ لیجئے۔ صدقات و خیرات کا کچھ حصہ حکم قرآن کی ہدایت پر بعض سرداران قبائل کو نالیف قلوب کی غرض سے دیا جا رہا تھا۔ پہلے پہلے مسلمان قبیل التواد اور کمزور تھے اور دشمن کثیر و قوی۔ اسی لئے مسلمانوں کے تحفظ اور بقا اور عام اغراض اسلام کا اقتضا یہ تھا کہ بائز قبیلوں کی امداد و اعانت اور حمایت حاصل کی جائے مگر حضرت عمرؓ کے زمانہ میں صورت حال بالکل بدل گئی۔ اب مسلمانوں کی یہ احتیاج باقی نہ رہی اور نالیف قلوب کا مذہبی غیر ضروری ہو گیا اور باوجودیکہ اس کی ابتدا ایک حکم قرآنی سے ہوئی تھی خلیفہ ثانی نے اسے کوآئندہ جاری رکھنا ضروری نہ سمجھا۔

ج: جب کوئی قاعدہ یا حکم قانونی یا حکم رسم و رواج اور عمل دیرینہ پر مبنی ہوتا ہے تو چونکہ رسم و رواج مرور زمانہ کے ساتھ تغیر پذیر ہوا کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسے احکام کو بھی نئے رسم و رواج کی مطابقت کے لئے بدلنا ہوگا۔ مثلاً ایک مرتبہ غلہ کے ناپ تول کے



بارے میں حضور اکرمؐ نے ارشاد فرمایا تھا کہ غلہ کی پیمائش ناپ یعنی پیمانہ سے کیا کرو، کیونکہ اس زمانہ میں اس طریقہ کا عام رواج تھا اور یہی مستحسن تصور کیا جانا تھا۔ لیکن بعد کے زمانہ میں یہ تجارتی طریقہ بدل گیا۔ ناپ کا استعمال متروک ہو گیا اور غلہ کی پیمائش وزن کے لحاظ سے ہونے لگی اور یہ سوال پیدا ہوا کہ حدیث پر عمل کیا جائے یا عام رواج و دستور۔ بغداد کے صدر الصدور ابو یوسف سے جو حنفی المذہب تھے استفتا کیا گیا تو انھوں نے فرار دیا کہ سنت ایک پرانے رواج پر مبنی تھی، رواج بدل گیا ہے اور وزن کے ذریعہ پیمائش معتبر و مستحسن سمجھی جاتی ہے اس کے جواز میں شبہ نہ ہونا چاہئے۔ بہر حال اس میں ثابت ہو جاتا ہے کہ اسلامی قانون اہل اور بے پیکہ نہیں۔ اور نہ زمانہ حال کی ضروریات کے لحاظ سے نئے قانون بنانے یا پرانے قوانین میں ترمیم کرنے کی اسلام نے کوئی ممانعت کی ہے۔ لیکن بد قسمتی سے مسلم فقہاء اس کلیہ کو جو سلمہ اسناد پر مبنی ہے اپنے زمانہ زوال میں بالکل بھلا بیٹھے اور علم اصول قانون کے مطالعہ سے عام مسلمانوں میں لاپرواہی برتی جانے لگی اس سے ثقافت اسلامی کی نشوونما ٹھٹک کر رہ گئی۔ میرے خیال میں اس خرابی کو یوں دور کیا جاسکتا ہے کہ اسلامی اصول قانون کی اسپرٹ کو اجاگر کر کے اس کے کارفرما اصولوں کو پھر ذہن نشین کرایا جائے۔ کیونکہ ان اصولوں کے اجاگر ہونے پر ہماری ثقافت کی نشاۃ ثانیہ کا دار و مدار ہے۔

### معاشرتی امور

ایک اور اہم سبب ہمارے زوال کا یہ ہے کہ ہم نے مذہب اور دنیاوی امور میں خلط مبعوث پیدا کر رکھا ہے کہ وہ مذہب اور قانون دونوں پر ایک ساتھ غور کرتا ہے۔ اسی خصوصیت کا اثر ہے کہ مذہبی و اخلاقی تعلیمات اور احکام قانون الگ الگ رہ کر بھی ایک دوسرے پر یکساں اثر انداز ہوتے ہیں۔ گو یہ صحیح ہے کہ فقہانے بعض اوقات مذہبی فتاویٰ اور قانونی فیصلوں میں امتیاز برتا ہے مثلاً طلاق کو لیجئے جواز روئے مذہب صرف معقول وجوہ ہی بردی جاسکتی ہے لیکن ایسا فرق امتیاز ہمیشہ صاف اور واضح بنیادوں پر نہیں رہ سکا اور زمانہ زوال کے فقہانے مذہبی احکام اور ضمنی مسائل اور احکام اخلاقی کو خلط منط کر کے دونوں کو ایک ہی حیثیت دیدی ہے۔ یہاں تک کہ مسائل دنیوی کو بھی مثل عقائد مذہبی وہ اہل اور ناقابل تغیر قرار دینے لگے نتیجاً اس کا یہ ہوا کہ ہر نئی بات ممنوع اور ہر تبدیلی بدعت قرار پائی۔ مثال کے طور پر دیکھئے کہ بعض فقہاء فرنگی ٹوپی کا اور صاف غیر زبانوں کا سیکھنا اور چھری کانٹے سے کھانا بدعت اور معصیت کاری میں داخل سمجھتے ہیں۔ اس ننگ خیالی سے ایک مذہم گہر پیرا ہو چلا ہے اور تمدنی ترقی میں رکاوٹ اور فخر اسلامی میں جمود طاری ہے۔

یہ ساری باتیں اسلامی اصول شرع اور اس کی اسپرٹ کے معنائیں ہیں۔ اس کے برعکس آزاد سلک کے مسلم فقہاء کا خیال ہے کہ معاملات دنیوی سے متعلقہ حدیثوں کو احکام محکم کی حیثیت نہ دینی چاہئے۔ اسکی تائید میں وہ خود حدیث نبوی ہی سے استدلال کرتے ہیں۔ روایت ہے کہ ایک مرتبہ حضرت رسالتؐ آتب کا ایک نخلستان پر سے گزر ہوا جہاں مزارعین تنویر اشجار کے عام مروجہ طریق پر افزائش پیداوار کا بندوبست کر رہے تھے۔ ارشاد ہوا کہ ایسا نہ کیا جائے تب بھی کھجوریں نشوونما پائیں گی اور اسی طرح بانیدہ اور شیریں ہوں گی۔ اس اظہار خیال اور ہدایت کے مدنظر مزارعین نے اپنا طریقہ کاشت بدل دیا اور نخلستان کو اپنے حال پر چھوڑ دیا لیکن اس سال کی فصل بالکل خراب ہو گئی اور پیداوار کم۔ حضور اکرمؐ کو جب اس واقعہ کی اطلاع ہوئی تو ارشاد ہوا کہ آخریں بشری ہوں۔ یہ ایک بالکل دنیوی معاملہ ہے۔ میں اگر دین سے متعلق کوئی ہدایت کروں تو اس کی تعمیل تمہارا فرض ہے لیکن امور دنیوی میں اگر کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کا میں مشورہ دوں تو تم اپنی عقل احد

تجربہ سے بھی کام لینے سے ممنوع نہیں ہو۔ یہ فراموش نہ کرو کہ میں ایک انسان ہی ہوں اور شاید نبوی معاملات کو تم مجھ سے بہتر سمجھ سکتے ہو۔ اسلام کا تعلق اساسی طور پر دین سے اور اس ضابطہ اخلاق سے ہے جو دین سے وابستہ ہے۔ دنیا کے معمولی کاروبار و معاملات کو اس نے خود مسلمانوں ہی پر چھوڑ دیا ہے۔ پس حدیث اور سنن نبوی کے مطالعہ کے وقت اسے ہمیشہ ملحوظ رکھنا چاہئے خصوصاً جبکہ ہم مالک اسلامیہ کے قوانین کی اصلاح اور ترمیم پر غور کر رہے ہوں اور یہ فراموش نہ کرنا چاہئے کہ فرائض دین اور معاملات دینا دو علیحدہ علیحدہ چیزیں ہیں، گوان دونوں کا اصول کار فرما ایک ہی کیوں نہ ہو۔

یہ ہے خلاصہ اسلامی شریعت کے موجودہ ضعف اور امت مسلمہ کے نوال کے اسباب کا۔ ان علتوں کی اصلاح کی تدریس، ثقافت اسلامیہ کی نشاۃ ثانیہ کی شرائط و ضروریات کا لائحہ عمل ہے کہ علم و فضل کا شوق ہو، اجتہاد، فکر کی آزادی ہو۔ غلط اور موضوع حدیثوں کو کنارہ کشی کی جائے اور ظواہر یعنی فروعات و رسمی طرق و عادات کے مقابلہ میں اصول پر زیادہ زور دیکر مختلف مذاہب فقہ کو ایک مرکز پر لائیں اور اقتضائے زمانہ اور تمدنی ماحول کے لحاظ سے قانون کے ارتقائی اصول کا اجاگر کریں۔ اوامر و نواہی جو فرائض میں داخل ہیں ان میں اور مسائل و معاملات دینا جو اختیار ہیں ان میں امتیاز رکھا جائے اور اس طرح مذہب اور قانون الگ الگ رہیں۔

پس میری رائے میں اگر مسلمان موجودہ جہل و ابتری سے نجات حاصل کر کے اپنی زندگی علم و آزادی سے سنوارنا چاہتے ہیں تو متذکرہ صدر اصلاحی پروگرام پر جو عین روح اسلامی پر مبنی اور اس کے بنیادی اصول ہی سے ماخوذ ہے انھیں عمل پیرا ہونا چاہئے۔

ڈاکٹر صبحی کی تقریر کے ترجمے کے بعد اب مملکت ترکیہ کے نمائندہ پروفیسر تمیور کی تقریر کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے۔ یہ تقریر اس لئے زیادہ اہم ہے کہ ہمارے زمانے میں تجدید (بلکہ تجدید) کی ان کوششوں میں ترکی سب سے آگے آگے ہے۔

(۳)

مملکت ترکیہ میں شرعی قوانین کی جگہ حال ہی میں جو مغربی سانچوں میں ڈھلے ہوئے قوانین نافذ کئے گئے ہیں اس کے وجہ و اسباب نیز مذہب و فقہ اسلام کے باہمی تعلق کے عنوان سے استنبول یونیورسٹی کے پروفیسر حفصی تمیور نے کانفرنس ثقافت اسلامیہ میں جو افتتاحی تقریر کی۔

محترم و فاضل رفقا کے کار!

میرے پیشرو مقررین نے ان کوششوں کی جو فکر اسلامی میں عام طور پر اور قانون کے دائرہ میں خاص طور پر ہوتی رہی ہیں ایک واضح تصویر پیش کر دی ہے۔ ان سے آپ کو یہ محسوس ہو گیا ہو گا کہ بعد وفات حضور اکرمؐ گذشتہ تیرہ صدیوں کے دوران میں جو کچھ وژڈوں مسلمان ہتھیار مذہبوں اور فرقوں میں تقسیم ہو گئے ہیں اس کا سب سے بڑا سبب شرعی قوانین کا اختلاف ہی ہے چنانچہ خود ہمارے چاروں مذاہب فقہ، اختلاف تفسیر احکام ہی کا نتیجہ ہیں۔ عجب نہیں کہ مشرغ اسلامی کی ہی بدیہی خصوصیت، جو جس نے اس مجلس کے بانیوں کو اس کانفرنس میں آج اسی مسئلہ پر بحث و تمحیص کی دعوت دینے پر مائل کیا ہو۔ مجھے بھی دس منٹ کا وقت دیا گیا ہے اور یہ خواہش کی گئی ہے کہ تمہیدی طور پر اس مضمون کے

خاص خاص پہلوؤں کی طرف اشارہ کروں۔ میری اس اقتراحی تقریر کے تین حصے ہوں گے۔ پہلا حصہ قوانین کی اس اصلاح سے متعلق ہوگا جو ترکیہ میں ۱۹۲۸ء کے بعد سے عمل میں لائی گئی۔ دوسرے حصے میں ان اہم اور ناگزیر اسباب سے بحث ہوگی جن کی بدولت یہ عظیم و ہمتہم بالشان تبدیلی لازم ہوئی۔ پھر عالم اسلام کے تصورات قانون اور احکام شرع، مذہب اور فقہ کا باہمی تعلق، نیز ان دونوں میں مطابقت اور ہم آہنگی پیدا کرنے کیلئے دفن و فنا جو کوششیں ہوئی ہیں تیسرے حصے کا موضوع ہوں گی۔

**ترکی کی مشکلات** صدیوں سے مختلف النوع اور متضاد احکام و قوانین اور قسم قسم کے فتوؤں اور عجیب عجیب تعبیروں کے ذخائر کی بدولت جنہیں شرع اسلامیہ کا نام دیا جاتا ہے سلطنت ترکیہ اپنے معاملات عدالتی و قانونی میں بے انتہا دشواریوں اور پیچیدگیوں کا سامنا کرتی چلی آئی تھی۔ ایک تو خود مسلمان ہی کثیر التعداد مختلف و متضاد اور ناقابل توافقی فرقہ ہائے مذہبی سے وابستہ تھے۔ دوسری طرف سلطان محمد فاتح نے جو استنبول فتح کیا تو اس کے بعد دوسرے ممالک بھی زیر نگیں آتے گئے اور مختلف مذاہب کی قومیں ترکی رعایا میں شامل ہوتی گئیں۔ اس طرح غیر مسلموں کا رعایائے ترکی میں مسلسل اضافہ ہوتا رہا۔ اس سے نظم و نسق عدالتی اور شرعی قانون کے متعلق گونا گوں دقتیں اور نئی دشواریاں لاحق ہوئی گئیں چنانچہ ہرزبانے میں ترکوں نے شدت سے یہ ضرورت محسوس کی کہ کوئی ایسا نظام قانونی دستیاب ہو جو مستقل بھی ہو، ہر ایک کیلئے لائق پابندی اور قابل قبول بھی۔ رعایا کے تمام طبقات کی ضروریات پر حاوی ہو اور سارے مذاہب کے لوگوں سے یکساں متعلق کیا جاسکے۔ ۱۸۳۹ء کی اصلاحات میں شعبہ قانون کی اس بدیہی بے استغالی کو جس سے نظم و نسق عدالت میں اتنی ابتری پھیلی ہوئی تھی، دور کر کے ایک ایسا نظام قوانین نافذ کرنے کی کوشش نمایاں نظر آتی ہے جو بلا امتیاز نسل و مذہب سارے شہریوں پر یکساں حاوی اور ساری رعایا سے یکساں طور پر متعلق ہو سکے۔ چنانچہ شرعی قانون کی جگہ ۱۸۳۹ء میں ایک سول قانون تعزیرات عدول اور نافذ کیا گیا۔ اس کے بعد بری و بحری تجارت کے قوانین اور ضابطہ ہائے عدالتی کی تدوین عمل میں آئی لیکن اب بھی مسلمانوں کے اندراج اور نظم خاندان سے متعلق ان مسائل کو جو ہر سوسائٹی کی شیرازہ بندی میں اہم عنصر ہوتے ہیں باضابطہ قانون کی شکل دینے کی جانب کوئی قدم نہ اٹھایا جاسکا۔

**نیا دور** ۱۹۰۸ء میں جب توران کا لفرنس ختم ہوئی ترکی میں ایک نیا دستور اور نیا دور حکومت شروع ہوا۔ اس نے ایک کمیٹی اس غرض سے مقرر کی کہ پورے ملک اور ساری رعایا کیلئے تعلقات قانونی یعنی حقوق و ذرائع اور ذمہ داریوں کا ایک عمومی، یکساں اور مستقل و موثر نظام قائم کیا جائے۔ اس کمیٹی کو یہ خاص ہدایت تھی کہ اپنی سفارشات میں موجودہ احکام و ضوابط کا شرع اسلامی ہی سے ماخوذ اور مردوں ہونے چاہئیں کیونکہ (وہ سمجھتے تھے کہ) تمام ضروریات قومی اور قانون و ضابطہ کار کی تدوین کیلئے فقہ اسلامی میں سارا مواد موجود ہے۔ لیکن آغاز کار ہی میں جو پیش چھڑیں اور جو ناقابل توافقی نظریے پیش ہوئے یہ صاف محسوس ہونے لگا کہ قدم قدم پر رکاوٹ ہے اور ایک قدم بھی آگے بڑھنا دشوار ہے۔ ہر مسئلے اور ہر سوال کا ایک جدا حل پیش ہوا۔ مختلف اور متضاد رائیں سامنے آئیں۔ احکام شرعی کی باہمت و تعبیر اور حدیثوں اور آیتوں کے معانی میں توافقی و ہم آہنگی ناممکن معلوم ہوئی۔ اساد پر پیش ہونے اور نزاعات کا سلسلہ بڑھتا گیا۔ قسم قسم کے فتوے اور عجیب عجیب رائیں پیش ہوئیں اور حدیثوں کے اسناد و صحت و معقولیت کے اعتبار سے کسی امر پر اتفاق کرنا محال نظر آیا۔ کمیٹی ایک برس تک رد و قدر

کر کے بالآخر تھک کر عاجز ہو گئی اور کام بند کر دینا پڑا۔ پس بعد غور کامل حکومت اس نتیجہ پر پہنچی کہ شرعی بنیادوں پر عمومی قانون بنانا ناممکن ہے اور سوائے اس کے کچھ چارہ کار نہیں کہ ترکیب کے قومی قوانین مالک مغربی کے جدید نظام قوانین ہی پر ڈھالے جائیں۔ اب کی بار کچھ کمی مقرر ہوئی اس نے قانون اور ضابطہ کے بالکل نئے مسودے پیش کئے۔ سوسنان کا سول کوڈ، اطالیہ کا قانون تعزیرات، جرمنی و آسٹریا کے بری و بحری تجارت کے قوانین اور نیوچائل کے نمونہ کے قوانین ضابطہ مدون ہوئے، یہ تمام قوانین مجلس ملی کبیر کو سپنڈاٹے اور منظور ہو گئے۔ رفتہ رفتہ دوسرے قوانین کا بھی اسی طرح نفاذ ہونا گیا۔

یہ وسیع پیمانے کی قانون سازی جو اتنا ترک کی رہ سہائی میں انجام پائی کوئی دفع الوقتی نہ تھی اور نہ یورپ کے نظام قوانین کی تکرار محض اور نہ عارضہ فوریہ کا حل یہ ایک حل مخصوصیوں کے مناقشات و اختلافات کا جو شرعی قوانین کے نفاذ میں پیدا ہو رہے تھے۔ باب نمبر ۱۰۰۰ کے تحت تبدیلی ایک مذہب کے قانون کو ترک کر کے دوسرے مذہب کے قانون کو اختیار کرنے کے مترادف بھی نہ تھی کیونکہ مغرب کا نظام قوانین بالکل غیر مذہبی بنیادوں پر قائم ہے اور مذہب ہی عقائد و رسومات سے کوئی سروکار نہیں رکھتا۔ یہ صحیح ہے کہ عظیم تبدیلی ایک انقلاب تھا جو دفعہ رونما ہوا۔ وقت وہ تھا کہ ترکوں کے قدم ابھی پوری طرح میدان سیاست میں جمے نہ تھے۔ اس سواروی اور عجلت میں کچھ افرات و تفریط بھی ہو گئی جو بے لحاظی اور انتشار کے زمانہ کی ہر تحریک میں ہوا ہی کرتی ہے چنانچہ بعد میں وقتاً فوقتاً ترمیمیں ہوتی رہیں اور اب یہ واضح ہوتا جا رہا ہے کہ کہاں کہاں ہنوز اصلاح کی گنجائش باقی ہے۔

**دیگر اسباب** | شرع کو چھوڑ کر اس وسیع پیمانہ پر اصلاح قوانین عمل میں لانے کے کئی وجوہ و اسباب تھے۔ حکومت ترکیب کا پہلے تصور تھا کہ اس حق حکومت اپنی مذہبی خیال کی رعایا سے حاصل ہوا ہے اسلئے اس نے بار بار یہ کوشش کی کہ نیا قانون شریعت کی پروری اور مطابقت ہی میں وضع کیا جائے۔ لیکن یا تو کوشش سرے سے ناکام رہی یا قوانین جو مدون اور نافذ ہوئے ناقص اور غیر مکمل ثابت ہوئے۔ ان کوششوں کی ناکامی کے کئی اسباب تھے۔ بالخصوص یہ تصور ہی غلط ثابت ہوا کہ اسلامی معاشرہ میں رعایا کے باہمی تعلقات قانونی کو خواہ مخواہ احکام شرع ہی کے مطابق ہونا چاہئے اور یہ بھی واضح ہو گیا کہ جدید گونا گوں تمدنی ضروریات اور زمانہ حال کی ترقی پذیر سوسائٹی کیلئے یہ کس قدر ناقابل عمل ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں اور نہ اس حقیقت سے اور نہ اس حقیقت سے انکار کیا جاسکتا ہے کہ قرآن شریف ہر زمانہ کیلئے ایک نہایت بلند پایہ اور عظیم کتاب ہدایت ہے۔ لیکن ہمیں اس سوال پر آزادانہ غور کرنا چاہئے کہ تعلقات قانونی کی تنظیم کیلئے شرع اسلام میں مرتب ترین ماخذ کیوں ڈھونڈے گئے اور کیوں انہیں منظم کر کے اتنی ترقی دی گئی؟ اگرچہ بعض مسائل و احکام جو قرآن شریف کے علاوہ ان میں نئے سرخسوں سے ماخذ ہیں بڑھتے نپٹتے ہیں اور انصاف ہی کے عام اصول اور فلاح عامہ ہی کی اساس پر قائم ہیں لیکن زیادہ تر احکام ایسے ہیں جو اس زمانہ کے عربوں کے تمام دواہج اور حدیث | تمدنی حالات و قومی خصائل کے مقتضیات پر مبنی ہیں۔ یہ مسلمہ ہے کہ حضرت ختمی مرتبت کی ذات گرامی کی حیثیت و شخصیت صرف روحانی دائرہ تک محدود نہ تھی بلکہ عرب کی رنی ساخت اور قومی عادات و خصائل و رسوم کے کار و بار و طور و طریق اور افراد کے باہمی تعلقات اور معاشرہ کی تنظیم خود حضور اکرم کی بے ہوا اور گرا تا یہ ہدایت و رہنمائی کی محتاج اور طلب گار بھی تھی۔ اسلئے لازماً قانونی اصول اور ان کی حیات کے آئینی پہلو بھی اس مستفید و مستنیر ہوئے۔ اگر ہم ان مناقشات و اختلافات سے جو اقوال و اعمال و سنن نبوی اور ان کی اسناد کے بارے میں پائے جاتے ہیں صرف نظر کریں



تو بھی یہ حقیقت باقی رہ جاتی ہے کہ اقوال پیغمبر جن میں عقل و خرد کے ایسے بیش بہا جو اس پر موجود ہیں جو ہر زمانہ میں دانشمندی و معقولیت کے آئینہ دار رہیں گے۔ ان میں ایسی احادیث بھی نظر آتی ہیں جو خاص حالات اور خاص خاص معاملات سے متعلق تھیں اور ہر زمانہ کی ضروریات تمدنی کا اقتضا پورا نہیں کر سکتیں اور یہ عورت کے ساتھ ہر ملک اور ہر زمانہ سے متعلق کی جاسکتی ہیں۔ یہ دعویٰ بھی نہیں کیا جاسکتا کہ ساری حدیثیں ایسی ہمہ گیر عمومی اور وسیع ہیں کہ ہر زمانہ میں ہر قسم کی قانونی احتیاج کا حل پیش کر سکیں۔ خود میرا عقیدہ یہ ہے اور یقین ہے کہ اس پر کسی کو اعتراض نہ ہوگا کہ اگر نبی اکرمؐ عرب کی جگہ کسی اور جگہ یا کسی اور زمانہ میں مبعوث ہوتے تو بھی دین اسلام کی عظمت و وقار پر کوئی اثر نہ پڑتا لیکن یہ زیادہ اغلب ہے کہ اس صورت میں ہرگز ایسا وسیع نظام قانون معرض وجود میں نہ آتا جیسا کہ ہمارا شرعی قانون ہر اس نوح کا جو میں اپنی اسلاف سے ملا ہے۔ چنانچہ مذہب عیسوی میں جو نئے نئے محدود تصورات قانونی پائے جلتے ہیں انکی بڑی وجہ یہ ہے کہ جس خطہ ملک میں انکی اشاعت اور ترقی ہوئی وہاں اس زمانہ میں پہلے سے ایک ہمہ گیر اور مؤثر مستقل نظام قانون موجود اور رائج تھا جسے روئے لاکہ نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔

**فقہ اور اجماع** ایسا مرد واقعہ ہے کہ قرآن اور چند ایک حدیث کو چھوڑ کر اسلامی شرع کے جو اصول و ضوابط ہیں وہ زمانہ باند کی تمدنی ضروریات پوری کرنے کیلئے وضع کئے گئے ہیں علوم عمرانی کا یہ ایک مسلمہ اصول ہے کہ معاشرہ ہمیشہ ایک حال پر بقرار نہیں رہتا۔ سوسائٹی زمانہ کے ساتھ تغیر پذیر ہوتی ہے اور اسکی سلسلہ تغیر و انقلاب سے گذرتے رہنا پڑتا ہے۔ ہر تغیر کے ساتھ قدریں بدلتی ہیں اور ان کے معیار اور اندازے بھی تبدیل ہو جاتے ہیں اور ہر ترقی پذیر سوسائٹی کیلئے انقلاب نگری پر اس اصول کا تسلیم کر لینا جو حقیقت نفس لامری پر مبنی ہے اسلام کی اسپرٹ کے منافی اور اس کے اصول کے منافی نہیں۔

ہمارے ملک میں شریعت کے ماحذوں کے مطابق اور ان کے اتباع میں آئین بند فی قانون سازی میں جو موافقات درپیش آئے ان میں ایک ہم وجہ بھی تھی کہ زمانہ حال کی سوسائٹی کے مختلف النوع اور پیچیدہ ضروریات کیلئے شریعت میں مناسب درموزوں مل سکتے۔ اسی طرح تغیرات کے وسیع میدان ہیں اور اختیار و سماعت کے مسئلہ پر قوانین و قواعد اس قدر کم ہیں کہ ان کا عدم اور وجود برابر ہے اور تجارتی معاملات اور بین الاقوامی تعلقات کے گونا گوں مسائل میں قانون شرع کو کوئی رہبری نہیں ملتی پس کوئی مذہب گر اپنے پیروں کی ساری ضروریات پوری کرنے کا دعویٰ کرے تو اسے کیا کچھ دقتیں اور دشواریاں لاحق نہ ہوں گی مثلاً ہر مذہب کا خواہ وہ کوئی سا کیوں نہ ہو یہ خاص خاص اصول ہر مذہب کی اور انکو کاری کا ثمرہ اور ثواب آئندہ یعنی آخرت میں ملے گا اور یہی وہ معصیت کاری کی سزا بھی عقیقی میں ملتی۔ اگر بات یہی ہے تو یہ سوال قدرنا پیدا ہوتا ہے کہ ایسے افراد کا کیا حشر ہوگا جو اپنے جرائم کی دنیا ہی میں سزا بھگت چکے یا جو سزائے جہنم میں کامیاب ہو گئے یا جن کی سزائیں ماف کر دی گئیں؟ کیا وہ آخرت میں پھر مستوجب سزا ہوں گے؟

**ایک اور دشواری** زمانہ جدید کے تصورات سیات و حکمرانی اس کے تقاضی ہیں کہ ہر مملکت بلا لحاظ مذہب و مشرب اور بلا امتیاز رنگ و نسل ہر شہری کے ساتھ یکساں اور مساوی برتاؤ کرے اور بلا کسی فرق و استثناء کے سب یکساں قوانین متعلق کرے، اور یہ امر اس صدی کے مسلمہ اور معقول اصولوں بہریت و انسانیت کے مفاد ہوگا کہ ایک ہی ملک کی رعایا کے علیحدہ علیحدہ طبقات یا مذہبی گروہوں اور فرقوں کیلئے علیحدہ علیحدہ قوانین بنائے اور جدا جدا عدالتیں قائم کرے۔ اس سے تو ایک ہی قسم کے حالات و معاملات میں مختلف اور متضاد فیصلے ہو جاسکتے ہیں۔ حالانکہ اس سے کسی کو انکار نہیں اور نہ ہو سکتا ہے کہ تمام مذہب میں بنیادی اصول عدل و مساوات کے یکساں اور ایک ہی ہیں۔

علاوہ ازیں بہت سے احکام قانونی اور قواعد اسلامی شرع میں ایسے بھی ہیں جن پر نہ کوئی عمل کرتا ہے اور نہ جن کی پیروی ہو سکتی ہے اور مملکت ترکیب ہی میں نہیں بلکہ دوسرے مسلم ممالک میں بھی یہ متروک اور ناقابل عمل ہو گئے ہیں کیونکہ وہ معاشرہ کے ایک مخصوص درجہ تمدن کیلئے وضع ہوئے تھے اور جنوں میں رہنا

بڑھانے کی ضروریات کیلئے غیر کتنی ثابت ہوتے گئے اور بالآخر یہ اثر ہو کر رہ گئے۔ مثلاً مجلہ 'مجموعہ قوانین سابق' ہی کو دیکھ لیجئے۔ اس میں ہزاروں دفعات اس بنا پر شامل کر دی گئی تھیں کہ وہ شرع اسلامی کا اہم اور ضروری حصہ ہیں مگر نہ تو کبھی ان کی ضرورت پڑی اور نہ ان پر عمل کرنے کی نوبت آئی۔ تعدادزدوج اور اس کے متعلقہ احکام کا مسئلہ بھی کچھ اسی قسم کا ہے۔ یہ ترکیبیں چنداں مروج نہیں اور مشرکب کے بیان کے مطابق ہندوستان کی کئی سو فی صدی مسلمان آبادی وحدت ازدواج ہی پر عمل پیرا ہے۔ بس اب ایسے مسائل کے قانون بنانا اور جواز کی صورتوں کا مرتب کرنا جبکہ اس پر عادات اور عام طور پر عمل ہی نہ ہوتا ہو، عبث اور غیر ضروری ہی تصور ہوگا۔ شرع نے بھی تعدد ازدواج کو جائز نہ رکھا ہے مگر ایسی کڑی اور سخت شرطیں لگادی ہیں جو شاید نادہری پوری ہوتی ہیں۔ اس کے غیر محدود تعدد ازدواج کی جواز قبل اسلام عرب میں جاری تھا اصلاح ہو گئی اور عملاً وحدت ازدواج کی پیامبر ثابت ہوئی لیکن اس بارے میں مسائل کے جو دفتر کے دفتر بھرے پڑے ہیں وہ عملاً اور فی زمانہ بیکار ہی ہیں۔

یہ بھی واضح رہے کہ ترکیب نے یہ فیصلہ کرنے سے پہلے کہ یورپی مفہوم کا کوئی یکساں عمومی اور ہمہ گیر قانون مدون و نافذ کیا جائے اسلامی شریعت سے ماخوذ ہو سکے والے تمام قوانین اور ان کے افادہ اور امکانات کی بھی پوری جانچ اور تحقیق کر لی تھی۔ جو اسباب ہمارے ملک میں اس اصلاح کے محرک اور جو اصول اس انقلاب کی تہ میں کار فرما تھے وہ ہر آئینہ ایسے شے جن سے جیئت ایک نئے عظیم کے اسلام کو کوئی سبب یا بے اعتنائی پیدا ہوتی۔ البتہ یہی نہیں کہا جاسکتا کہ ان اصلاحات میں کس قدر کامیابی ہوئی اور وہ سارے فائدے جو اس کے مقصد کو حاصل کر چکے ہیں۔ یہ تو صورتاً نہ ہی سے معلوم ہو سکے گا۔

اصلاح کی شکل | اس میں اپنی تقریر کے آخری حصہ پر آتا ہوں۔ ہمارے ملک میں اگرچہ اصلاح قوانین کی لائحہ عمل شروع ہوئی ہے لیکن اس میں اصلاح کے سامنے ابھی ایک اہم سوال باقی ہے اور وہ ہے اسلامی شریعت کے مختلف مسائل و احکام میں توازن پیدا کرنا عظمت ماب ڈاکٹر صاحب نے اسے حل کیلئے کچھ تجویز پیش کی ہیں۔ یہ لحاظ نوعیت یہ ہیں تو دلچسپ مگر مجھے کچھ عقائد سے دور درنا قابل عمل ہی دکھائی دیتی ہیں مثلاً ان کی یہ تجویز کہ چاروں مکاتب فقہ کو ایک مرکز پر لایا جائے میں سمجھتا ہوں کہ اگر یہ دلخواہ اتحاد ممکن الحصول ہو بھی جائے تب بھی اس سے ہماری دشواریاں حل نہ ہونگی۔ وجہ یہ کہ ان چاروں مذاہب میں سے ہر ایک اپنی روایات اور اپنے امام کی رائے پر مبنی ہے اور روایات خود مختلف ادوار اور مروج تمدن اور اپنے اپنے زمانہ کے رواج پر مبنی ہیں لہذا اگر چاروں مکاتب فقہ کو ایک ساتھ ملا بھی لیا جائے تب بھی اس میں زیادہ حال کے مسائل کا حل نہ مل سکے گا اور ہماری شریعت میں بدتر و فرورگذاشتیں اور خامیاں باقی رہ جائیں گی۔

میں بھی اس سلسلہ میں چند امور آپ حضرات کے غور کیلئے پیش کر سکتا ہوں۔ مذہب میری رائے میں تعلق اور شہرہ اور معبود کے درمیان اور کام اس کا یہ ہے اور یہی ہونا چاہیے کہ وہ افرادی اخلاقی و روحانی زندگی کو آراستہ اور پیرا ستہ کرے۔ اسلام میں پیشوائیت کوئی چیز نہیں اور نہ ہی خالق و مخلوق کے درمیان کسی واسطہ یا وسیلہ کی حاجت ہے۔ دین اسلام ایک ہمہ گیر مذہب ہے اور ترک یا عیب کسی ایک قوم کا اجارہ نہیں۔ میں مسلمان کی حیثیت سے یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ نہ تو یہی ساری زندگی کا محرک ہے اور اس کی روح رواں بھی لیکن ساتھ ہی میرا یقین بھی ہے کہ ہمارے روزمرہ اعمال اور کاروبار بالکل مذہب کے مقرر کئے ہوئے اور دنیاوی کے تابع پہلے سے طے شدہ اہل احکام کے پابند نہ ہونے چاہئیں کیونکہ خالق اکبر نے اس دنیا میں ہماری رہنمائی اور رہبری کیلئے ہمیں عقل و شعور و سرفرازی کا ہر ذوق و میل کی پوری آزادی دیدی ہے اور آخرت میں وہی اس کا محاسب فرمایا گیا کہ کس حد تک اس حق آزادی کا صحیح استعمال کیا گیا ہے نہیں ہو سکتا کہ ایک ایسی سوئی جس نے اس شہرہ معبود کی حقیقت سمجھ لی ہے اپنی اصلاح و فلاح کیلئے بالکل شرعی قوانین کی محتاج ہے۔ عابد معبود کے درمیان تعلق کا احساس ہی سچا مذہب ہے اور اس کا دار و مدار بالکل شریعت پر نہیں۔

کیا اس سے کسی کو انکار ہو سکتا ہے کہ ہر فرد اور دوسری اقوام جو صدیوں سے شریعت مروجہ کی ایک بالکل مختلف نظام قانون پر عمل پیرا ہیں مسلمان ہیں اور بہت اچھے مسلمان؟ نہ کہنا درست ہوگا کہ مصر، شام، عراق و ایران جو آئین و قوانین کی تدوین و نفاذ میں یورپ کے خصوصی تصورات قانونی کو ماننے اور یہ جان کر عمل کرتے ہیں کہ ان کی حیات مستقلہ کیلئے ان کی ضرورت ہو گھٹیا قسم کے مسلمان ہیں یا اسلام کی خلاف ورزی اور اس کے اصول کو نظر انداز کر رہے ہیں؟ اس کے برعکس اس حقیقت سے ایک طرح میرے اس یقین ہی کی تائید ہوتی ہے کہ ان آئین و قوانین میں بہت سی ایسی باتیں بھی ہیں جو ٹھیک روایاتی شرع کے مطابق نہیں جس کا

تقاضا یہ ہوتا ہے کہ عا یا بہر حال بلا چون و چرا حکم کی اطاعت کرتی رہے۔ ان ممالک ہی کی طرح ترک نے بھی اسلام کے ساتھ اپنی وفاداری قائم و برقرار رکھی اور اس میں اب بھی وہی سلامی جوش و سرگرمی باقی ہے اور باوجودیکہ ترک میں شرعی قانون کو خیر باد کہہ کر نئے سائنس سال گذر چکے ہیں تو کئی مخصوص وفاداری اسلام میں کوئی فرق نہیں آئے پایا۔

### سنگِ نظری

ابھی ایسے حوالہ و قرائن کا جو تیرہ سو سال پہلے کی سوسائٹی کے تعلقاً نہ کاروبار کو منصبہ کرنے کیلئے وضع ہوئے تھے یا بعد وفات رسول اکرمؐ مشابہ اور مختلف نیٹاؤں کی مرتبہ کے سنگے آج کی سوسائٹی کے سرچھوئے پیمانہ اور پھر اس پر اصرار کرنا کہ انھیں خواہ مخواہ زیادہ حال کی ضروریات اور تشریح کا رو بار و تعلقاً کی تنظیم اور اس سے مختلف ساری پیچیدگیوں کا حل مان لیا، ایک ایسی زمین کا پتہ دینا جس نے موجودہ زمانہ کی حقیقتوں کا نہایت سنگ اور ناقص اندازہ کیا ہے اور عقابن موجودہ کی بصیرت نہیں رکھتی ہیں یا مغرور طلب کر کے بجائے اس کے اپنی مشکلات کے معقول و حقیقت پسندانہ اور فطرتی عدل و انصاف کو مانوڑ کے ہوئے حل ڈھونڈے جائیں یہ ہمیشہ مشابہ مختلف فیہ اور پیش از پیش قائم کئے ہوئے غیر محدود و نصوریات نہ رہی ہے ہماری وابستگی کس حد تک معقول منظور ہوگی، کیونکہ آئین مذہب کی اساس اور مرجع و ما فطرتی عدل و انصاف ہی کو کریں تو یہ کہنے میں بھی نامل نہ کر دوں گا کہ آسے دن کے نزاعات اور مزہ کے معمولی مسائل اور چھوٹی موٹی باتوں کے تصفیہ کیلئے اٹھے بیٹھے مذہب کے معروض بحث میں لانا مذہب کی توہین ہے۔ اسکی غایت اور مقصد یعنی اس کو بہت اعلیٰ و ارفع ہونا چاہیے۔ مثلاً جب قرآن شریف میں کوئی کھاف اور اصلاح حکم نہ ہو کوئی مستند حدیث بھی کسی معاملہ سے متعلق نہ کی جاسکے تو دوسروں کی رائے اور قیاس کو اخذ کئے ہوئے احکام کو مذہب کا نام پر ہی سے سر تپ دینا کابھانگ درست ہو سکتا ہے۔ اس کو تو قوم میں مذہب کی طرف کڑی پیدار ہوگی اور اس کا احترام متزلزل ہو جائیگا کیونکہ مقدمہ کے ہر دو فریق کو کوئی نہ کوئی ادعا کہتے ہیں اور اپنے غوغے کی صداقت کا یقین بھی۔ ہر سکتا ہے کہ بعض اوقات ایک اعلیٰ حق بجانب فریق مقدمہ ہار بیٹھے یا کوئی معصوم اور سیکھا شخص مستوجب سزا قرار پاجائے۔ ایسے اراض اور بدلہ اشخاص کا مذہبی قانون کے بارے میں رد عمل کیا ہوگا جنھیں مذہب یا مذہبی قانون کے نام پر انصاف کو محروم ہو جانا پڑا اور بلا وجہ سزا بھگتی پڑی؟ کیا عجب ہے جو مذہب ہی کو متغیر اور اس کے منکر ہو جائیں پس غور کرنے کی ضرورت ہے کہ آیا معاشرت اور روزمرہ کے کاروبار میں دنیوی قانون پر عمل واقعی معصیت میں داخل ہے اور مسلمانوں کے معاملات کے تصفیے یا بالائزمام مذہب ہی کے نام سے ہو کریں؟

آخر میں صاف کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ میں نے جو کچھ کہہ ہے اور جرحاً لانظاہر کہے ہیں ان کو کسی کی دل آزاری یا کسی فریب جماعت پر حملہ کرنا مقصود نہ تھا اگر اس کو کسی کی دل شکنی ہوئی ہے یا کسی کے جذبات کو ٹھیس لگی ہے تو میں بعد تخریج عذرت خواہ ہوں ہو سکتا ہے کہ میرے بعض تصورات ضرورت سے زیادہ آگے نکل گئے ہوں اور ممکن ہے ذاتی بطن اور واقعات پر مچول کئے جائیں تو میں یہ عرض کروں گا کہ میرے خیالات اس اہم موضوع کے متعلق ایک پر خلوص عقیدت پر مبنی ہیں اور میری نظریں یا یقیناً محض نظری نہیں بلکہ صاف و صریح حقائق پر مبنی ہے۔ پس میری استدعا ہے کہ ازراہ کرم آپ حضرات اپنی تحقیق اور مشورہ کر مجھے ممنون فرمائیں۔ اور میں یقین دلاتا ہوں کہ میں بہر حال اپنی غلطی اور غلط فہمی کی اصلاح کیلئے آمادہ و تیار ہوں۔ فقط

اس کے بعد پروفیسر مجید صاحب کی نظر پر کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے:-

### شریعتِ اسلامیہ اور دنیوی اصول پر قانون سازی

از پروفیسر مجید خضری - جان ہالپینس یونیورسٹی امریکہ

مغربی اثرات کاغذ جدید مشرق وسطیٰ کی حالیہ تمدنی و عمرانی تبدیلیوں کی ایک خاص خصوصیت ہے چنانچہ وہاں شریعت اسلامی کے دوش بدوش خیر کے سول تیار ٹون اور نافذ ہو رہی ہیں۔ اصل دشوار مسئلہ کا حل ڈھونڈنا جاری ہے کہ ان کا باہمی تضادم کیونکر دور ہو لو کس طرح ان دونوں میں توازن و ہم آہنگی پیدا کی جائے۔ مہر تمام اور جوان کیلئے ڈاکٹر صہبوری نے جو قانون دیوانی مرتب کیا ہے اور اس میں جو پہلو اختیار کئے ہیں اس کی شریعت اسلامیہ کی تجویز اور اسے دنیوی اصولوں پر قائم کرنے کی تحریک کو بڑی نفوذ حاصل ہو گئی ہے۔ انھوں نے قانون سکیم میں جو کام کیا ہے وہ فی الحقیقت بھی خود عہد کی تحریک تجویز ہی کا سلسلہ ہے جسکی اصل غایت یہ تھی کہ شریعت اسلامی کے بہترین اجزا اور نئے قانونی تصورات کو یکجا جمع کیا جائے۔ ان کا تصور یہ تھا کہ اسلام اور مغربی تمدن میں دراصل کوئی تضادم ہی نہیں لیکن صہبوری نے جو پہلو اختیار کیا ہے وہ مغربی عہد کے



کچھ آگے بڑھ گیا ہے۔ اور ان کی کوشش یہ معلوم ہوتی ہے کہ اصول شریعت اسلامی اور مغرب کے اصول قانون کا ایک ایسا مرکب تیار کیا جائے جو زمانہ حال کے عربوں کی زندگی کو کامیابی کے ساتھ متعلق کیا جاسکے۔ اگرچہ شریعت کو زبیری اصول پر مرتب کرنے کے بارے میں ڈاکٹر صہبوری کچھ نہیں کہتے مگر ان کی بحث کا نتیجہ یہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ وہ اسی طریق کو قبول کرتے ہیں جسے ابتدائی اصول پر قانون سازی کہا جائے۔ قانون کے دائرہ میں ان کا طریق کار انتخاب، انطباق اور اسلامی شریعت سے مغربی قوانین کے امتزاج ہی کی چار گونہ کوششوں پر مشتمل معلوم ہوتا ہے اور ان کی تفصیل اس طرح بیان کی جاسکتی ہے۔

(۱) مغرب کے اصولی اصول قانونی کو اختیار کر لینا جو شریعت اسلامی میں موجود نہیں یعنی ایسے مسائل و احکام قانون مغرب میں کوئی ایسا نہیں ملتا۔  
(۲) ایسے قوانین کو جو زمانہ حال کی ضروریات کے تقاضوں کو پورا کرتے ہیں اور مالک مغرب میں بھی جدید قانون سازی کے محرک ہوئے ہیں جو ملامت شرعی کے تقاضا نہیں اور نہ اسی شرح و بسط کے ساتھ شرع میں بیان ہوئے انھیں اختیار کیا جائے تو زندگی کے ان پہلوؤں پر بھی روشنی پڑی جو زور شریعت سے مستحضر ہو سکے۔

(۳) ان شرعی احکام کی جگہ جو زمانہ بے اثر اور غیر ضروری ہو گئے ہیں چند ضروری مغربی قوانین کو لے لینا۔

(۴) شریعت کے ان احکام کو جو عقائد اور عبادت سے متعلق رکھتے ہیں تعزیری اور اصولی قوانین سے علیحدہ کر کے مدون و مرتب کرنا ڈاکٹر صہبوری اپنے ترتیب دئے ہوئے جدید قانون میں اس بات کو خاص طور پر ملحوظ رکھا ہے۔

**طلوع اسلام** | جیسا کہ ہم نے تمہیدی رہا کس میں لکھا تھا، ہم نے ان نزاہتوں کو بلا تبصرہ شائع کر دیا ہے لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ ان تقریروں کے پڑھنے سے قوانین کے دل پر جو اثر پیدا ہوا ہے اور ان کے سینے میں جو خیالات اٹھیں، ان میں ان کے متعلق مختصر الفاظ میں کچھ لکھنا نہایت ضروری ہے کیونکہ انھیں اس

طرح معلق چھوڑ دینے میں خطرہ کا امکان ہے۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ ان ممالک میں ان جامد قوانین شریعت کے خلاف عداوت کے آثار نمودار ہو رہے ہیں جو زمانے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دینے سے قاصر ہیں۔ ترکی نے تیس برس پہلے اس عداوت کا عملاً اعلان کر دیا۔ یہاں تک کہ غلط ہے کہ ترکوں کے دل میں اسلام کی محبت نہیں، پروفیسر تمبور اپنا سینہ کھول کھول کر اپنے مخاطبین کو دکھا رہے ہیں تاکہ وہ اس امر کی شہادت پیش کر سکیں کہ ترکوں کے دل میں اسلام کی محبت اور عظمت سے خالی نہیں، لیکن اسکے باوجود انھوں نے شرعی قوانین کو ایک طرف رکھ کر اپنے لئے ان قوانین کو اختیار کر لیا جنھیں (SECULAR) کہا جاتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ انھوں نے اسلام کی محبت کے دعویٰ کے باوجود ایسا کیوں کیا؟ اس سوال کا جواب ہر اس شخص کے سامنے ہے جس نے عثمانی خلافت کے آخری دور کی ترکی کے حالات کا مطالعہ کیا ہے اور اس کے بعد ترکی کے انقلاب کی تاریخ پر نگاہ ڈالی ہے۔ انقلاب سے پہلے کی ترکی ذلت اور پستی کے اس انتہائی درجہ تک پہنچ چکی تھی جسے ہم کادربک اسفل کہا جاتا ہے۔ اس کی بیشتر وجوہ وہاں کی ملوکیت اور ملاکی خود ساختہ شریعت ہے۔ چنانچہ مصطفیٰ کمال اور اس کے رفقاء کی انقلابی جماعت نے ملوکیت کی تخت و تاج کا اٹھال کر کے بعد مملکت کیلئے کسی حیات بخش ضابطہ قانون کی تدوین کے مسئلہ کو سامنے رکھا۔ ان کے دل میں اسلام کا احترام تھا، چنانچہ انھوں نے وہاں کے ماہرین شریعت علماء سے کہا کہ وہ ایک ایسا ضابطہ قوانین مرتب کریں جو زمانہ حال کے تقاضوں کو پورا کر سکے۔ یہ علماء چھ مہینے تک ایک دوسرے سے لڑتے رہے اور اس ضابطہ قانون کے مبادیات کے متعلق بھی کسی متفق علیہ فیصلہ تک نہ پہنچ سکے۔ جدید ترکی کیلئے ایک ایک لمحہ نہایت قیمتی تھا۔ وہ علماء کے اس جنگ جہاد کو کوکبک ضبط کی نگاہ سے دیکھتے رہتے۔ بالآخر وہ تنگ آ گئے اور انھوں نے ان کو کہہ دیا کہ تم ہمارے متفق علیہ شرعی ضابطہ کے انتظار میں مملکت کو تباہ تو نہیں کر سکتے۔ اگر تم ہمیں شرعی ضابطہ نہیں دیکھتے تو ہم اپنی عقل و بصیرت کی بنا پر جس چیز کو مملکت کیلئے بہتر سمجھتے ہیں اسے اختیار کئے لیتے ہیں۔ یہ سچوہ حالات جن میں ترکی نے اپنے لئے سیکولر قوانین کو اختیار کیا۔

جن مشکلات کا سامنا ترکی کو کرنا پڑا تھا بعینہ وہی مشکلات اب دوسرے اسلامی ممالک کو بھی درپیش ہیں۔ یہ مشکلات تو پہلے ہی سے موجود تھیں یوں کہتے کہ ان کا احساس اب ابھر کر سامنے آ رہا ہے۔ چنانچہ وہ عداوت جس کے آثار آپ کو ان تقاریر میں نظر آ رہے ہیں، اسی احساس کا نتیجہ ہیں۔ ممالک دیکھ رہے ہیں کہ جن قوانین کو شرعی قوانین کے نام سے پیش کر کے ابوری اور غیر تبدیل قرار دیا جا رہا ہے ان میں اس کی صلاحیت ہی نہیں کہ وہ ہمارے زمانہ کے تقاضوں کا ساتھ دے سکیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ان میں کچھ ترمیم و ترمیم کر دی جائے لیکن ارباب شریعت کا حکم ہونا ہے کہ تم انھیں چھو بھی نہیں سکتے۔ اس کے بعد



وہ اپنے لئے اس کے سوا کوئی راہ نہیں پانے کہ سرے سے شریعت ہی کو خیر باد کہہ دیا جائے۔

یہ حالات جو باقی ممالک میں بتدریج نمودار ہوئے ہیں پاکستان کے سامنے ایک سخت آکھڑے ہوئے ہیں اسلئے کہ اس نے پہلی بار آئین سازی کے سوال کو اپنے سامنے رکھا ہے اور یہ اعلان کیا ہے کہ یہ آئین شریعت کے مطابق ہوگا۔ اس بات کا اعلان کرتے وقت انھیں اس کا بائبل علم نہیں تھا کہ شریعت کے کہتے ہیں اور اس کے مروجہ قوانین کس قسم کے ہیں۔ اس اعلان کے بعد جب انھوں نے ان قوانین پر نگاہ ڈالی تو دیکھا کہ ان کے مطابق وہ زندگی کے راستے پر ایک قدم بھی نہیں چل سکتے۔ چونکہ وہ پہلے اعلان کر چکے تھے کہ ہمارا آئین شریعت کے مطابق ہوگا اسلئے اب اس میں سے گریز کی راہیں نکالنے لگے۔ یہ ہیں وہ پریشان کن حالات جن میں اس وقت پاکستان کے ارباب حل و عقد بری طرح پھنسے ہوئے ہیں۔ انھوں نے اپنا پہلا آئین کسی نہ کسی طرح بنا ڈالا۔ یہ آئین ایسا ہے جس میں یہ نہ دیانت داری کو دین کے روپے میں اور نہ دین کے ہمارا خیال یہ ہے کہ اگر انھوں نے دین کو سمجھنے کی کوشش نہ کی تو پانچ سات برس کے بعد یہ بھی علانیہ اس نام نہاد شریعت کے جوئے کو الگ پھینک دیں گے۔

طلوع اسلام نے شروع سے یہ کوشش جاری رکھی ہے کہ ملک کے سنجیدہ طبقہ میں دینی شعور کو بیدار کیا جائے اور انھیں بتایا جائے کہ دین اور دینی نظام سے مراد کیا ہے۔ اس نے یہ بتایا ہے کہ

- (۱) قرآن کریم نے ان غیر متبدل اصولوں کو متعین کر دیا ہے جن کی بنیادوں پر اسلامی معاشرہ کی عمارت استوار ہوگی۔
- (۲) اس نے ان اصولوں کی جزئیات کو دانستہ غیر متعین چھوڑ دیا ہے کیونکہ وہ جان لے کہ جزئیات ہمیشہ زمانے کے تقاضوں کے ساتھ بدلا کرتی ہیں۔ اس کا حکم یہ ہے کہ ہر زمانہ کے مسلمان ان جزئیات کو اپنے اپنے حالات کے مطابق باہمی مشاورت سے خود متعین کریں۔
- (۳) ان جزئیات کو پہلی مرتبہ نبی اکرم صلعم نے اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق صحابہ کے مشورہ سے مرتب فرمایا اور چونکہ اس کا یہ منشاء قطعاً نہیں تھا کہ یہ جزئیات آئینوں کے لئے ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں اس لئے آپ نے ان کا کوئی مجموعہ مرتب کر کے امت کو نہیں دیا۔

(۴) اس کے بعد اسلامی سلطنت کے ابتدائی ادوار میں اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق قوانین مرتب ہوتے رہے اس کا نام فقہ ہے۔ ان نصیحتات سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ اسلامی قوانین میں غیر متبدل صرف وہ اصول ہیں جو قرآن کے اندر دیئے گئے ہیں۔ اس کے بعد جو کچھ بھی ہے اس میں کوئی چیز غیر متبدل نہیں۔ یہ جو قانون کے چار آخذ بنائے جاتے ہیں، یعنی قرآن، حدیث اور اجماع، اسے کوئی دینی سند حاصل نہیں۔ دینی سند صرف قرآن تک محدود ہے۔

اگر کوئی شخص مصطفیٰ کمال کو اتنی سی بات سمجھانے والا ہوتا تو یقیناً ہے کہ وہ مملکت ترکی کیلئے ایسا قانون مرتب کر لیتا جسے ہم صحیح اسلامی قانون کہہ سکتے۔ لیکن اگر وہاں ایسا نہیں ہو سکا تھا تو پاکستان میں تو ایسا ہو سکتا تھا اور ہو سکتا ہے۔ شکل یہ ہوئی کہ یہاں کے ارباب حل و عقد میں کوئی شخص اتنی بڑی (PERSONALITY) نہیں رکھتا جو یہاں کے ملاؤں کے مزعومہ طوفان کی پروا نہ کرتے ہوئے اصلاح کے لئے قدم اٹھاتا۔

بہر حال ہم مملکت کے سنجیدہ اور سمہرہ طبقہ سے ایک بار پھر اپیل کرتے ہیں کہ وہ سوچیں کہ قرآن کس طرح ایک ایسا نظام پیدا کر دیتا ہے جو ایک طرف ان زنجیروں کو بھی توڑ دیتا ہے جسے انسانوں کی خود ساختہ شریعت نے وضع کر رکھا ہے اور دوسری طرف دین سے بھی ان کا گہرا تعلق قائم رکھتا ہے۔ اگر ہم پاکستان میں اس قرآنی نظام کو متشکل کر سکیں تو تیرہ سو سال کے بعد ہم ایک بار پھر اس معاشرہ کی تجدید کر سکیں گے جو محمد رسول اللہ والذین موئے کے مقدس ہاتھوں سے وجود پذیر ہوا تھا۔

# عجمی مذاہب کا اثر مسلمانوں کے عقائد پر

(تاریخی نقطہ نظر سے)

(محترم خواجہ عباد اللہ صاحب اختر نے ۱- اے۔ جہلم)

تاریخی نقطہ نظر سے اکثر محققین نے اس اثر پر مفصل بحث کی ہے جو مسلمانوں نے مختلف قرون میں غیر اسلامی مذاہب ثقافت کا قبول کیا اور اسی اثر کے تحت ان میں تفرقہ اور فرقہ بندی پیدا ہوئی اور امت مسلمہ کی وحدت ملت کا شیرازہ بکھر گیا۔

آنحضرت کی بعثت کے وقت چند مذاہب موجود تھے اور انکی نمائندگی ہمایا اقوام کر رہی تھیں، ان میں سے اہل کتاب کے مذاہب یہود نصاریٰ کے ہیں اور یہ اسلام کے اقرب ہیں ان کا سرچشمہ ملت ابراہیم ہے، یہود نے ملت ابراہیم جہانک توحید کا تعلق ہے قائم رکھی اور غیر مذاہب کا اثر قبول نہیں کیا، توحید اہل اصول ملت ابراہیم ہے لیکن یہودیت غیر تبلیغی مذاہب ہے۔ یہ ہمیشہ اعیانہ سے بیگانہ رہے اور آج بھی نسلی امتیاز ان کی قومیت میں نمایاں ہے، اگر کسی نے ان کا مذاہب قبول کیا تو اسکی حیثیت ان میں "شور" کی تھی جیسی کہ آریا اقوام میں غیر آریا لوگوں کی ہے، ہر ایک یہودی اپنے آپ کو خدازادہ یعنی کرنا۔ ان کا آخری نبی حضرت مسیح ایک کنعانی عورت کو کہتا ہے کہ بیٹوں (بنی اسرائیل) کی روٹی کتوں (غیر بنی اسرائیل) کو نہیں دی جاسکتی۔ لیکن ایام جاہلیت و ظلمات (DARK AGES) کا یہ عام خاصہ تھا اور ہر ایک قوم اپنے آپ کو دیوتاؤں کی اولاد اور غیروں کو ملیجہ اور ایسے ہی قبیح ناموں سے موسوم کرتی۔ اور عقیدہ علو (SUPERIORITY COMPLEX) انسانچہ مہرچکا تھا کہ آج بھی کسی کی کسی رنگ میں نمایاں ہے۔

تاریخی حقیقت یہ ہے کہ آنحضرت کی بعثت سے پیشتر کوئی بھی تبلیغی مذاہب ایسا نہ تھا جیسا دین اسلام آنحضرت نے پیش کیا۔ دو مذاہب "بودھ" اور "مسیحیت" خاص اسباب کے تحت ضرور تبلیغی صورت اختیار کر چکے تھے "بودھت" ہندوستان میں ایک ایسا ہی مذاہب تھا جیسے اور بھی ہیں اور اگر ان کے بھائی ہندو داری کے کام لیتے تو یہ مذاہب ہندوستان کی حدود اور آریات و قوم سے باہر نہ جانا، بودھوں کو مجبوراً ہمایا جہاں ملک تبت اور چین میں پناہ لینی پڑی اور اہم مغلیہ نے رفتہ رفتہ ان کا مذاہب قبول کر لیا۔

فرانسیسی فاضل ریڈان (RENAN) اپنی تاریخ کلیانے مسیحی میں لکھتا ہے کہ "مسیحیت" (CHRISTIANITY) پولوس کا مجوزہ نام ہے اس کے پیشتر مسیح کے متبعین اپنے آپ کو "انوان" اور "مومنین" کہتے اور ان کے ہم قوم اسرائیلی ان کو "ناصری" سے موسوم کرتے۔ مسیح کی جائے پیدائش "نامرہ" تھی زیادہ سے زیادہ یہ فرقہ ایسا ہی تھا جیسے اور فرقے بھی فریسی اور صردنی وغیرہ تھے، چونکہ "ختنہ" دین ابراہیم کا امتیازی نشان تھا اسلئے "نامرہ" اقوام میں تبلیغ شرعاً ممنوع تھی، مسیح اور حواریان مسیح نے کبھی غیر اسرائیلی اقوام میں تبلیغ دین نہیں کی اور مسیح کے بعد پولوس نے یونانیوں اور رومیوں میں تبلیغ "مسیحیت" شروع کی۔ پولوس کبھی مسیح سے ملا اور نہ حواریوں کی صحبت کا فیض یافتہ تھا بلکہ ہمیشہ ان سے کنارہ کش رہا۔ یہ باور کرنے کے وجہ ہیں کہ پولوس حکومت وقت رومی کورنٹس کے سیاسی باطا کا ایک مہرہ تھا۔ اپنے "مکتوبات" میں جو انجیل کا ضمیمہ ہے وہ اپنے آپ کو کبھی قبلہ

لے موجودہ انجیل کی رو سے۔ (طلوع اسلام)

بنیوں کا ایک فرد اور کبھی پیدائشی رومی کہتا ہے اور یہ بھی فخریہ کہتا ہے کہ وہ اہل ایمان (یہود) میں ایماندار اور بے ایمانوں (رومی و یونانی) میں ایمان  
مختوں میں مختوں اور ایمانوں میں نامختوں، غرض ہر ایک سو انک بھرتا رہا اور غرض یہ تھی کہ "مسیح کے نام پر ایک قوم و ملت کے آدمی کھینچ لائے"  
(نامہ بنام قرنتیان - ۱، ۱۹)۔ پولوس نے شریعتِ توراہ کو تقویم پائیندا (OLD TESTAMENT) قرار دیا اور نیا عہد نامہ (NEW TESTAMENT)  
پیش کیا اور دعویٰ کیا کہ اس انجیل کے سوا جو میں پیش کر رہا ہوں اگر کوئی اور انجیل کسی اور شخص کی پیش کردہ قبول کریگا تو ملعون ہوگا۔ (نامہ قرنتیان  
۱، نامہ گلیتھان ۱) اس عہد نامہ نو میں پولوس نے زلیخہ رومی باتیں پیش کیں جو آریہ اقوام رومیوں اور یونانیوں کے عقائد میں داخل تھیں۔  
(۱) رسم خندہ موقوف کی (۲) نجات کا درجہ صرف ایمان ہے اعمال کی ضرورت نہیں، مسیح صلیب پر کل دینا جہاں کے گناہوں کا گناہ ہو گیا۔ (۳)  
عقیدہ تثلیث جس میں مسیح کو الہیت کا درجہ دیا گیا اور بطور ہماؤ پیش کیا گیا، یہ اور سی قبیل کی تعلیم پولوس کے مکتوبات میں نمایاں ہے۔

نورانی اس وقت سے زمرہ تھے۔ پولوس اولوں میں بقول فاضل ریمان لجاما عقائد تضاد تھا اسلئے پولوس ان کو "ریا کاروں کی جماعت  
کہتا ہے" اور جواری بالخصوص مقدس یوحنا مکتوب دوم کا ارشاد ہے کہ "ہم میں ہیئت لکرا اور گواہ کن اشخاص پیدا ہو گئے ہیں جو مسیح کی شہادت  
کا انکار کرتے ہیں یہ شخص ضال اور دجال ہے"۔ (۱) فاضل ریمان لکھتا ہے کہ اشارہ پولوس کی طرف ہے۔ پولوس کی باتیں میں ارشاد ہے کہ شہادت  
(توراہ) جیسے گنہگار بنا سکتا ہے، اس کا حکم ہے کہ زمانہ کر اگر حکم نہ ہوتا تو مجھے اس کا احساس نہ ہوتا کہ زمانہ منع ہے۔ مقدس یعقوب اپنے  
مکتوب میں لکھتا ہے کہ اسے نئے آدمی میں اپنا ایمان اعمال سے دکھانا ہوں تو اپنا ایمان بلا اعمال دکھا، اگر کوئی چھائی یا بہن بھوک اور ننگی ہوا اور اگر  
کوئی ہمدردی کہے کہ خوش رہ پیٹ بھر کر کھا اور کپڑے پہن کر گرم رہ اور کھانے اور پہنے کو کچھ نہ دے تو کیا اس کا پیٹ بھر جائے گا اور عربانی رفع  
ہو جائے گی؟ فاضل ریمان کہتا ہے کہ یہ تحریریں بھی پولوس پر ہے۔

کہتے ہیں کہ تاریخ واقعات کا اعادہ کرتی رہتی ہے۔ ہم یہ واقعات اسلئے تفصیل کے ساتھ لکھ رہے ہیں کہ تاریخ اسلام میں بھی اس کا اعادہ  
اسلئے ان اسباب کو اچھی طرح ذہن نشین کرنا چاہئے جو اہل کتاب میں فرقہ بندی اور شرانگیز تفرقہ کی بنیاد ہیں۔

اس شخصیت کی بعثت کے وقت مسیحیت جو کچھ بھی تھی پولوس کی مسخ کردہ صورت تھی اور پولوس کی مسیحیت (PAULINE CHRISTIANITY)  
سے سو رہے۔

ہم لکھ چکے ہیں کہ بودھ مت اپنے ہم عصر میں مت کی طرح ہندوستان ہی میں محدود تر اگر حالات سازگار ہوتے۔ دونوں مذاہب میں  
رہبانیت | استیازی نشان رہبانیت ہے جو اہم پر بودھ رہا پر مبنی ہے، بودھ مبلغ نہ تھے لیکن ان کی رہبانہ زندگی کا خاموش اثر تمام  
اقوام عالم نے قبول کیا۔ چونکہ ہندوستان کے اکثر حصہ پر بودھ حکومت صدیوں تک چھائی ہوئی تھی، بالخصوص اشوک اور کیشک وغیرہ کے عہد میں  
راج درج تھا۔ اگرچہ ان کا قلع قمع ہاں خاطر خواہ ہوا مگر اہم پر بودھ رہا کا نقش عوام کے دل پر اتنا پختہ ہو چکا تھا کہ مٹ نہ سکا اور آج  
بھی "دشمنوت" اور عام ہندوں کا ہی عقیدہ ہے۔ اس عقیدہ میں بے پناہ کشش بھی ہے نفس انسانی اکثریت پسند واقع ہوا ہے خواہ یہ اچھی ہو  
یا بری، خطا نفس کے ساتھ فطری جذبہ حصول کمال بھی اس میں کار فرما ہے۔ رہبانیت میں دونوں باتیں پائی جاتی ہیں زندگی مسلسل جدوجہد  
کا نام ہے۔ تنازع البقا کی گتھی رہبانیت نے اس طرح سلجھائی کہ ہندوں کے عقیدہ کے مطابق "آواگون" یا "ساخت" کے چکرے مخلصی جیسے

وہ نردان سے موسم کرتے ہیں ترک دنیا ہی اس کا چاہہ کار ہے صرف "پرم آتما" پر دھیان لگا کر سادھی جانا ذریعہ نجات ہے، جب سچی دنیا نے اس کا اثر خاموشی سے قبول کر لیا تو وہ تارک دنیا کی طرح یہ بھی "تجربہ" کو ترجیح دینے لگے اور بعد "دھاڑوں" کی طرح ان کے ہاں بھی مونسترز تعمیر ہو گئیں۔ (MONASTRIES) جہاں رامب اور اہبہ یاد خدا میں مشغول رہتے گئے۔ اپنی تاریخ زوال رومۃ الکبریٰ میں لکھتا ہے کہ حیرت ہے کہ رہبان نسل انسانی بڑھانے کے بغیر بڑھتی ہی جاتے ہیں۔ بات یہ ہے کہ ترک دنیا زیادہ سے زیادہ ملتی ہے۔ وہ اس پر بھی اظہار تعجب کرتا ہے کہ کسی شریعت کے قوانین میں ایسی سخت سزائیں نہیں جو رہبان اپنے نفس پر بخوشی خاطر جا کر سمجھتے ہیں کہ یہ کار ثواب ہے اسے وہ نفس کشی سے تعبیر کرتے ہیں۔ بظاہر یہ قیاس مع الفارق معلوم ہوتا ہے کہ نفس کشی میں تو آسانی بھی ہے۔ باوجود قدرت عمل بیکاری اور کاہلی کو ترجیح دینا اور خانہ داری کے جھیلوں میں نہ پڑنا اور ان تکالیف اور مصائب سے جی چرانا جو روزمرہ اہل دنیا کا حصہ ہے، اگر نفس کشی اسی کا نام ہے تو اس کا کیا علاج کہ تمدنی زندگی سے کنارہ کش ہو کر بھی فطرت کا شدید مطالبہ شکم کر رہا ہے۔ سیاسی یا رہبان اپنی ہم جنس انسانوں سے قطع تعلق کر سکتے ہیں اور کر رہے ہیں لیکن اشارہ کائنات سے جو وعدہ کی تسکین کا موجب ہیں تعلق قطع نہیں کر سکتے، اس کا علاج اور واحد علاج یہ ہے کہ اہل دنیا کا فرض ہے کہ ان تارکان دنیا کی خدمت مال و اولاد سے کریں۔ ان کی نجات کا یہی ایک وسیلہ ہے۔ سلطان محمود غزنوی نے ہندوستان کے مشہور شہروں پر سترہ حملے کئے۔ اسکی توجہ کامرکز عموماً مندر تھے چنانچہ دولت اتنا جمع رہا کہ راجوں کے خزانوں میں بھی اتنا روپیہ نہ تھا۔ راجے اور امر اپنی لڑکیوں کو مندروں کی "سیوا" کیلئے وقف کر دیتے، ان کو رقص و سرود کی تعلیم دی جاتی کہ زائریں کی کشش کا اس سے بڑھ کر سامان نہ تھا۔

اس میں کچھ کلام نہیں کہ ہر ایک نیک کام کی ابتدا شغف عبادت اور خدمت خلق سے ہوتی رہی بعض لوگ اپنی زندگی اسی نیک کام کیلئے وقف کر دیتے، ایسے جہاتماؤں کا احترام ہر ایک شخص پر واجب تھا۔ بلکہ ہر ایک شخص ان کی خدمت کا رثواب یقین کرتا۔ یہ لوگ لوگوں کے دلوں پر حکومت کرنے، راجے ہر راجے سے بھی ان سے دبتے۔ جب کبھی کوئی لنگوٹ باندھ جادہاری کسی راجے کی دربار میں آ نکلتا تو راجہ سنگاسن سے اتر کر اس کے پاؤں پڑتا اور ہاتھ باندھ کھڑا رہتا کہ ہمارے فرمائیں کیا؟ اچھا ہے، پیٹ سے بڑھ کر عزت کا بھوکا ہر ایک نفس ہے، لیکن فیض معنی درخور تعلیم ہے مغز نیست نشہ راجوں بادہ تو ان دردل پہا نہ رنجیت

ہر کے راجے کا رے سا خند، لیکن جس کام میں عزت اور حکومت کا چھارہ بھی ہو تو ہر ایک نا اہل بھی ادھر ہی کھپا چلا آتا ہے اور اس طرح ہر ایک نیک کام نفس پرستی کا روزگار یا پیشہ بن جاتا ہے اور پیشہ ور رہبان اور سیاسی اور سادھو وغیرہ کثرت سے پیدا ہو جاتے ہیں جس قوم میں ایسی بیکار جماعت کی کثرت ضرورت سے زیادہ ہو وہ تباہ ہو کر رہ جاتی ہے۔

شریعت موسوی میں بھی ایسے لوگوں کیلئے گنجائش رکھی گئی تھی جو محض عبادت اور خدمت خلق سے تعلق تعلیم دین اپنی تمام یا زندگی کا کچھ حصہ تجزیہ میں بسر کریں، لیکن ایسی مثالیں شانہ ذی ملتی ہیں منو کے دھرم شاستر میں برہمنوں کا فرض تھا کہ عمر کا آخری حصہ کا رخصی صرف کریں۔ ہمارا مقصد یہ نہیں کہ رہبانیت کی تاریخ لکھیں، یہ ایک مستقل موضوع ہے، غرض یہ ہے کہ قارئین کرام پر واضح کریں کہ غیر اسلام مذاہب کا اثر ہمارے عقائد پر بحیثیت مسلم کیا ہوا اور ہم فرائض پر نوافل کیوں اور کس طرح زیادہ کرتے گئے۔



اس میں بھی کچھ کلام نہیں کہ مسیحیت میں عقیدہ "ثلیث" آریائی ہے، ہندوؤں کی "تری موتی" اور یونانیوں کی "تری آڈ" (TRIAD) اور یونانیوں کی "دوتی" توحید کے مخالف ہے جو دربت ابراہیم بنی اسمیل اور بنی اسرائیل کی ملت کی بنیاد ہے، اگر پولوس آریائی تری موتی کا "پرچار" کرتا تو یہ تفرقہ جو اس نے "مسیحیت" کے نام سے یہود و نصاریٰ میں پیدا کر دیا رونما نہ ہوتا، اس نے نصاریٰ کی محبوب ترین شخصیت حضرت مسیح کو الوہیت کا درجہ دیا، "اری" تو اس دجل کا شکار نہ ہو سکتے تھے لیکن ایک دونسل گزرنے کے بعد یہ عقیدہ نچتہ ہو گیا کہ مسیح کی واحد شخصیت پر ایمان ہی مدارِ نجات ہے۔ ام آریہ میں ایسے دیوتاؤں کی کمی نہ تھی جو بلا والدین پیدا ہوئے، کچھ عرصہ انسانوں میں انسانی شکل دھونڈ میں رہے، پھر کسی خدائی مصلحت کے تحت روپوش ہو گئے اور اب تک زندہ ہیں، ہندوؤں میں اوتار اسی خدائی خاندان کے ارکان ہیں جب دنیا گناہوں سے بھر جاتی ہے تو اسے پھر سے پاک صاف کرنے کیلئے جنم لیتے ہیں چونکہ مسیحی زیادہ تر ام آریہ ہی تھے اور یہ عقیدہ ارتھ میں ملا تھا اس لئے کسی دیوتا یا مہادیوی کی جگہ مسیح کی "پوجا" کچھ اکھن کا موجب نہ تھا۔

ان تاریخی حقائق کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ سمجھنا کچھ مشکل نہیں ہے کہ تاریخ ایسے واقعات کا اعادہ کس طرح اور کیوں کرتی ہے؟ میرے ایک ہندو دوست نے "دام مارگ" (رجن کی بنیاد شیو پوجا ہے) پر اظہارِ حقائق کرتے ہوئے کہا کہ دام مارگیوں نے نام ہندو رشیدی نیوں اور آخر میں کرشن جی کو اسی رنگ میں پیش کیا جو ان کے اپنے عقیدہ کا تھا کہ کرشن جی گوپیوں کے ساتھ "برج" میں رنگ رلیاں مچانا تھا۔ یہ عقیدہ ہندوستان، طول و عرض میں شیو جی کے ساتھ پھیل گیا۔ اور آج شاید ہی کوئی ہندو ہوگا جو شیو کا پجاری کسی نہ کسی رنگ میں نہ ہو۔ دام مارگیوں کے آلات کار، سب تفریح کے سامان تھے جو "فنون لطیفہ" نے پہلے ہی ہیا کر رکھے تھے۔ شعرا نے ڈرامے لکھے جن کو "سیٹج" (STAGE) کیا جانا اور عوام کا بے پناہ هجوم کھچا آتا۔

خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ خلیفہ حضرت معین الدین اجمیری نے اپنے ہم عصر قاضی القضاة شیخ حمید الدین ناگوریؒ سے فتویٰ طلب کرتے ہوئے لکھا کہ ہماری مجلس و عطا میں ہندو کمنٹر شریک ہوتے ہیں۔ یہ زیادہ تر رنگ کے دلدادہ ہیں اگر یہ جائز ہو تو ہماری محفل بھی گرم ہو سکتی ہے۔ قاضی صاحب نے لکھا کہ خوش الحانی تو ممنوع نہیں ہے اگر اتنے ہی سے کام لیا جائے اور ایسا کلام جس کا موضوع توحید اور اخلاق حسنہ ہو خوش الحان پڑھیں تو مضائقہ بھی نہیں، لیکن اس کے ساتھ "مزامیر" قطعاً نہ ہوں، خواجہ صاحب نے اسی پر اکتفا کیا اور مجلس بھی گرم ہو گئی اور اشاعتِ اسلام جو اصل غرض تھی پوری

لیکن نفس انسانی توجہ کا اور حظ میں کثرت کا طالب ہے، امیر خسروؒ نے "قول" (قوالی) اختراع کی، فنون لطیفہ میں سے شاعری اور موسیقی کے استاد تھے، کئی راگنیاں بھی اختراع کیں، آج پیشہ حلقہ میں "وجد و حال" یہی شاعری اور موسیقی جس کو صوفیہ "سماع" سے موسوم کرتے ہیں امتیازی شان رکھتی ہے۔

یہ نفیات کا اہم مسئلہ ہے کہ کسی تحریک کو خواہ وہ کیسی ہی فی نفسہ مذموم ہو اگر کامیاب کرنا ہو تو اسے مذہبی رنگ میں پیش کرنا چاہئے جیسا کہ "دام مارگیوں" نے کیا، اور ہر ایک تحریک جو انتہائی پسندیدہ ہو نا کامیاب ہو کر رہ جاتی ہے اگر اسے ہو و لوب میں بدل دیا جائے بلاشبہ حالات ایسے پیدا ہو جاتے ہیں کہ تدریجاً ہر ایک پرانی اختیار کرنی پڑتی ہے (CHOICE OF EVIL) لیکن قرآن حکیم مسلمانوں کو برائی نہیں

سکھانا خواہ یہ کتنا کہ جسکی ہو، ان حالات میں بھی جو ناگزیر ہیں، تقویٰ کی تعلیم دینا ہے خواہ "ادنیٰ ترین درجہ کا ہو، جیسا کہ چار نکاح" تک کی رخصت ہے اور ہر ایک امر میں "تعدیل" پر زور دینا ہے کہ عدل ہی تقویٰ سے لگا کھاتا ہے "تیسوی" مجاہدہ صافہ اور ریاضت شاقہ بخوشی خاطر برداشت کرنا ہے لیکن عدل قائم نہیں رکھتا۔

### "تعدیل بہر اہم کمال عرفاست"

افراط اور تفریط سے بچنا ہی تقویٰ ہے۔ قوتِ غضبی کو اگر اعتدال پر رکھا جائے تو "شجاعت" ہے اور اگر بے لگام چھوڑ دیا جائے تو انسان درزہ ظالم بن جاتا ہے۔ قوتِ شہوانی پر اگر اعتدال کا رقبہ نہ ہو تو انسان ہر ایک بے حیائی کا مرتکب ہوتا ہے اور اگر عدل کی حدود میں ہو تو "عفت" ہے۔ ہمارے جسمانی قوی میں اگر اعتدال نہ ہو اور ایک قوت دوسری قوت پر غالب ہو تو فساد و ناسمجگ اور انسان امراض کا شکار ہو جاتا ہے، اسی طرح ہمارے نظام معاشرت کی کیفیت ہے، اس عالم اضداد یعنی کائنات میں اللہ تعالیٰ نے "میزانِ عدل" رکھ دی ہے اور قرآن ہدایت فرماتا ہے کہ تم بھی اپنے معاملات میں عدل و قسط ملحوظ رکھو اور افراط و تفریط سے بچو (سورۃ الرحمن) "کُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا" کھاؤ پیو مگر اسراف سے کام نہ لو۔ بہر حال اسلام میں کسی جائز مقصد کیلئے ناجائز وسائل استعمال کرنا ممنوع ہے پولوس کی انجیل میں جانتے ہے۔

اس نثر کے بعد کبھی سے کہ "اسلام" پر ہماری اقوام کی ثقافت کا کیا اثر ہوا اور انھوں نے اسلام کا اثر کس حد تک قبول کیا؟ خلافت راشدہ کا نظام دو عظیم الشان مہاسی سلطنتوں سے پیدا ہوا، ان کا تمدن عیسائیت کا قدیم تھا و یسائی اعلیٰ درجہ پر تھا، ان میں سے ایک رومی، دوسرا یونانی، یورپ اور ایشیائے کوچک اور شام اور افریقہ کے شمالی حصہ پر سلطنت تھی۔ دوسری ایرانی، ایک طرف شمالی ہندوستان (پنجاب اور سندھ) اور دوسری طرف "الحزبہ" (عراق) عرب کے جنوب مغربی ساحل اور "زمین" پر قبائل تھی، دونوں کا تعلق اہم آریہ سے ہے، یونانیوں کا راجہ دم نام باد مسیحیت اور ایرانیوں کا "زرتشتی" فرہب تھا، ایک کی صورت پولوس نے مسیح کی اور دوسرے کا حلیہ مانی اور مزدک نے بگاڑا۔

آنحضرت کے عہد رسالت میں ایران اور اس کے مقبوضات پر ساسانی "خاندان حکمران" تھا، اس خاندان کے بانی اور اول تاجدار **مانی** "اردشیر بابکان" (۲۲۶-۲۴۲ء) کی تخت نشینی سے قریباً تین سو سال پیشتر سکندر اعظم یونانی نے مملکت ایران مسخر کر لی۔ آتش کدہ "صخر" میں "اوتا" کا قلمی نسخہ بارہ ہزار ورق چرم پر تہہری حروف میں لکھا ہوا موجود تھا، سکندر نے جہاں اور غارتگری کی ایرانی تمدن کو خاک میں ملا دیا اور یہ نسخہ بھی نذر آتش کر دیا، ملک کے طول و عرض میں کوئی اور نسخہ نہ تھا۔ اردشیر نے پیشوا یان دین زرتشتی سے درخواست کی کہ "اوتا" کی تمویج کی جائے، "موبدون" نے تلاش کے بعد ایک نوجوان "اردا ایراف" نامی کو پیش کیا اور کہا کہ یہ ایسی معصوم شخصیت ہے جس نے مدت العمر کوئی گناہ صغیرہ و کبیرہ نہیں کیا اور یہی ایک اس لائق ہے کہ حضرت زرتشت کے باریاب ہو کر "اوتا" شروع سے آخر تک حضرت ہی کی زبان سے سنے اور یاد رکھے، چنانچہ نوجوان کو آنکھوں میں لائے، ایک چارپائی پر لٹایا اور "اوتا" کے منتر جو بھی یاد تھے پڑھتے رہے، نوجوان پر ہوشی طاری ہوئی اور تین دن اسی حالت میں رہا جب ہوش میں آیا تو کہا کہ کاتبوں کو بلاؤ جو کچھ میں کہوں لکھتے جائیں چنانچہ اس نے پہلے اپنی سرگذشت "معراج" سنانی کہ "سروش" (فرشتہ) آیا اور مجھے پہلے "پل چینوت" "دل صراط" پر لے گیا جو بال سے بائیں نر اور تلوار سے تیز تر ہے

یہاں بعض پرہے، میں نے اہل دوزخ کو عذاب میں دیکھا یہاں سے فرشتہ مجھے "مینوہشت میں لے گیا۔ یہاں سے آسمانوں کی سیر کی اور آخر حضرت زرتشت کے تخت زریں کے سمنے آیا۔ آپ نے مجھے "اوستا" شروع سے آخر تک سنایا اور یاد کر لیا۔

تذکرہ "اندادیراف" ایک کتاب "اندادیراف نامک" پہلی زبان میں مذکور ہے۔ بمبئی ۱۸۸۵ء میں جی۔ بی۔ ترجمہ انگریزی اور فرنیچ زبانوں میں بھی موجود ہے۔ دبستان مذاہب میں جو من نامی کشمیری استاد غنی کشمیری اور معصر غازی اورنگ زیب عالمگیر سے منسوب ہے یہ قصہ معراج اندادیراف بیان کیا گیا ہے۔

مانی اردخیز باجگاہی کے عہد میں پیدا ہوا۔ اس کا باپ "پانک" (عرب فتح) ایرانی ہمدان کا باشندہ تھا۔ نقل مکانی کے بعد بابل میں آیا۔ اس جگہ صابی مذہب کے پیروہت تھے، عرب ان کو "مغسلہ" کہتے کیونکہ صابی اکثر غسل کرتے اور اسی لئے دریاؤں کے کنارہ پر ان کی رہائش عموماً تھی۔ پانک کو ان کے جسم کی صفائی اور لباس کی پاکیزگی بہت پسند آئی انہی کا مذہب اختیار کیا۔ ان لوگوں کی زبان آرامی تھی جو عربی کے اقرب ہے۔ پانک نے اپنے بیٹے مانی کو بھی انہی کے حلقہ ارادت میں داخل کر دیا۔ مروجہ پارسی تو مادری زبان تھی۔ مانی کو آرامی زبان پر بھی کامل عبور تھا۔ انجیل اور اکثر صحیفہ انبیاء کی زبان بھی مخلوط آرامی و عبرانی تھی۔ توراہ کی خالص عبرانی زبان مردہ ہو چکی تھی۔ مانی ان کتب مقدسہ سے بھی خوب واقف تھا۔ تحقیق مذاہب کا شوق اسے مختلف ممالک کی طرف رہتا ہوا۔ ایران کے طول و عرض میں پھرا۔ شرقی حصہ میں بدھ مت کے پیروہت تھے اور بدھ مت اور زرتشتی مذہب کا اختلاط بہت عرصہ پہلے شروع ہو چکا تھا۔ آتشکدہ نوہار دراصل "نیادھار" بدھوں ہی کا تھا۔ ہمارے ہندوستان کا صوبہ "پہار" یہی "ہار" بدھ مت کا ہے اور اس جگہ اس مت کا کبھی بہت زور تھا پنجابی میں "دیڑا" (صمن خانہ) یہی لفظ ہے۔

اچھی اچھی باتیں کم و بیش ہر ایک مذہب میں کشش کرتی ہیں۔ مانی کو بدھ مت میں طریقہ عبادت پسند آیا۔ اس نے ایرانی مذہب زرتشتی اور مسیحیت اور صابی مذہب اور بدھ مت کی نمایاں خصوصیات سے ایک معجون مرکب تیار کیا اور اردخیز کے بیٹے اور جانفین شاہ پور دستکدہ کے عین تخت نشینی کی تقریب پر اپنے مذہب کا اعلان کر دیا۔ اس سے پیشتر مانی اپنے مذہب کا پرچار خاموشی سے کرتا رہا اور شاہ پور کا بھائی "فیروز" اس کے حلقہ ارادت میں داخل ہو چکا تھا اسی کی وساطت سے مانی شاہ پور کے حضور بھی بار بار آیا ہوا۔ شاہ پور نے مانی مذہب اختیار کر لیا اور اس طرح یہ لاج دہم ہو گیا۔

ابریجان بیرونی "الانار الباقیہ" میں ابن ندیم کی کتاب "الفہرست" کے حوالہ سے لکھا ہے کہ مانی نے سات کتابیں تصنیف کیں ایک "شاہ برقاق" پہلی میں اور باقی چھ "کتاب الہدی والتدبیر" اور "سفر الاسرار" اور "سفر العجاہرہ" وغیرہ آرامی زبان میں تھیں مصوری کے فن میں کامل تھا اور اسی کو اپنا معجزہ کہتا، اسے "ارزنگ مانی" سے موسوم کیا جاتا ہے۔ غالباً مصوری اس نے چینوں سے سیکھی۔

بیرونی مانی کی چند کتب کا مطالعہ کر چکا تھا وہ کہتا ہے کہ اس کی ہر ایک تصنیف میں یہ دعویٰ ہے کہ ہر ایک زمانہ میں لوگوں کی ہدایت کے لئے پیغمبر مبعوث ہوتے رہے۔ اسرائیلیوں میں مسیح، ہندوستان میں بودھا ایرانیوں میں زرتشت کا ظہور ہوا۔ اس زمانہ میں میری

بعثت بائبل میں ہوئی، ہر ایک قوم و ملت کے لوگ ایک پیغمبر کی آمد کے منتظر ہیں، میں ہی عیسائیوں کا "فار قلیط" وغیرہ ہوں، یہودیت کے سخت مخالف تھا، حضرت مسیح کے بارہ میں اس کا وہی عقیدہ مسیحوں کا تھا کہ آپ صلیب پر فوت نہیں ہوئے آپ خدا کے نور کے فرزند تھے، صلیب پر آپ کی شبیہ "پر ظلمت" مارا گیا اور آپ زندہ آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔

مانی نے اپنے متبعین کے پانچ درجات مقرر کئے (۱) معلون (۲) مشسوں (سورج دیوتا کے پر جاری) (۳) قسیسوں (ملا پادری وغیرہ) (۴) صد لقیون (۵) سمون۔ پروفیسر آرتھر کرسٹن سین بھی یہی پانچ طبقات لکھا ہے نام مختلف ہیں مفہوم ایک ہی ہے (۱) فریٹگان (فرشتے) ان کی تعداد بارہ تھی (۲) اسپگان (قیسوں) تعداد تیس تھی (۳) ہیشگان (زرگان دین) تعداد تین سو ساٹھ تھی (۴) وزیریگان (بگزیگان) (۵) نیوشگان (ساعون) عوام، آخر الذکر دو کی تعداد ملا محدود تھی۔

پانچوں طبقات کے فرائض میں نماز و نچگانہ فرض قرار دی گئی۔ نوافل بقدر کثرت کا رثواب تھا۔ موسوی دس احکام شریعت امکان دین تسلیم کئے، شرائط ایمان و عمل چار خاص ہیں (۱) یزداں پر ایمان (۲) چار یا سات روزے (۳) تخلیث ترک، یعنی ترک خیالات بد، ترک اقوال بد، ترک اعمال بد (۴) ان کی ضد نیک خیالات و نیک اقوال و نیک اعمال۔ زرتشتی مذہب میں یہ ہوتے اور ہر شے اور ہر نیت سے موسوم ہیں۔

زرتشتی مذہب کی صورت مانی کے زمانہ میں بہت کچھ بدلے، مسیح پر چلی تھی مگر دینی کا عقیدہ مانی نے بھی اپنایا، یعنی نور و ظلمت دو قدیم اصول ہیں۔ ابتدا میں دونوں الگ الگ تھے ان کی آویزش شروع ہوئی تو آخر آئینہ شریعت ہو گئی۔ نور ہر ایک شے کی اصل ہے اور ہر ایک برائی کی جڑ ظلمت ہے، اور انہی کے اختلاط کا نتیجہ ہے کہ انسان میں دونوں باتیں پائی جاتی ہیں۔ نور کا غلبہ ہو تو نیک اور نیک انسانوں کی عالم انسانی میں اکثریت ہوگی اور اس کے خلاف ظلمت کا غلبہ ہو تو بدی اور بدکاروں کا غلبہ ہوگا۔ نور اور فرہاد (یزداں) اور ظلمت اور امینوش (راہمن) اور ان کی ذریعہ اپنے اپنے احاطہ سلطنت میں فرشتے اور دیویں ہیں جن میں جگ آفریش و جاری ہے۔ نور و ظلمت کے استخراج سے جو بادی دنیا کا ظہور ہوا اسی تخیل کے تحت تصوف میں "موسیٰ و فرعون" باہم جنگ شدہ چارغ مصطفویٰ اور شرابولہبی کا مقابلہ و مقابلہ ہوا۔

ظلمت نے نور کو اپنے دام فریب میں مقید کیا ہوا ہے، مخلصی کی صورت ترک دنیا تجربہ کی حد تک ہے، نفس کشی سے نور اپنے اصل سے وصل ہو جائیگا اور فرشتے جو ارض و سماوات کو ظلمت کی محکومی میں تھلمے ہوئے ہیں اپنی گرفت جب نور کا غلبہ ہوگا ڈھیلی کر دے گے تو قیامت برپا ہو جائیگی نوری پیدائش میں نور و ظلمت کی ذریعہ دوزخ میں اپنے اصل سے جا ملے گی۔

شاہ پور کے عہد میں جب مانی کا مذہب راج دھرم ہو گیا تو جیسا راجہ ویسی پر جا، ایران کے طول و عرض میں سرعت سے پھیل گیا زرتشتی مذہب کے اکابر موبد و غیو کا ایک وفد شاہ پور کی خدمت میں حاضر ہوا اور کوشش کی کہ شاہ پور اپنا ابائی مذہب ترک نہ کرے مگر موثر نہ ہوئی۔ آخر بادشاہ کی ٹھہری، مانی ہار گیا۔ شاہ پور نے توبہ کی اور مانی کو جلا وطن کیا گیا۔ ایرلن سے نکل کر وہ ہندوستان میں آیا۔ دونوں ممالک میں سیاسی اور تجارتی اتحاد کی صورت بھی تھی۔ شاہ پور مر گیا تو اس کا بیٹا اور جانشین "ہرمز" بھی ایک سال کے بعد فوت ہو گیا



ہرمز کا بیٹا "ہیرام" تخت نشین ہوا تو ہیرا خرموں نے مانی کو مطلع کیا کہ واپسی کیلئے حالات سازگار ہیں؛ مانی ایران میں آیا، کچھ عرصہ وہ اور اس کے چیلے سرگرم تبلیغ رہے۔ موبد ہیرام کے پاس آئے اور کچھ مباحثہ شروع ہو گیا مانی اب بالکل تیار تھا "بسیار سفر باید تا پنجنہ شود جائے" جب موبدوں نے دیکھا کہ مانی کے دلائل کا جواب نہیں تو ایک نے جرات رندانہ سے کام لیا اور کہلے اور جھوٹے سین تیز اس طرح ہو سکتی ہے کہ سیسہ گھلا کر دونوں کے پیٹ پر ڈالا جائے، جھوٹا سچے کے سامنے مرے۔ مانی نے کہا یہ امتحان کا طریقہ ظلم ہے اور ظلمات کے مناسب دلیل ہے، بادشاہ سمجھ گیا کہ مانی پہلو پچانا چاہتا ہے، مانی کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ تو نے ایک تو میرے دادا کے حکم کی خلاف ورزی کی، اور بلا اجازت ایران میں داخل ہوا اور میری رعایا میں شرانگیز تفرقہ برپا کیا، دوسرے تو کہتا ہے کہ یہ مادی دنیا ہرانی کا گھر ہے اس کو تباہ کرنا چاہئے کیوں نہ اس کی ابتدا تجھ ہی سے ہو۔

مانی قید ہوا اور قید خانہ ہی میں نہایت عذاب سے قتل کیا گیا، اب اس کے مریدوں پر آفت آئی جو بچے کچھ دیر بار بلخ کے پار خاقان چین کے ہاں پناہ گزین ہوئے اور کچھ اپنے مقدس مقام بابل میں روپوش ہو گئے اور تقیہ اختیار کیا۔ یہاں خوردیادہ کہ تکفیری گنڈ۔

**مزدک** | قریب تین سو سال کا عرصہ گزر گیا۔ ساسانی بادشاہ قباد تخت نشین ہوا۔ ساسانی عظمت و شان اس وقت نہتے عروج پر تھی۔ علمائے دین زرتشتی کو حکیم "مزدک" کے افکار عالیہ نے چوکا دیا۔

تین سو سال کے عرصہ میں مانی کے خاندان جذبت بہت کچھ ٹھنڈے پر چکے تھے، مانی کے تبعین علانیہ تو نہیں لیکن خفیہ رشیدوانی میں سرگرم عمل تھے۔ زرتشتی عقائد میں بہت کچھ فرق آچکا تھا۔ حکیم مزدک نے زرتشتی یا مانوی مذہب کو بحال رکھتے ہوئے اتنی ترمیم کر دی کہ مزدک دنیا کوئی ضروری جزو دین نہیں۔ اس کا دعویٰ تھا کہ اس وقت تک جتنے پیغمبر گذرے کسی نے ایرانیوں کے ادنیٰ طبقہ کی طرف توجہ نہیں کی حالانکہ اکثریت انہی کی ہے۔ اگر ان کو ابھارنے تو یہ اتنے خستہ حال نہ ہوتے جیسا کہ ہیں۔ مزدک نے "اشتر اکیٹ کی انتہائی صورت" "ہکیوزیم" کو اپنی رسالت کا اصل اصول قرار دیا اور اس کو مذہبی رنگ میں پیش کیا۔ ہکیوزیم کو منطقی نتیجہ تک لاکر کہا کہ عورت مرد کی طرح آزاد ہے۔ میری پیغمبری کا نشانہ ہے کہ مرد و زن میں مساوات قائم کر دوں، بے جوڑ عقد نکاح جیسا کچھ رائج ہے نا واجب ہے۔ زردار بڑھا کھوسٹ تو عورت بہت باہر لانا ہے واجب ہے کہ ایسا شخص اپنی زوجہ کو کسی نادار خوبصورت نوزند کے ہاں کبھی کبھی بھیج دیا کرے شادی بیاہ میں حسن صورت اور نوزندی کا لحاظ رکھنا چاہئے نا واجب ہے کہ خوبصورت مردوں کے ہاں کہ یہ منظر عورتوں میں ہوں۔

یہ نظریہ کچھ نیا نہ تھا، اہم آریہ میں نکاح کی قسم کار رائج تھا۔ بزد و زرد اور ہرورد با زرد (اغوا) جائز نکاح تھا اور ہندوستان میں ایک جماعت ایسی بھی تھی جو اسی غرض کے لئے پرورش کی جاتی جیسے اچھی نسل کے میل اور گھوڑے اصطل میں رکھے جاتے ہیں فلسفہ یہ تھا کہ قوم خوبصورت نوزند ہو اور "یوگ" جسے مزدک نے اپنا عام تھاہ "شیوہی" اور یونانی دیوتا بکس (BACHUS) یا ڈائی زئی ایس (DIONOSIUS) میں مماثلت حیرت انگیز ہے۔ روایات سے پایا جاتا ہے کہ عالم مستی میں اس نے مصر اور ایران اور ہندوستان کا بھی سفر کیا اور ہندوستان میں ہی سال رہا۔ دس روز اس کی "ہولی" یونان میں بھی منائی جاتی اور وہ تمام رسوم ادا کی جاتیں جو بظاہر بے حیائی مگر اسرار مذہب سے تعبیر ہوتی ہیں۔

قباد نے مزدکی مذہب قبول کیا تو یہ راج دھرم ہو گیا۔ عورتوں میں یہ مذہب بہت مقبول ہوا۔ موبدوں نے دیکھا کہ ان کا اقتدار خاک میں مل رہا ہے اور طبقہ علمبرار فرود خستہ تھا کہ مذہب ان کے منہ آرہے ہیں عورتیں اتنی خود مختار ہیں کہ کھلے بندوں نامحرم لوگوں سے اختلاط برقرار رکھ رہی ہیں۔ موبدوں اور امر کی سازش کامیاب ہوئی۔ قباد کو تخت و تاج لپٹے بھائی ہاجناسپ کے حق میں چھوڑنا پڑا۔ درختا موٹی میں نظر بند رہا لیکن اس کا بیٹا خسرو جو بعد میں "نوشیروان" کہلایا اور اس کا اتالیق حکیم بزرجمہر مزدک کے سخت مخالف تھے اس وقت آڑے آئے، خسرو نے اپنے نانا شاہزادگان کی مدد سے "ذر" کو محاصرہ میں لے لیا۔ قباد کو فلسفی نصیب ہوئی تو موبدوں کو بھی راضی کر لیا اور علانیہ مزدکی مذہب سے توبہ کی، تخت و تاج دوبارہ ملا۔ مزدکی مذہب اس کے اپنے شاہانہ مفاد کے خلاف تھا۔ حریت و مساوات، نہٹا اور علما تسلیم کی جائے تو شاہی کی حیثیت کیا رہ جاتی ہے لیکن اس کا سیاسی تہ بزرگ اور مزدکیوں کو اپنا آلہ کار موبدوں اور امر کار زور توڑنے کیلئے بنانا چاہتا تھا کہ بادشاہ بھی ان کے ہاتھ کی کٹھ پتلی تھے جس کو چاہا تخت پر بٹھا دیا جائے چاہا اتار دیا۔ اس لئے اس کے دور حکومت میں اگرچہ یہ مذہب راج دھرم نہ رہا مگر رواداری سے کام لیا۔ مگر شہزادہ خسرو اور بزرجمہر اس مذہب کو بیخ و بن سے اکھاڑنا چاہتے تھے اور اس کا علم مزدک کو بھی تھا۔ نوشیروان یہ سیاسی چال چلا کہ مزدک کو تعین دلایا کہ مجھ سے غلطی ہوئی کہ اپنے باپ کے عقیدہ کے خلاف مزدک کے حکیمانہ ارشادات کی طرف مناسب توجہ نہ کی لیکن اب مجھے اس کا افسوس ہے اور میں چاہتا ہوں کہ علانیہ اسے راج دھرم قرار دوں مزدک چکر کھا گیا مزدک اور اس کے اکابر کو ضیافت کی دعوت دی گئی اور قرار پایا کہ اس تقریب پر نوشیروان اپنی شہمی کا اعلان کرے گا۔ مزدک آیا اور نوشیروان نہایت عزت و احترام سے علیحدہ کمرہ میں لے گیا۔ غرض یہ تھی کہ مزدک سے تنہائی میں گفتگو مسائل دین پر ہو، قصر امین کے پائس باغ میں مزدکی جمع تھے کہ شاہی سپاہیوں نے گھیرے میں لے لیا۔ گڑھے پہلے ہی کھود دیئے گئے تھے۔ سر نیچے اور پاؤں اوپر سب کو ان میں دفن کیا گیا۔ زمین کے اوپر صرف ان کے پاؤں باہر تھے، اتنے میں نوشیروان بھی مزدک کے ساتھ یہاں پہنچ گیا اور ان پاؤں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ یہ بیچ آپ ہی کا بویا ہوا ہے اور یہ بار آور ہو رہا ہے۔ سپاہیوں نے مزدک کو بھی باندھ لیا اور اسی طرح اسے بھی زندہ دگور کیا گیا ہے، یہ واقعہ ۲۹۷ء کے آغاز کا ہے لیکن مزدکی اس طرح ختم نہ ہو سکتے تھے، مرض کا علاج مہل ہے اگر جسم کے کسی حصہ پر نمودار ہو۔ اگر جسم کے اندر پریشیدہ ہو تو خطرناک بھی ہے۔ جب ۳۰۷ء میں نوشیروان تخت نشین ہوا تو مزدکیوں کا قتل عام بھی ہوا، یہ بھی جہاں جس کے سینک سمائے روپوش ہو گئے۔

اس وقت ساسانی شہنشاہیت منہائے عروج پر تھی، لیکن تاریخ اس واقعہ کا ہمیشہ عادیہ کرتی رہی ہے کہ کسی اللو العزم فاتح یا حکمران کے بعد حکومت کا زوال شروع ہو جاتا ہے اس لئے کہ جانشین اس کے دل و دماغ کے آدمی نہیں ہوتے اور باپ کی کمائی سنبھال نہیں سکتے۔ لہذا صدی تک ساسانی شہنشاہیت سنبھالیتی رہی آخر اس کا چراغ خلافت راشدہ نے گل کر دیا۔

جہاں تک ہمارے موضوع کا تعلق ہے ہم نے بالا مختصراً پولوس اور بانی مزدک کے حالات بیان کیے ہیں، اب دیکھئے کہ مسلمانوں کے عقائد پر اس کا اثر کس حد تک ہوا۔ اگرچہ یہ داستان پامتان طویل ہے مگر مختصر عرض کرتا ہوں۔

ایرانی ثقافت تو سکندریانی بہت عرصہ پہلے تباہ کر چکا تھا لیکن شاہی عظمت ساسانیوں نے دوبارہ حاصل کر لی بلکہ سلف و

کچھ بڑھ چڑھ کر تھی۔ عربوں نے جب اسے ختم کر دیا تو ابتدا میں مسلح بغاوتوں سے کام نہ چلا تو خفیہ ریشہ دوانی سے کام لیا اور یہ حربہ کامیاب رہا۔ اسلام تبلیغی دین ہے اور اموی خلافت عربی زبان اور اسلام کی اشاعت میں انتہائی سرگرمی سے کام لے رہی تھی۔ ایک انگریز مورخ لکھتا ہے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس خلافت کا مقصد عظیم و اولین ہی دویا میں تھیں۔ تاریخی حقیقت بھی یہی ہے کہ اموی خلافت کے بعد دونوں کام رک گئے اور ان کے خاتمہ پر فتوحات کا سلسلہ بھی ختم ہو گیا۔ بلکہ جانشین خلفائے عباسیہ مقبوضہ ممالک پر قبضہ نہ ہی بحال نہ رکھ سکے۔ تمام شمالی افریقہ اور ایران اور ترکستان اور بلوچستان اور افغانستان اور سندھ اموی خلافت نے سحر کئے اور یہاں اسلام بالاسنتقال قائم ہو گیا۔ یہ تو فین بھر کسی مسلمان تاجدار کو نصیب نہ ہوئی۔ ہندوستان میں افغان حکومت نے بنگال اور پنجاب میں اسلام شائع کیا اور آج بھی ان دونوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ مغلیہ شہنشاہوں نے ہندوؤں کی سرپرستی اس حد تک کی کہ آج بھارت کا پرچم یہاں لہرا رہا ہے۔ پاکستان کی بنیاد افغانی حکومت نے رکھی تھی اور ان کی سعی مشکور ہوئی۔

حسن قانی نے "دبستان مذاہب" میں اور ہمارے زبانہ میں "قاسم زادہ ایرانی نے" جلوہ ریزی روح ایران" میں یہ حقیقت واضح کیا ہے کہ ایران نے اسلام تو قبول کیا مگر غرض یہ تھی کہ اس لباس میں دو عربی قریشی قبائل میں بھوٹ ڈال کر خانہ جنگی کی آگ بھڑکائی جائے اور اس کے ساتھ ایرانی اپنا کھوپڑا اور اقتدار اور حکومت اور عظمت پھر سے حاصل کر لیں، یہی دو قبائل اس وقت برسر حکومت و اقتدار تھے، دونوں میں قرابت قریبہ بھی تھی اور حریفانہ چشمک بھی، شہادت حضرت عثمان میں زیادہ تر انہی دو مسلم عجمیوں کا ہاتھ پوشیدہ کام کر رہا تھا۔ شام میں اموی مارتا بصر معاویہ کی قیادت میں قائم ہو چکی تھی اور خالص عربی تھی، اس لئے عرب ہمیشہ اس کا پشت پناہ رہا، حضرت علیؑ کے ہوا خواہوں میں اکثریت عجمیوں کی تھی اور کوفہ ان کا مرکز تھا، اس لئے حضرت علیؑ نے دار الخلافہ مدینہ منورہ سے کوفہ میں منتقل کر لیا، اس سے آپ عرب سے اتنا ہی دور تر ہو گئے جتنا ایران سے نزدیک تر ہوئے۔ یہ تاریخی حقیقت ہے اسے نہ ہی نقطہ نظر سے نہیں دیکھنا چاہئے۔

قاسم زادہ لکھتا ہے کہ ہمارے دانشمند بزرگوں کو نہ تو بنو فاطمہ سے عشق تھا اور نہ خاندان امیہ سے دشمنی تھی۔ مقصد تو اتنا ہی تھا کہ عرب حکومت کا تختہ الٹ جائے اور اپنی حکومت اور عظمت بحال کی جائے۔ چونکہ باشمی خلافت حضرت علیؑ کے بعد ختم ہو گئی اور اموی و المص عربی حکومت دینا اسلام کی مرکزی حکومت تسلیم کی گئی، عرب عجم پر بری طرح مسلط ہو گیا اور حد چارہ کار یہی تھا کہ ہم ہمارے ہمارے بزرگوں کے ہمارے بزرگوں سے یہی کچھ کیا۔ قاسم زادہ اس کے بعد اپنے زمانے کے ایرانیوں کا رونا روتا ہے کہ صرف سالہ اموی حکومت کے تحت وہ اپنا اصلی مقصد بھول گئے صرف اہل بیت کی محبت باقی ہو گئی نہ صرف ان کی ذہنیت بدل گئی بلکہ ان کی زبان نے ہماری زبان پر بھی قبضہ کر لیا۔ یہ حقائق تفصیل کے ساتھ بیان کرنے کے بعد لکھتا ہے کہ ہمیں پھر سے اپنی پہلوی زبان کو زندہ کرنا چاہئے اور عربی الفاظ کے ساتھ عربی دین کو ایران کی حدود سے خارج کرنا چاہئے۔ یہ نظریہ جہاں تک زبان کا تعلق ہے وہی چلن کھلن۔ محمد حسین آزاد مرحوم سبب ایران میں گیا تو دیکھا کہ یہ تخریب زور پر ہے۔ اس نے مشورہ دیا کہ اعتدال سے کام لو غیر مانوس پاری الفاظ کی بھرم سے عوام علی ہی متفرس ہو جائیں گے۔ حیدرآباد دکن میں ایک ایرانی ادیب نے "ترکنا زمان ہند چند جلدوں میں

خالص پارسی زبان میں لکھی۔ ایک جلد فرسنگ بھی ہے۔ غالب مرحوم نے بھی ”دستنبو“ میں طبع آرائی کی۔ بظاہر غرض یہی تھی کہ کچھ نہ سمجھے خدا کرے کوئی! امم آریہ میں تشابہت قلوب ہے، یہی تھریک اب بھارت میں زور شور سے جاری ہے اس کے ساتھ اسلام دشمنی بھی ہے۔ قاسم زادہ کے بزرگوں نے کیا کام کیا؟ یہ تاریخی واقعات ہیں اور ہم یہی بالا اختصار قلم بند کرتے ہیں۔ محسن فانی نے ”ذبتان مذاہب“ کا مواد براہ راست اکابر مذاہب سے مل کر جمع کیا اور جو کچھ انھوں نے اپنے مذاہب کی خوبیاں بیان کیں وہی ضبط و قلمبند کیں۔

### زندیق

محسن فانی لکھتا ہے کہ مجھے مزنی مذاہب کے مبلغین سے بھی ملنے کا اتفاق ہوا۔ یہ سب بظاہر مسلمان صوفی تھے اور ظاہر پر مشیہ طہابت و تجارت تھا۔ مستقل گبری نام شیداب و فریاد وغیرہ کے ساتھ عارضی نام شمس الدین بھی تھے، یہ بھی اسی بات کا رونا روئے جس کا نام قاسم زادہ کرتا ہے کہ کیا غضب ہے کہ ہمارے بزرگوں نے عربی حکومت کا تختہ الٹ دیا اور اب جبکہ ہماری قومی حکومت ہے اسلام اور عربی زبان ہمارے دل و دماغ پر بدستور قابض ہے۔ کتنا سیدھا سادہ ہمارا آباؤ نیاں مذاہب زرتشتی تھا اس کی جگہ اسلام کی بھول بھلیوں میں گم ہو گئے۔

خلافت عباسیہ کے دور حکومت میں جب عربوں پر یہ لازم کھلا کہ تو مسلم عجمی اسلامی لباس میں وہی زرتشتی اور مانوی اور زردی عقائد کی اشاعت کر رہے ہیں تو ان کو ”زندیق“ سے موسوم کیا۔ محققین نے اس اصطلاح پر مفصل بحث کی ہے بعض کا نظریہ یہ ہے کہ ”زندیق“ کے پانچ طبقات میں سے ایک ”زندیق“ مجرمانہ زندگی بسر کرتا، آراہی یا عربی زبان کا یہ لفظ ہے، پارسی میں ”زندیک“ ہو گیا۔ اور بعض کی تحقیق یہ ہے کہ ”زندیق“ لفظ ”زند“ کا معرب ہے، تو مسلم مجوسیوں کے دل میں ”زنداوت“ رچا ہوا تھا اور اسی کا پرچار وہ مسلمانوں میں کرتے رہے۔ ”زند“ اور ”سن“ کی تفسیر سلوی زبان میں ہے۔

امم آریہ کے مذاہب کی نمایاں خصوصیات جو سب میں مشترک ہیں ”تناسخ“ اور ”رجعت“ اور تشبیہ ہیں اسلامی عیدہ ”توحید“ کے تحت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اسباب پیدا فرماتا ہے مگر خود سبب نہیں بنتا، خالق کائنات ہے مگر خود کسی مخلوق میں جسم نہیں لیتا۔ پولوس نے مسیح کو اسی رنگ میں پیش کیا جو تمام آریائی مذاہب کا ہے۔ اور یونانیوں اور رومیوں میں مقبول ہوا۔ خاتم النبیین کے بعد جس کسی نے دعویٰ الوہیت و نبوت و رسالت کیا اور یہ زیادہ تر عجمی ہی ہیں انہی میں مقبول ہوا جو پہلے ہی حلول و اتحاد و ہمزہ و تشبیہ کا عقیدہ پختہ کر چکے تھے۔ چنانچہ ہمارے زمانے میں جناب بہار اللہ کا مذاہب ”سہائی“ امریکہ میں مقبول ہوا ہے۔

یہ تاریخی حقیقت اچھی طرح ذہن نشین کرنی چاہئے کہ آریائی تخیل و دربارہ تناسخ و رجعت و تشبیہ سامی ذہن پر کبھی اثر انداز نہیں ہوا۔ ذریت ابراہیم خواہ پیغمبروں یا عرب اس سے بیگانہ ہی رہے چونکہ اسلام عالمگیر تبلیغی دین ہے اسلئے جب عجمیوں نے قول کیا تو ان کو اسلام سے برگشتہ کرنے کیلئے اسی دجل سے کام لیا جو پولوس نے کامیابی کے ساتھ استعمال کیا۔ بشری شخصیت پرستی تمام عجمی مذاہب میں قدر مشترک ہے، پیشتر اس کے کہ ہم بقول مقدس یوحنا سحاری اس دجل کا پول کھولیں۔ چند مشہور تاریخی شخصیتوں کے بالا اختصار حالات بیان کرتے ہیں جو اسلام کے خلاف سرگرم عمل رہے۔

۱۔ ہمارا خیال ہے کہ غالب اس تحریک سے متاثر نہیں تھا۔ (طلوع اسلام)



## عبد اللہ بن سائبی

مورخین اسلام میں سے تاریخ خصوصی مذاہب اسلامیہ پر ابو منصور عبد القاسم ابن طاہر البغدادی (متوفی ۳۲۹ھ) الفرق بین الفرق میں اور سیدنا جالدین ابوالفتح محمد ابن ابی القاسم عبد الکریم ابن ابی بکر

احمد شہرستانی (سیدائش ۳۶۷ھ وفات ۴۳۵ھ) نے الملل والنحل میں اور ابو محمد علی بن احمد بن سعید بن خرم (سیدائش ۳۸۵ھ وفات ۴۶۶ھ) نے الفصل فی الملل والاموال والنحل میں اور ابن خلکان (سیدائش ۳۸۵ھ وفات ۴۳۵ھ) نے وفيات الاعیان میں ان شخصیتوں کا تذکرہ لکھا ہے جن سے مذاہب اسلامیہ منسوب ہیں۔ شہرستانی "کیسانہ" سے شروع کرتا ہے، اس سے پیشتر حضرت عثمان کے عہد خلافت میں عبد اللہ بن سائبی کا بااثر ہند تھا، کہتے ہیں کہ یہودی تھا اسلام قبول کیا تو حضرت عثمان کی خدمت میں حاضر ہوا، توقع تھی کہ خلیفہ کی طرف سے خوب آداب و سبکدوشی ہوگی، مسلمان سرانگھوں پر بٹھائیں گے اور کوئی منصب جلیلہ بھی مل جائے گا مگر پوری نہ ہوئی۔ اب اس نے ایک منصوبہ گانٹھا عراق اور شام میں گیا، حالات کا جائزہ لیا۔ آخر مصر میں رہائش اختیار کی اور یہاں کی سازش کا جال ہر طرف بچھا دیا، اس سازش کا مقصد یہ تھا کہ حضرت عثمان کو مجبور کیا جائے کہ حضرت علی کے حق میں خلافت سے دستبردار

ہو جائیں۔ ۳۵ھ کا واقعہ ہے کہ عبدالرحمن ابن عدیس البلوی کے تحت چھ سومری اور مالک بن حارث النعنی کی قیادت میں دو سو کوئی اور نکم بن جلد العبدی کے ہمراہ ایک سو بصری بیک وقت مدینہ منورہ میں جمع ہوئے۔ یہ سب مسلح تھے۔ بظاہر یہ وہ فوج تھی جو مدینہ گورنر کوئی گنڈا کرنے کیلئے حاضر ہوئے تھے۔ گفت و شنید جو حضرت علی کی معرفت ہوئی ناکامیاب رہی تو باغیوں نے خلیفہ کے مکان کو محاصرہ میں لے لیا اور خلیفہ ہر روز روشن دار الخلافت میں اپنے ہی مکان میں قتل کیا گیا جب باغی اپنا کام کر چکے تو حضرت علی کی خلافت کا اعلان کر دیا۔ جب خبر شہادت عثمان عرب اور شام میں شائع ہوئی تو تمام عرب بااخص خصوص قبائل قریش بھڑک اٹھے۔ اسی ایک واقعہ نے اموی خلافت کو ہاشمیوں کے خلاف زبردست تعویذ دی۔ امیر معاویہ اور حضرت عثمان میں قرابت قریبہ اتنی ہی تھی جو عبد اللہ بن سائبی کے پوتوں عبد المطلب اور امیہ میں تھی۔ حضرت علی اور امیر معاویہ میں جنگ ناگزیر تھی۔ دونوں "صغین" میں صف آرا ہوئے مگر حضرت عائشہ صدیقہ در بیان میں آگئیں اور صلح و صفائی تقسیم خلافت پر ہو گئی۔ جب تک دونوں حضرات زندہ رہے کوئی خاص واقعہ ناخوشگوار نہیں میں نہیں آیا۔ ظاہر ہے کہ اموی اور ہاشمی رقابت نے دو سیاسی فریق پیدا کر دیئے اور فریق دنیائے اسلام میں سیاسیات کی وجہ سے ہوئی۔ موضوع بحث حق خلافت تھا اب دو مرکزی حکومتیں دمشق میں اموی اور کوفہ میں ہاشمی قائم ہو گئیں۔

قرآن میں (آیہ استخلاف) مومنین سے وعدہ خلافت اصل مقصد "تکلیف دین" کے لئے ہوا یعنی خلافت ایک ذریعہ تکلیف دین کا تھا جیسے جمع مال کا مقصد آرام و آسائش ہے، لیکن جمع مال کی ہوس اصل مقصد آرام و آسائش کو اسی طرح نظر انداز کرتی ہے بلکہ اصل مقصد کو ذریعہ پر قربان کر دیتی ہے۔ جس طرح دنیائے اسلام مسئلہ خلافت میں ایسی الجھی کہ یہی اصل مقصد بنی اور ایک پختہ عقد ہو گیا۔

مختار بن ابی عبید اللہ مفتی الملقب بہ کیسان | ابن خلکان لکھتا ہے کہ یہ شخص حضرت علی کا غلام تھا، اس میں کچھ شک نہیں کہ شخص اس تلاش میں تھا کہ ہاشمیوں میں سے کوئی ایسی شخصیت مل جائے جس کو وہ اپنا آلہ کار بنائے۔ مجاہد انتحاب حضرت علی بن حسین زین العابدین پر پڑی مگر وہ اس کا اصل غنڈہ بھانپ گئے اور پیشکش نہ صرف ٹھکرا دی

بلکہ اہل مدینہ کو متنبہ کیا کہ مختار کے قریب میں نہ آئیں۔ مختار نے عبداللہ بن زبیر کی طرف رجوع کیا۔ آپ ارضی حجاز میں اپنی حکومت قائم کر چکے تھے۔ بصرہ میں آپ کا بھائی مصعب عراق پر چھایا ہوا تھا۔ اس وقت اموی خلافت معرض خطر میں تھی۔ امیر معاویہ کے چند یزید اور زبیر کے بعد معاویہ ثانی اور معاویہ ثانی کے بعد زبیر ثانی کے بعد دیگرے تخت نشین ہوئے۔ زبیر ثانی بلا جبر واکراہ خلافت کو دستبردار ہو گیا۔ میدان خالی تھا اس لئے بصرہ میں مصعب اور مکہ میں عبداللہ بن زبیر اور کوفہ میں مختار کھڑے ہو گئے۔ جب مصعب نے اپنے بھائی کو مختار کے ارادہ سے مطلع کیا کہ اس نے لوگوں کو اپنا گرویدہ بنانے کیلئے بیت المال خالی کر دیا ہے اور اپنی عجمی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے تو ابن زبیر نے جواب طلب کیا۔ مختار نے جواب دیا کہ محمد بن الحنفیہ کا خطبہ کوفہ میں پڑھا۔ محمد بن جعفر قبیلہ حنفی کے بطن سے حضرت علیؑ کا بیٹا تھا اور یہ شاخ "علوی" کہلائی۔ مختار نے خطبہ میں وضاحت کی کہ خلافت کا حق اولاد علیؑ کے ہے، بنو فاطمہ حسنی اور حسینی تو خود ہی دست بردار ہو گئے۔ زبیر کے بیٹوں کا تو کوئی حق ہی نہیں، یہ جو ان مردان الحنفیہ عالم دین اور زنا ہوا عبد اور شدید العقوۃ ہے اس کی ولادت کی نسبت آنحضرتؐ نے حضرت علیؑ کو بشارت دی تھی کہ اس کا نام میرانام اور اس کی کنیت ابو القاسم میری کنیت ہوگی، امت میں سے ہر ایک مسلمان کو اختیار ہے کہ میرانام اپنی اولاد کا رکھ سکتا ہے مگر میری کنیت اسی ایک کیلئے جائز ہے محمد بن الحنفیہ تو اس وقت کوفہ میں موجود نہ تھے، غائبانہ سب نے مختار کے ہاتھ پر بیعت کی، مصعب بصرہ سے لاؤ لشکر کے ساتھ کوفہ کی طرف بڑھا۔ پہلی ہی جھڑپ میں عجموں نے پیٹھ دکھائی۔ مختار مارا گیا۔

محمد بن الحنفیہ کی وفات کے بارہ میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ مدینہ میں فوت ہوا اور ابان بن عثمان بن عفان نے نہز جہاد پڑھی اور جنت البقیع میں دفن ہوا۔ بعض کہتے ہیں کہ طائف میں ابن زبیر سے لڑا اور وہیں فوت ہوا، بعض کہتے ہیں کہ "ایہ" میں رحلت کی، مگر فرقہ مختار یہ یا کسیا نہ جس کی طرح مختار نے ڈالی تھی یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ آپ فوت نہیں ہوئے بلکہ جبل "رضوی" میں غائب ہو گئے اور کسی وقت خروج فرمائیں گے۔ جبل رضوی کے بارہ میں بھی اختلاف ہے، بعض کہتے ہیں کہ مکہ و مدینہ کے درمیان بحر قزح سے دو منزل پہنچا ہے، فرقہ مختار یہ محمد بن الحنفیہ کو "مہدی موعود" تسلیم کرتا ہے۔ مسعودی کی کتاب "مروج الذهب" اور ابن خلکان کی کتاب "ذیات الاعیان" میں وہ اشعار جو "کثیر" سے منسوب ہیں ابن الحنفیہ کی مدح میں نقل کئے گئے ہیں۔ آخری دو اشعار زبیر کا ہم بھی نقل کرتے ہیں۔ دس رکھو کہ نام تو قریش ہی سے ہیں مگر دستار داران حق چار شخص علیؑ اور آپ کے تین تن جن کا ناما پیغمبر ہے اور یہ کوئی راز کی بات نہیں، ان میں ایک صاحب ایمان و حکوہ نیکو کار اور دوسرا (کریلا میں مدفون ہے)

و مسبط لا تراہ العین حتی یقوم الخیل یتبعھا اللواء

یغیب ولا یرى فیہم زمانا رضوی عندہ عسل و ماء

(اور تیرا فوت نہ ہوگا جب تک لاؤ لشکر کے ساتھ پیچھ لہراتا ہوا خروج نہ کرے۔ اس عرصہ تک رضوی میں پوشیدہ ہے)

اسے کوئی نہیں دیکھ سکتا۔ اس کے پاس شہد اور پانی کی نہریں ہیں۔)

شامیوں نے زبیر کی جگہ مروان کو تخت خلافت پر بٹھایا۔ ابن زبیر مکہ میں اور مصعب کوفہ میں لڑتے ہوئے مارے گئے اور اموی حکومت

پھر سے قائم ہوگی۔ یزید ثانی کی ایک سیاسی غلطی سے ہزاروں مسلمانوں کا خون پانی کی طرح بہ گیا۔ ابن زبیر کے بارہ میں بھی احادیث وضع ہوئیں جو جہدی کے ضمن میں روایت کی جاتی ہیں کہ ”کن و مقام“ کے درمیان لوگوں سے بیت لیگا۔ ایک لشکر شام سے مقابلہ کیلئے آئیگا اور بمقام ”دابق“ زمین میں دھنس جائے گا۔

محمد ابن الحنفیہ علوی زمین میں غائب ہو گیا یا آسمان پر اٹھا یا گیا۔ بہر حال اس کی ”رجعت“ یعنی آمد ثانی کا انتظار باقی رہ گیا، اب امامت نے تین صورتیں اختیار کر لیں، ایک امام غائب، اس کا قائم مقام، امام حاضر، اور اس کی رجعت کا انتظار، امام منتظر، ان تین صورتوں کی تفصیل ”شیعہ اثنا عشریہ“ اور اسماعیہ ”سبعیہ“ کے عقائد دربارہ امامت میں واضح تر ہے ان عقائد میں طول و اتساع یعنی تنازع اور رجعت یعنی آمد ثانی اور تشبیہ و مماثلت و ہوند و ظلی کا فلسفہ وہی کچھ ہے جو عجمی مذاہب میں قدر مشترک ہے، ابن الحنفیہ کے بعد لوگوں کا رجوع اس کے بیٹے، ابی ہاشم کی طرف ہوا۔ اس امام حاضر کی وفات (۷۵۴ء) کے بعد حسب وصیت ابی ہاشم کی روح عبداللہ بن عمرو بن حرب کنڈی میں حلول کر گئی۔ شہرستانی اس عبداللہ کے بارہ میں لکھتا ہے کہ ”وہ تنازع کا قائل تھا، اس کا یہ دعویٰ تھا روح اللہ عیسیٰ دوبارہ دنیا میں تشریف فرما ہوں گے، آپ کی روح کا حلول مجھ میں ہوا اور میں مثیل مسیح بحیثیت بشر اور اللہ بجاظر روح ہوں، ایسا ہی جیسا آدم صغیر اللہ بنا کر اس میں روح اللہ کا حلول ہوا تو لاکھ نے اس کے حضور سجدہ کیا، اس نے خود و توش اور حرام و حلال کا امتیاز بھی اٹھا دیا تھا اور مذہب مزدکیہ کی بہت باتیں اس کی تعلیم میں تھیں۔“

ابو مسلم خراسانی | فرقہ مختاریہ یا کیسانیہ کی بہت شاخیں ہیں لیکن سب تنازع اور رجعت اور تشبیہ کی بنیاد پر قائم ہیں۔ اختلاف صرف بعض شخصیتوں کے دعویٰ امامت کے بارہ میں ہے۔ ایک فرقہ جوہ رزمیہ سے موسوم ہے کہتا ہے کہ ابی ہاشم نے وصیت علی بن عبداللہ بن عباس کے حق میں کی، علی نے اپنے بیٹے محمد کے حق میں اور اس نے اپنے بیٹے بلال سم کے حق میں کی، اس طرح روح امامت خاندان عباسیہ میں منتقل ہو گئی۔ شہرستانی ابو مسلم کی نسبت لکھتا ہے کہ

ابو مسلم کا مذہب کیسانیہ تھا، ابتدا میں اسی مذہب پر اس کی تعلیم و تربیت ہوئی۔ اس نے کوشش کی کسی طرح امام جعفر بن محمد الصادق کو اپنے دام تزدیر میں پھانسنے مگر جب ادھر سے ناامید ہوا تو ابوالعباس بن محمد کی طرف رجوع کیا اسی کی دشمنی سے بنو امیہ کا تختہ حکومت شام میں الٹ گیا اور بنو عباس کا قبضہ امامت و خلافت پر ہو گیا۔ ابو مسلم کی نسبت اس کے خراسانی جان نثاروں کا عقیدہ یہ تھا کہ وہ ”مظہر الوہیت“ زندہ ہے اور سیاہ جھنڈوں کے ساتھ کسی وقت خروج کرے گا۔

خلیفہ منصور عباسی ابو مسلم کے بلند راہوں سے واقف تھا اسے ٹھکانے لگایا۔ مگر ابو مسلم اپنے پیچھے ایک مذہب چھوڑ گیا جو

”خرمیت“ سے موسوم ہے۔

تاریخی حقیقت یہ ہے کہ "برفاطہ" یعنی شیعہ اثنا عشریہ کے دوازدہ امام سیاسیات سے بالکل الگ رہے۔ بنو عباس نے اس میں حصہ لیا، ان کے داعی (PROPAGANDISTS) ایرانی بھی تھے، وہ دنیائے اسلام کے مختلف حصوں میں ایسی احادیث بیان کرتے جن میں کسی شخصیت ہمدی وغیرہ کی آمد کی پیش گوئی آنحضرت سے منسوب کرنے کا ظاہر ہے کہ یہ روایات جواب بھی صحاح ستہ میں محفوظ ہیں سیاسی تدبیر کی اختراع تھیں جن کا مصلحہ ابن خلدون اپنے مقدم میں اڑتا ہے، صحاح ستہ کے مولف بھی عجمی یا عرب ہی جو عجمی ماحول میں پیدا ہوئے، لیکن حیرت ہے کہ صحیح بخاری میں ہمدی اور اس کی آموثانی کے بارہ میں کوئی حدیث موجود نہیں ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ لاکھوں احادیث کے طواریف جو بخاری کے زیانہ (تیسری ہمدی) یا اس سے پیشتر وضع ہو چکیں احادیث دربارہ "ہمدی موعود" بخاری کے میسر پر پوری نہ آئیں اسلئے مسترد کر دیں ایک ہی حدیث نزولِ عیسیٰ کے بارہ میں ہے چونکہ احاد ہے اسلئے عقائد میں داخل نہیں لیکن بظاہر کھاتی ہے۔

اگر اس حد تک عجمی داعیان بنو ہاشم کی سرگرمی رہتی تو شاید ہمیں شکایت برسبیل حکایت ہی ہوتی۔ لیکن بنو امیہ کے زوال حکومت پر ایرانی روح بیدار ہو گئی اور بقول قاسم زادہ اسکی جلوہ ریزی آہستہ آہستہ نمایاں ہوتی گئی تفسیر اور تراجم اور مخازی کے بارہ میں بیشتر احادیث جو صحاح ستہ میں محفوظ ہیں اور جن کی نسبت امام احمد بن حنبل کا قول ہے کہ ان کی کوئی سنہری نہیں انہی ایام میں وضع ہوئیں۔ یہ کلام زندیقوں نے نہایت ہوشیاری سے سرانجام پایا۔ اگر داعی صرف بنو ہاشم سے وابستہ رہتے تو بصرہ ایران جلوہ ریزی نہ ہوتی اور زادہ کا اصل مقصد فوت ہو جاتا، اسلئے ایک

**مسلمان فارسی** شخصیت سلمان فارسی نامی احادیث کے ساتھ گھڑی گئی، یہ کوئی تاریخی شخصیت نہیں اگرچہ تو زیادہ سے زیادہ کوفہ یا بصرہ میں حضرت علی کے عہد خلافت میں کوئی ایرانی موافق ہو سکتا ہے۔ مورخ ابن اثیر اسد الغابہ نے سیرۃ الصالحین میں سلمان کو اصحاب رسول اللہ میں شمار کرتا ہے اور لکھتا ہے کہ اسکی عمر میں اختلاف ہے، ڈھائی سو برس سے چھ سو سال بیان کی جاتی ہے اس نے حواریان مسیح کا زمانہ پایا، ان کی صحبت میں رہا اور اس کو مسیح کی پیش گوئی دربارہ بعثت احمد (فارق لفظ) معلوم تھی اور یہ بھی علم تھا کہ آنحضرت کا ظہور یثرب میں ہوگا۔ چنانچہ یہ چند راہوں کی خدمت میں رہا اور ان کی وفات کے وقت اس پیش گوئی کی تصدیق بھی انہی سے ہوتی رہی آخر یہ ایک یہودی کی غلامی میں آیا جو شام مال تجارت یثرب کی طرف لا رہا تھا، یہ بھی اس طرح یثرب میں آ گیا۔ اس کو معلوم ہو چکا تھا کہ اب زمانہ بعثت آ گیا ہے چنانچہ مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کے بعد جب آنحضرت کی رسالت کا شہرہ ہوا تو یہ بھی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف باسلام ہوا۔ آنحضرت نے ہاجرین و انصار کی مدد مالی کے درپہ اسکو یہودی کی غلامی سے نہایت دلالتی، آنحضرت نے جب ہاجرین و انصار میں موافقات قائم کی تو سلمان دونوں میں شمار نہ ہوا۔ آنحضرت نے فرمایا "مسلمان من اهل بیتی یعنی سلمان میرے اہلیت میں ہے۔ مولانا عبدالعظیم شریک نے ناول جوئے حن کا مواد ہی روایات میں اہل بیت کا عجمی مفہوم ہے کہ اس سے مراد پنجتن علی و حسن و حسین و فاطمہ بشمول آنحضرت ہیں، حالانکہ عربی زبان بالخصوص قرآن میں اس کا مفہوم "انوزج" ہیں انہوں میں گھروالی یا گھروالیاں کہتے ہیں۔ ایک حدیث دربارہ مباہلہ میں مذکور ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ نے استدعا کی کہ مجھے بھی مباہلہ میں شامل کیا جائے تو آنحضرت نے فرمایا کہ نہیں اس میں صرف میرے اہل بیت میری بیٹی اور علی اور اسکی اولاد شامل ہو سکتی ہے۔ مباہلہ کی دعوت نجران کے عیسائیوں کو آنحضرت نے دی جو ایک وفد کی صورت میں معاملہ دعیال مدینہ میں آئے تھے، بحث کا موضوع توحید اور تثلیث تھی، جب دلائل عقلیہ و نقلیہ فریق مخالف نے تسلیم نہ کئے تو آنحضرت نے فرمایا "تعاووا لاندع ابناؤنا و اناؤنا کم و نساءؤنا و نساءؤنا کم و انفسنا و انفسکم ثم نبھل فنبھلہم" مخالف نے تسلیم نہ کئے تو آنحضرت نے فرمایا "تعاووا لاندع ابناؤنا و اناؤنا کم و نساءؤنا و نساءؤنا کم و انفسنا و انفسکم ثم نبھل فنبھلہم"



لعنت اللہ علی المکذبین (پہلے) آیت کے الفاظ بالکل واضح ہیں جس طرح قرنی مخالف کے نفوس اور ان کے بیٹے اور اولاد تھے انہی کے مقابل آنحضرت اور مہاجرین و انصار کے بیٹے اور اولاد تھیں۔

سلمان فارسی نے غزوہ احزاب یا خندق میں مدینہ کے گرد خندق کھودنے کا مشورہ آنحضرت کو دیا تھا۔ اس فن حرب یا "برعت" سے اہل عرب واقف نہ تھے جب آیہ "آخرین منہم علما بالمحقوا و اہمہم" (پہلے) نازل ہوئی تو اصحاب نے آنحضرت سے دریافت کیا کہ وہ کون خوش قسمت لوگ ہیں جو تم سے ملحق ہوں گے سلمان فارسی پہلو پہلو ہم نشین تھا آنحضرت نے اس کے زانو پر ہاتھ مار کر فرمایا کہ اس کی قوم کے لوگ ہوں گے اور ان میں ایک شخص اس عظمت و شان کا پیدا ہوگا کہ ایمان خواہ تری میں یا تریا میں ہوگا وہاں سے لے آئیگا۔ اور علم اولین و آخرین کا وارث ہوگا۔ اس شان نزول نے امام غنظہ کا یقینی امکان پیدا کر دیا اور اس کے ساتھ نبوت و رسالت کا رواج بھی کھل گیا۔ چنانچہ یہائی آیہ بید بڑا لاہر من السماء فی الارض ثم یرجع الیہ فی یوم کان مقداره الف سنۃ ما تعدون (پہلے) سے یہ استدلال کرتے ہیں کہ ہر ایک رسول کا امر رسالت ایک ہزار سال ہوتا ہے اس کے بعد ہی رسول اور نبی شریعت کا دورہ شروع ہوتا ہے۔ آیہ "آخرین منہم الایہ کے عدد بھی بحساب عمل ایک ہزار سے کچھ زیادہ ہیں خاتم النبیین کا مفہوم یہ ہے کہ آنحضرت کے بعد انبیاء ایام جاہلیت کے مناسب نہ ہونے ذہنی ارتقا کی وجہ سے "خلفا" ہونے اور اب خلافت بھی ہزار سال بعد ختم ہوگی۔

اس موضوع پر میرا بارہ خیالات امر میں یہائی داعی حکیم محمود زریانی سے ہوا میں نے آیات سورہ لیلۃ القدر اور نیز آیات انا انزلنا فی لیلۃ مبارکۃ انک انکامنہم ربین فیہا یفرق کل امر حکیم۔ (پہلے) اور سورہ معارج کی آیات تعرج الملئکت والروح الیہ فی یوم کان مقفلاً خمسین الف سنۃ (پہلے) کی طرف توجہ دلاتے ہوئے کہا کہ سورہ قدر میں الفاظ "تنزل الملئکت والروح" اور من کل امر اور (پہلے) میں "کل امر حکیم اور معارج میں تعرج الملئکت والروح استعمال ہوئے جو اس کی پیش کردہ آیت (پہلے) میں نہیں اس آیت میں ایک امر مذکور ہے اور میری پیش کردہ آیات میں کل امر الفاظ ہیں جن کی تکمیل یا انتہائی عروج پچاس ہزار سال میں ہوگا اور ان میں سے ہر ایک امر "حکم" ہے انکی تصدیق ہر ایک زمانہ میں اہل علم و حکمت کرتے رہیں گے جیسی کہ مورہی ہے۔

### ختم نبوت

میں نے یہ بھی گزارش کی کہ آنحضرت کی بعثت سے پیشتر ایام جاہلیت و ظلمات تھے اسلئے رسل اور انبیاء کا مسلسل مبعوث ہونا انہیں دین کیلئے ناگزیر امر تھا ان ایام میں دو حکومتیں دینی اور دنیوی انبیا اور لوگ کی تھیں اور بلاشبہ "نعمت" اور رحمت ہی تھیں اور قوموں نے ترقی انہی کے زیر اثر کی خاتم النبیین کی بعثت پر یہ دو حکومتیں (CHURCH & STATE) رفتہ رفتہ ختم ہونے والی تھیں اور ختم ہو رہی ہیں اسلئے آنحضرت نے "شوری" قائم کیا (دو امر ہم شوری بینہم) یعنی شخصی حکومت جمہور کی نمائندہ حکومت میں منتقل ہوگی۔ "ختم" بھی من کل امر ایک امر ہے اور اس کی تکمیل اس وقت ہوگی جب ذہن انسانی انتہائی ارتقا پر ہوگا اور ہر ایک شخص اپنے اعمال کا محاسب آپ ہوگا (اقر اکلیک کفی بنفسک ایوم علیک حدیبا۔ (پہلے) اس کے بعد قیامت کے بارہ میں بھی بارہ خیالات ہوا یہائی "قیامت" اس دور کو کہتے ہیں جوئے رسول کے قیام پر قائم ہو جائے، چونکہ اس پر میں نے اپنی دیگر تالیفات میں مفصل بحث کی ہے اسلئے اس مقام پر اعادہ کی ضرورت نہیں۔ شخصی حکومت اور اجتہاد ختم ہو چکا ہے اسلئے کسی کا شخصی اجتہاد قابل قبول نہیں جب تک شوری تصدیق نہ کرے اور شوری کے باہر کسی شخصی

اجتہاد کی اشاعت و بغاوت ہے جو مسلمانوں میں تفرقہ و فرقہ و شمر برپا کرتی ہے اور حقیقت بھی یہی ہے کہ امت واحدہ مسلمہ میں تفرقہ اندیشہ انگیز فرقہ بندی اسی شخصی اجتہاد نے پیدا کی اور پیدا کر رہی ہے اور ہر ایک مدعی اجتہاد دانستہ یا نادانستہ مدعی نبوت و ملکیت ہی ہوتا ہے۔ اور شوری کے متوازی اپنی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ ہر ایک اہل الرائے کو تفرقہ فی الدین اور اجتہاد کا حق حاصل ہے مگر اسے کسی مناسب ذریعہ سے شوری میں پیش ہونا چاہیے۔ حکومت خواہ برسی ہو بد نظمی سے بہتر ہے (قول حضرت علیؑ) واجب ہے کہ انسان غلطی کرے۔ اور اسی میں اس کے ارتقا کا راز مضمر ہے، عقلی غلطی عقل ہی سے رفع ہوتی ہے۔ اب جو شخص مدعی نبوت و رسالت ہے وہ دراصل مدعی الوہیت ہے یا اپنے آپ کو نادانستہ بہائم سے بھی کمتر درجہ پر لے آئے ہے جو غلطی نہیں کرتے اور ترقی بھی نہیں کرتے اسلئے "عصمت" کا بھی تحمل قرآن نے شرک عظیم قرار دیا ہے۔ تاریخی حقیقت ہے کہ آنحضرتؐ کے بعد جس کسی نے دعوی نبوت یا رسالت کیا اپنے لئے شان الوہیت بھی پیدا کر لی، یہاں تو علی الاعلان بہارِ نبوت کو منظر الوہیت کہتے ہیں۔ ہمارے ایک مغل پنجابی نے بھی سلمان فارسی سے رشتہ جوڑا، آپ کو وحی ہوتی ہے کہ امت ولدی انسان کا بیٹا انسان، خدا کا بیٹا خدا ہی ہونگے (ان نقل کفر نباشد)۔

آنحضرتؐ کے بعد مدعیان نبوت و رسالت والوہیت بہت ہوئے اور سب عجیب تھے اور آئندہ جو بھی ہوں گے عجیب ہی ہوں گے۔ مثل یسوع اور مہدی موعود بھی بہت ہوئے ہم نے ان کا تذکرہ اپنی کتاب "مذہب اسلامیہ" میں کیا ہے اس لئے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ اس مقام پر ہم صرف یہ واضح کرنا چاہتے ہیں کہ ان کا اثر مسلمانوں کے عقائد پر کیا ہوا تفصیلی تواریخی واقعات سے طول دینا نہیں چاہتے بالاختصار گزارنا ہے کہ ابوسلمہ کے بعد حکیم المقتع نے دعوی نبوت و رسالت والوہیت کیا، تخت خلافت پر محمد المہدی عباسی، امام اور عم زادہ عیسیٰ ابن موسیٰ پہ سالار تھا عیسیٰ کی وفات کے بعد اور بھی اس عہدہ پر شتمن ہوئے و سعید انہرشی نے مقتع کو محاصرہ میں لیا، اس کا سر مہدی کے پاس بھیجا گیا مگر مقتع کے پیرو کہتے ہیں کہ مارا نہیں گیا روپوش ہو گیا اور کسی مناسب وقت پر رجعت ہوگی، محمد المہدی کے بیٹے ہادی کے عہد میں احادیث مدباہ رجعت و ملاحم کثرت سے شائع ہو رہی تھیں۔ خلیفہ نے ایک خاص محکمہ صاحب الزنادقہ قائم کیا۔ کئی واصفان حدیث گرفتار ہوئے اور مار گئے، مہدی اور ہادی اور ہارون الرشید کے عہد میں ان کی تلاش رہی اور جو زینق حکومت کے کلیدی عہدوں پر چھائے ہوئے تھے معزول ہوئے یا مارے گئے۔ ان میں سے "براکہ" مشہور ہیں، ایک زینق عبدالکریم دضلع گرفتار ہوا تو کہا کہ جو چاہو سلوک کرو کئی لاکھ احادیث وضع کر چکے ہیں جو دنیائے اسلام کے طول و عرض میں شائع ہو چکی ہیں اور تمہارے مثلے سے مٹ نہیں سکتیں، ابن ترمیم نے الغہرست میں زنادقہ کے اکابر کی فہرست بھی دی ہے جو بیضا ہر مسلمان کلمہ گو اور باطن میں ثانی کے چیلے تھے، ان میں سے ایک ابو جعفر بن ویم کو اموی خلیفہ ہشام نے قتل کیا، ایک اور شاعر "بشار بن برد" ۱۸۷ھ میں مارا گیا، آسٹھویں عباسی خلیفہ معتمد باشر نے اپنے وزیر محمد بن الزیات کو شبلیہ میں اس کے ہوا خواہوں کے ساتھ تلوار کی گھاٹ اتارا، ایک خاص بات ان مدعیان نبوت والوہیت میں یہ تھی کہ حکومت وقت کی وفاداری کا دم بھرتے رہے بلکہ حکومت کے دشمن کا مقابلہ بھی کرتے رہے۔ عباسی حکومت کی دشمن اموی تھے جن کا پشت پناہ عرب تھا، اسلئے عرب کا زور توڑنے کے لئے عباسیوں نے وہی کام کیا جو مغلیہ شہنشاہ اکبر نے افغانوں کی طاقت کمزور کرنے کیلئے راجپوتوں کو ابھارا کر سامنے کر دیا۔ عباسیوں نے عمیروں کو عربوں کے مقابل کھڑا کر دیا۔ اس سیاسی تدبیر سے کچھ عرصہ کام تو خاطر خواہ ہوا مگر غمی زور پکڑنے لگے اور حکومت کے مختلف شعبوں پر

چھائے۔ یارون رشید کا بیٹا مومن رشید تخت نشین ہوا تو یہ پھر زور پکڑ گئے۔ مومن کی والدہ ایرانی نژاد تھی اس کے عہد میں بابک خرمی نے علم بغاوت بلند کیا۔ بابک کا دعویٰ نبوت والوہیت تھا۔ عجمی طاقت کا انظارہ اسی سے ہو سکتا ہے کہ عباسی فوجی افسران کجی ابن معد اور عیسیٰ ابن محمد اور محمد ابن حمید طوسی وغیرہ نے اس کے مقابلہ میں پے درپے شکست کھائی، آخر افشین کی سپاہیانہ چال کا شکار ہوا۔ طبری از مسعودی لکھتے ہیں کہ اس نے کم از کم تین لاکھ مسلمانوں کو تلوار کی گھاٹ اتار دیا۔

**افشین** | افشین جس نے بابک کی بغاوت فرو کی حسب روایت پہنچی "شاہان ایران کی نسل سے تھا، اس وقت خلافت عباسیہ کی طرف سے عبدالمنین طاہر خراسان کا والی تھا اس کی ولایت میں مازندران نے طبرستان سے خروج کیا۔ اور افشین نے اس کی خفیہ مدد کی، طبری لکھتا ہے کہ یہ بھی درپردہ زندقہ ہی تھا، مازندران سوز کا شہزادہ اور موہب بھی تھا جب یہ اور افشین گرفتار ہو کر ابن الزیات کی عدالت میں پیش ہوئے تو دو گواہوں نے افشین کے خلاف شہادت دی، ان دونوں کے جسم پر سید کی ضربات کے نشان تھے جو افشین کے حکم سے لگائے گئے تھے۔ نشان ابھی نازہ ہی تھے، ان میں سے ایک امام مسجد اور دوسرا موزن تھا۔ افشین نے اپنی صفائی میں یہ واقعہ بیان کیا کہ میں نے مازندران سے عہد و پیمانہ کیا تھا کہ وہ اور اس کی رعایا کے لوگ آزادانہ اپنی مذہبی رسوم ادا کر سکتے ہیں اور کوئی مسلمان مداخلت نہیں کرے گا، لیکن ان دونوں نے ایک منصوبے کے تحت ان کے ایک مندر پر حملہ کر دیا اور اس کو مسجد میں تبدیل کر دیا۔ اقلیت اور ذمیوں کی حفاظت حکومت کا فرض ہے، میں نے ان کو مناسب منزلی۔ یہ عذر معقول اور کافی بریت کیلئے تھا لیکن خانہ تلاشی کے وقت افشین کے قبضے سے ایک مطلقاً کتاب زہرا بھی برآمد ہوئی تھی۔ اس میں ایرانی حکماء زرتشت مانی و مزدک کے اقوال لکھے ہوئے تھے۔ افشین نے جواب دیا کہ بلاشبہ اس میں کچھ کفر و شرک کی باتیں بھی ہیں لیکن میں ان کو نظر انداز کرتا ہوں، یہ کتاب مجھے وراثت میں ملی، زہرا ہرات سے میں نے مزین نہیں کی، یہ ایسی ہی ایک کتاب ہے جیسی "کلیلہ درمنہ" اور عام مسلمان پڑھتے ہیں، یہ عذر بھی معقول ثابت ہوا۔ چند اور گواہوں کے بعد مازندران پیش ہوا۔ بیان میں کہا کہ افشین کی خط و کتابت میرے بھائی، "کھیاڑ سے تھی، اس نے میرے بھائی کو اپنے ایک خط میں حکومت کے خلاف ایک منصوبے میں شریک ہونے کی ترغیب دی اور لکھا کہ ان عربوں کو نچا دکھانا بہت سہل ہے۔ اگر تو علم بغاوت بلند کرے تو عباسی افسران فوج میں کوئی ایسا نہیں جو میرے سوا تیرے مقابلہ میں بھیجا جائے۔ میرے ہمراہ میری ہی دلاور سپاہ ہوگی جو تجھ سے ملحق ہو جائے گی، عباسی فوج میں عرب اور افریقی لوگ اندر تک ہیں، عرب تو پیٹ کے بھوکے ہیں اور افریقی مکھیاں تعداد میں تھوڑی ہیں تیرے تیرا نازوں کے مقابلے میں ٹھہر نہیں سکتے۔ جب ترکوں کے ترکش تیروں سے خالی ہو جائیں گے تو ہمارے سواران کو آسانی سے تیرے تیغ کر دیں گے۔ افشین نے یہ شہادت بھی تسلیم کی اور جواب میں کہا کہ مجھے معلوم تھا کہ کیا بغاوت پر آمادہ ہے میں اسے حکمت سے گرفتار کرنا چاہتا تھا جیسے اس سے پہلے بابک خرمی کو کیا تھا۔ افشین نے باوجود قبول اسلام ختمہ نہیں کرایا تھا اس کا جواب یہ دیا کہ صحت کا خطرہ تھا۔ عدالت نے یہ کہا کہ میدان جنگ میں شمشیر و سنان سے بڑھ کر خطہ نہیں ہو سکتا۔ افشین سیاسی آدمی تو تھا مگر حقیقت اسلام سے واقف نہ تھا۔ اموی خلیفہ عمر بن عبدالعزیز کے لفظوں میں جواب دیکتا تھا جو آپ نے مصر کے والی کو اس کے استفسار پر دیا تھا کہ مصری جوق در جوق اسلام قبول کر رہے ہیں غالباً جزیرے سے بچا چاہتے ہیں، کیا میں ان کا امتحان ختمہ سے کروں؟ آپ نے لکھا کہ کم بخت رسول کریم لوگوں سے جزیرے وصول کرنے اور مخزن بنانے کیلئے مبعوث

نہیں ہوئے تھے۔ اگر نونے لوگوں کو اسلام سے باز رہنے کیلئے کوئی ایسی حرکت کی تو میں ایک غلام بھجوں گا جو تیرے حواسِ خمسہ دست کر دیگا تمام واقعات اور حالات پر غور کرنے کے بعد عدالت نے افشین کو زندیق قرار دیا اور محکم باللہ کے عہد میں قتل ہوا۔

**سید** امام جعفر بن محمد الصادق کی وفات کے بعد شیعانِ علی دو فرقوں میں تقسیم ہو گئے۔ امامیہ اثنا عشریہ آپ کے بیٹے موسیٰ کاظم کو امام جانشین تسلیم کرتے ہیں اور اسماعیلیہ سببیہ آپ کے بڑے بیٹے اسمعیل کو امام برحق مانتے ہیں۔ اثنا عشریہ کہتے ہیں کہ اسمعیل باپ کی زندگی میں فوت ہو گیا تھا اور اس کی سیاسی سرگرمی اور دیگر وجوہ پر امام صاحب نے اسے عاق کر دیا تھا اور یہ کہ اسمعیل دعویٰ دارا دراصل اسمعیل کی اولاد نہیں بلکہ ایک شخص عبدالشہر میمون قدح کی نسل ہیں۔

امام جعفر محمد صادق کا ایک شاگرد و خطاب محمد بن ابی زینب اسدی اجدرع تھا۔ اکثر شیعہ فرقے اسی سے منسوب ہیں، خطاب اسمعیل کے بعد آپ کے بیٹے محمد کے حق میں تھا امام صاحب نے اسے دھکا دیا۔ اسمعیل ۱۵۱ھ میں فوت یا روپوش ہوا۔ اور ابو الخطاب ۱۳۸ھ میں مارا گیا۔ امام جعفر صادق ۱۵۱ھ میں فوت ہوئے، ظاہر ہے کہ تمام واقعات امام صاحب کی زندگی میں رونما ہوئے۔ اسماعیلیہ تسلیم کرتے ہیں کہ امام موسیٰ کاظم کی جانشینی اسمعیل نے بھی بحالت روپوشی تسلیم کر لی تھی۔

ابو الخطاب نے ایک نئے فرقے کی بنیاد ڈالی جو خطاب سے موسوم ہے اس کا ایک شاگرد میمون المعروف قدح تھا، اس نے محمد بن اسمعیل کو گناہ لگا دیا اور طبرستان کی طرف دونوں چلے گئے۔ قدح نے حسب و نسب میں ایک نیا شاخا نہ نکالا اور یہ پختہ عقیدہ تمام فرقہ خطاب سے اور اس کی شاخوں کا ہے کہ بیٹا حقیقی روحانی ہے نہ کہ جسمانی جو ایک مرد اور عورت کے تعلق زن و شوی سے پیدا ہوتا ہے لیکن معلم جو شاگرد کی تعلیم و تربیت روحانی کرتا ہے حقیقی باپ ہے چنانچہ حضرت ابراہیم نے ہی کہا کہ فمن تبعنی فانہ منی (پیچھے جو بھی ابراہیم کا اتباع کرے گا ابراہیم کا بیٹا ہے۔ حضرت نوح کا بیٹا غیر صالح تھا اس لئے لیس من اھلک (پیچھے) نصیر الدین طوسی اسماعیلی کہتا ہے کہ امام کی اولاد چار قسم کی ہے ایک روحانی، دوسری جسمانی یا در شکل و صورت، تیسری دونوں روحانی اور جسمانی جیسے حسن، چوتھی جسمانی اور روحانی یا در حقیقت جیسے امام حسین۔ ناصر خسرو علوی اسماعیلی اپنے سفر نامہ میں لکھتا ہے کہ بحرین میں تمام قرامطہ اپنے آپ کو سید اور رشتہ میں بنو فاطمہ کہتے ہیں، حقیقت یہ ہے کہ بنو فاطمہ عرب میں امام اور شریف اور بلخ و بخارا اور افغانستان میں سید کہلائے۔ سید بنو فاطمہ اسماعیلیہ نے اپنے داعیوں کو خطاب کیا تھا۔

**قرامطہ** اولاحاس سے ایک شخص قرمطی سلیمان بن الحسن داعی بنو فاطمہ اسماعیلیہ نے سن ۳۰۰ھ کے قریب خروج کیا، شہرستانی لکھتا ہے کہ فرقہ باطنیہ اسماعیلیہ کے بہت لقب ہیں، عراق میں ان کو باطنیہ اور قرامطہ اور مزدکیہ اور خراسان میں تعلیمیہ اور ملاحہ (صوفیہ کرام) کہتے ہیں۔ قرامطہ کا زور بحرین میں بہت تھا، یمن پر بھی ان کا قبضہ ہو گیا، عراق میں عرصت تک قتل و غارت کا بازار گرم رکھا، عباسی خلفا المکتفی اور المعتز نے بس تھے۔ تقریباً چھ پرکے معظمہ پر بلا بول دیا، ہزاروں حاجی مارے گئے، حجرا سودا کھا کر لے گئے اور حجاج کا راستہ تین سال تک بند رکھا، فاطمی خلیفہ مصر کو اطلاع ہوئی تو سخت برا فروختہ ہوا اور لکھا کہ تم لوگوں کی چیرہ دستیوں نے ہمیں بدنام کیا تمہارے نے حجرا سودا قاضی مینا پور کے حوالہ کر دیا اور قاضی صاحب مکہ میں لائے اور پھر سے کعبہ میں نصب کر دیا۔



خوارزم (خیمو) اور غزنی میں بھی قرامطہ یا باطنیہ کا کچھ عرصہ طوطی بولتا رہا۔ ملتان واقع پنجاب ان کا گڑھ تھا۔ یہاں ابوالفتح قرمطی حکمران تھا۔ سلطان محمود غزنوی نے اسی کی سرکوبی کیلئے یہاں حملہ کیا۔ بیشتر قرمطی خاک و خون میں ملائے۔ ابوالفتح گرفتار ہو کر قلعہ غزنی میں قید و بند کی سختی میں مر گیا جو باقی بچے وہ بھاگ کر کشمیر اور موجودہ کافرستان تک بھاگ کر گئے۔ سلطان نے مملکت کے طول و عرض میں اعلان کر دیا تھا کہ جہاں قرمطی ملے مارا جائے۔ پنجاب میں مختلف مقامات پر ان لوگوں نے خانقاہیں تعمیر کر لیں اور یہاں دریشیانہ یا صوفیانہ لباس میں لوگوں کو فیوض "باطنی" سے مالا مال کر دیا۔ ملتان میں آج بھی اس فرقہ کے لوگ جو زیادہ تر ہندو میں "شمسی" کہلاتے ہیں۔ یہاں ایک قرمطی بزرگ شمس سہروردی کا خزانہ ہے اور غلطی سے لوگ شمس تبریزی کا مقبرہ سمجھتے ہیں۔

ایک اور داعی حسن بن صباح اور اس کے فدائیوں نے دنیا پر اسلام میں جو دست پھیلائی تاریخ میں بہت مشہور ہے اس لئے اشارہ ہی کافی ہے کہ یہ لوگ "حناشین" سے موسوم ہیں "حیش" (جھنگ) کا کرشمہ حسن نے وادی سندھ میں دکھایا تھا۔ یہاں ہندو سادھو اس کے رسیا تھے، یہ تحفہ برگ سبز جس فدائی کو نصیب ہوا "فنگ سیر" کرتا رہا۔ حسن نے ایک کتاب "فصول چارگانہ" لکھی، امام فخر الدین رازی نے تنقیدی تردید کی، اصل کتاب تو نہیں ملتی مگر امام صاحب کا شکر گزار ہونا چاہئے کہ اقتباسات شرح و بسط کے ساتھ محفوظ کر دیئے۔ سید امیر علی اپنی تاریخ (HISTORY OF SARACENCE) میں لکھتا ہے کہ فرقہ اسماعیلیہ باطنیہ کے عقائد زرتشتی، مانوی اور مزدکی سے بہت ملتے جلتے ہیں۔ دینائے اسلام میں ان باطنی صوفیوں کا وہی کچھ احترام تھا جو ہندوستان میں سینائیوں اور عیسائیوں میں رہبان کا ہے۔ ان کی جھوٹ پٹریاں اور "مونسترز" اور خانقاہیں یا زاویے گوشہ خلوت بھی مقدس مقامات ہیں جہاں زائرین بعد عقیدت حاضر ہوتے ہیں، اگر آج مسلمان اپنے عقائد کا جائزہ ان تواریخی شواہد کی روشنی میں لیں تو ان پر واضح ہو جائے گا کہ وہ قرآن اور اسلام سے بہت دور ہیں۔ اور زرتشتی اور مانوی اور مزدکی مذاہب کے اقرب ہیں۔

ہم ایک اور صوفی قرمطی بزرگ حسین بن منصور صلاح کے حالات پر ان تاریخی واقعات کو ختم کرتے ہیں | **حسین بن منصور صلاح** اس کی نسبت شیخ عطار اور خواجہ حافظ جیسے اکابر کی یہ رائے ہے کہ "مخوش آں بود کہ راز افشامی کرد۔ راز کی بات کیا ہے وہی فرقہ باطنیہ اسماعیلیہ یا مانی کی تعلیم کہ "شکل انسان میں خدا تھا مجھے معلوم نہ تھا؟ قرمطی اتنا زور پکڑ چکے تھے کہ گوشہ تفتیہ سے بالکل سرباز آگئے۔ ان میں سے ایک صلاح بھی تھا۔ یہ علانیہ "انا الحق" کا نعرہ لگاتا رہا۔ اتنی بات پر شاہد حکومت وقت بھی تعرض نہ کرتی مگر قرمطیوں کی شوریدہ مری کھلی بغاوت تھی۔

ابن ندیم الفہرست میں لکھتا ہے کہ یہ شخص ایرانی نژاد تھا، اگرچہ ہر ایک علم و حکمت کی ڈینگ مازتا مگر کسی میں بہرہ نہ تھا، اپنے آپ کو صوفی کہتا مگر تصوف سے بھی واقف نہ تھا۔ البتہ چرب زبانی اور لفاظی میں مہارت تھی، اس کے مرید بہت تھے۔ سلطنت کے نظام میں دخل دینا شروع کر دیا، مدعی الوہیت تھا، یہ عبد عباسی خلیفہ المتقدر کا تھا۔ طبری لکھتا ہے کہ جب گرفتار ہو کر خلیفہ کے وزیر ابو الحسن علی بن عیسیٰ کے روبرو آیا تو اس نے دیکھا کہ قرآن و حدیث سے تو بیگانہ ہی ہے عربی علم ادب سے بھی آشنا نہیں، اس نے اسے غلصانہ مشورہ دیا کہ بہتر ہے کہ تم کچھ عرصہ ان علوم میں دستگاہ حاصل کرو اور کسی مدرسہ میں داخل ہو جاؤ، یہ تک بندی جو تم کو کد ہے ہو ہر ایک جاہل کر سکتا ہے

اور جہاں ہی میں فروغ حاصل کر سکتا ہے۔

ابتداء میں صلاح شیعہ امامیہ کے آٹھویں امام علی الرضا کا داعی بنا، گرفتار ہوا تو کوئٹہ میں "درے" لگے، جان بچی لاکھوں پائے، "نہرت" میں اسکی تصانیف چالیس لکھی ہیں، ان میں یہ فقرات ہیں کہ میں نے ہی نوح کا طوفان برپا کیا، امت نوح کو غرق کیا، عاد و ثمود کو ہلاک کیا۔

"عرب" نے تاریخ طبری کو اپنے زمانہ تک مکمل کیا ہے، وہ کہتا ہے کہ حلاج شعبہ باز تھا، شیعوں پر شیعہ سینوں میں سنی، معتزلہ میں معتزلہ، غرض ہر ایک رنگ کا لباس لٹھ لٹھ لیتا، اپنے مریدان با اخلاص میں سے کسی کو کہتا کہ تو نوح ہے، کسی کو موسیٰ اور کسی کو عیسیٰ اور کسی کو آنحضرتؐ کا "شیل" بنانا اور یہ منحوس بھی نعرہ لگاتے کہ "منم محمد احمد کہ مصطفیٰ باشد" کہتا کہ تم سب ان حضرات کے "بمزد" ہو، میں نے تم میں ان حضرات کی ارواح کو داخل کر دیا، اس کا اپنا دعویٰ الوہیت تھا، "مورخ" "الصولی" جو خود بھی "جر جان" کا ایک "منح" تھا مگر اسلام قبول کر چکا تھا لکھتا ہے کہ میں کئی دفعہ حلاج سے ملا اور ہر بار مجھے معلوم ہوا کہ جاہل با توئی ہے اور صوف کے لباس میں اپنے تقدس کا مظاہرہ کرتا ہے، حلاج جو کچھ تھا وہ نوان مومنین کی تحریر سے واضح ہو سکتا ہے مگر خوش اعتقاد لوگوں نے اس کا نام اتنا اچھا لاکہ آپ "شیل مسیح" تھے، مردے زندہ کرتے، وہ معجزات جو انیل سے موسوم ہیں آپ کے بائیں ہاتھ کا کرتب تھا، آپ کے خاص الخاص مرید درجہ نبوت پر فائز تھے جو نوح سے آنحضرتؐ تک دنیا کو ملا۔ اور آپ کی شان کا کیا کہنا مجسم خدا تھے، وزیر عادل نے سنا تو خیال کیا کہ ہو سکتا ہے کہ یہ بھی کوئی مقربان بارگاہ الہی سے ہو، لیکن علم و فضل کی لاف زنی جہاں تو کام کرتی ہے، اہل علم و حکمت پر پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔ جب وزیر پینڈو کو نے امتحان لیا تو آپ کو رہے ہی نکلے، یہی مناسب سمجھا گیا کہ چند روز قید و بند کی سختی جو اس خمسہ درست کر دے گی، مریدان با صفا نے بے پرکی اڑانا شروع کی کہ بعض اوقات آپ اپنے جسم اقدس کو اتنا پھیلا دیئے کہ قید خانہ میں بھی نہ سما سکتا، آخری دفعہ یہ "سوس" میں گرفتار ہو کر بغداد میں لایا گیا، اونٹ پر سوار تھا، نقیب کے آگے بلند آواز کہتا جانا کہ "اجھی طرح دیکھ لو یہ قرمطی داعی ہے" آخر جلد کے کنارہ پر ۳۱۹ھ میں صلیب پر آویزاں کیا گیا۔

ان واقعات سے اتنا تو واضح ہو گیا ہو گا کہ جب "زندین" حکومت کے ہر ایک شعبہ پر چھائے ہوئے تھے یہاں تک کہ قلمدان وزارت بھی ان کے قبضہ میں تھا اور آخر خلافت عباسیہ کو اپنی سرپرستی میں لے لیا تو عوام کا رجوع ان کی طرف ہونا ہی تھا اس کے ساتھ صوفیانہ لباس میں عامۃ المسلمین کو اپنے دامِ ترویج میں لارہے تھے تو عوام کے عقائد کی صورت کس حد تک منح ہو کر رہ گئی، یہ سلسلہ مدعیان الوہیت و نبوت و رسالت ان پر ختم نہیں ہوا، ہر ایک زمانہ میں بلکہ ہمارے زمانہ میں بھی ایسے مدعیان بہت پیدا ہوئے اور غالباً انہوں نے گے اور ضعیف لاف اققا لوگوں کا ہجوم ان کے گرد پھرانے کا کارہا کیا۔ ان کے دعاوی کی بنیاد قرآنی موضوعات کا طومار ہے جس کی نسبت امام احمد بن حنبلؒ کا ارشاد ہے کہ ان کی کوئی سند ہی نہیں۔

۱) زیادہ کی انتہائی کوشش اس منصوبہ پر مرکوز رہی کہ کسی طرح "قرآن عظیم" کی آیات میں ان کی موضوعات داخل ہو جائیں  
مثلاً معہ مگر یہ لاکھوں حفاظ کے سینوں میں محفوظ چلا آ رہا تھا اسلئے کامیابی نہ ہوئی اہادیت ایسی وضع کیں جو صحیح بخاری و مسلم وغیرہ میں بھی محفوظ ہیں کہ قرآن کا کچھ حصہ ضائع ہو گیا، چنانچہ حضرت عمرؓ اور عبداللہ بن مسعودؓ جیسے عظیم المرتبت اصحاب سے

طویل روایات ہیں کہ خلیفہ ثانی نے ایک خطبہ میں کہا کہ آیہ ”رحم“ قرآن میں بھی ہم تلاوت کرتے رہے اور ”رحم“ ذاتی بھی کرتے رہے اگر تم یہ نہ کہو کہ عمر نے اپنی طرف سے قرآن میں یہ آیات ملا دی ہیں تو میں ضرور لکھ دیتا، ابن مسعود ایک جمع کو خطاب کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ قرآن ہمیشہ تلاوت کرتے رہو تا کہ تمہیں یاد ہو جائے، کبھی ہمیں بھی حفظ تھا اب دو سو تیس جو ”برآء“ کے برابر طویل تھیں بھول گیا۔ صرف دو آیات یاد رہ گئیں چنانچہ آپ نے دو آیات جو مسلم میں روایت کی گئی ہیں پڑھیں۔ یہ دو آیات بھی قرآن میں موجود نہیں۔ اگر ”صمیمین“ پر اعتبار کیا جائے تو ترجمہ واضح ہے کہ قرآن محفوظ کتاب نہیں ہے۔ یہ اختیار اب مسلمانوں کا ہے کہ قرآن کے اس دعوے کو تسلیم کریں کہ ”انالہ کما افظون“ یا بخاری اور مسلم کی روایت پر ایمان لائیں، چونکہ ایک خاص فرقہ کی یہ کوشش ہمیشہ رہی ہے کہ احادیث خواہ بظاہر قرآن کے خلاف ہوں ان میں اور قرآن میں کسی طرح مطابقت پیدا کرنی چاہئے اس لئے اتنا کہہ کر دلوں کو محض تسلی دیتے ہیں کہ یہ آیات ”رحم“ اور ”دوسو تیس“ وحی تو ہوئیں مگر سنو ”الذوات“ ہیں۔ یہ ناسخ و منسوخ کا خطرناک حربہ بھی زیادہ کی اختراع ہے۔ اور غرض یہی تھی کہ قرآن کا استدلال باقی نہ رہے۔

زنادق نے دورانِ نبی سے اتنا تو سمجھ لیا تھا کہ قرآن ہر ایک شیطانِ رحیم کی دسترس سے بلند تر ہے لیکن اتنا ہو سکتا ہے کہ مسلمانوں کی توجہ اس سے ہٹا کر اپنی موضوعات کی طرف لگائی جائے۔ اس میں ان کو کامیابی خاطر خواہ ہوئی اور ”سیران“ ”مجموعہ“ ہو کر رہ گیا (۱۹)۔ یہ موضوعات آیات قرآنی کی تفسیر اور پیش گوئی پر زیادہ مشتمل ہیں اور صحاح ستہ میں محفوظ ہیں۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ خود ”احسن تفسیر“ ہے، اس کی آیات بینات مفصل بیان ہیں، اس کے اول مخاطب کفار تک امی تھے وہ تو اس کے مطالب خوب سمجھتے مگر اصحابِ جواہل زبان اور آنحضرتؐ کی صحبت کے فیض یافتہ بھی تھے ان کو تفسیر کی ضرورت محسوس ہوئی اس میں کچھ شک نہیں کہ آنحضرتؐ قرآنی آیات کے علاوہ اصحاب سے اسی طرح گفتگو بھی فرماتے تھے جیسے ہم کیا کرتے ہیں اور موضوع مختلف مسائل بھی تھے، ان میں خاص ملکی مصالحت وغیرہ کے بارے میں ”شوری“ میں گفتگو بھی ہوتی۔ یہ سب تقاضائے وقتی حالات وقتی باتیں تھیں، لیکن ان کو بھی ”مثلاً معہ“ مستقل سمجھا گیا۔ حالانکہ یہ حدیث بھی ”تواتر“ کے ساتھ بیان ہو رہی تھی کہ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ کوئی بات جو قرآن کے سوا مجھ سے منسوب ہو قبلہ بندہ کی جلے دو سو سال یا کم و بیش اس پر عمل رہا پھر کیا ضرورت پیش آئی کہ احادیث کا طویل قلمبند کیا گیا اور عجمیوں یا نیم عرب لوگوں نے کہا۔ یاد رہے کہ اہل عرب ان کو بھی غمی ہی کہتے جو چند پشت سے عجم میں آباد ہو چکے تھے خواہ صن عرب ہی تھی۔ ”مثلاً معہ“ اس لئے اختراع ہوئی اور اس کو شہرت اسی لئے دی گئی کہ قرآن کا ہر ایک دعویٰ غلط ثابت کیا جائے۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ کفار کہتے ہیں کہ یہ قرآن آنحضرتؐ کے دل کی بنائی ہوئی باتیں ہیں۔ اگر یہ انسانی کلام ہے تو انسان بنا سکتا ہے اگر ایک نہیں تو ایک جماعت اہل علم و حکمت مل کر بنا سکتی ہے اس لئے تم بھی ایسی ہی ”مغربات“ بنا کر دکھاؤ۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ اس کی ”مثل“ دنیا جان کے جن والوں بھی کسی زمانہ میں مل کر نہیں بنا سکتے۔ اس کا جواب کفار سے تو آج تک نہ بن سکا مگر خود مسلمانوں نے مرتب کر لیا اور ”احادیث“ کو ”مثلاً معہ“ کہہ کر پیش کیا، قرآن کا دعویٰ ہے کہ اگر یہ اللہ کے سوا کسی غیر اللہ کا کلام ہوتا تو اس میں ”اختلافاً کثیراً“ ہوتا، ناظر ہے کہ انسانی کلام میں اختلاف کثیر ہوا اور یہ ناقابل انکار حقیقت ہے کہ اختلاف کثیر حکما و علما

کلام میں بھی ہے، خلف سلف سے اختلاف کرتا ہے۔ واجب ہے کہ انسان عقلاً غلطی بھی کرے اور اسی میں اس کے ذہنی ارتقا کا راز مضمر ہے، اس ناقابل انکار حقیقت کا جواب یہ دیا گیا کہ ”وحی میں غلطی کا امکان نہیں (لاریب فیہ) ہم بھی تسلیم کرتے ہیں“ احادیث بھی وحی میں قرآنی وحی ”متلو یا جلی“ اور احادیث ”غیر متلو یا حقی“۔ وحی حقیقی میں صرف معانی مجرودہ القا ہوتے ہیں۔ الفاظ صاحب وحی کے اپنے ہیں۔ نفیات کا ایک طالب علم بھی اتنی بات جانتا ہے کہ کوئی خیال دل میں بلا الفاظ پیدا ہی نہیں ہو سکتا اور یہ کہ حقائق مجرودہ کا احساس انسان کیلئے ناممکن ہے (ماکان لبشر ان یکلم اللہ) ”وحی“ بلفظ ارادہ بھی ”علی انسان قومہ“ ہی ممکن ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ صاحب وحی پنجابی یا ایرانی ہو اور وحی عربی یا انگریزی اور بعض اوقات ایسے الفاظ میں ہو جس کو وہ خود بھی نہ سمجھے اور محض مجذوب کی بڑبڑ یاد رہے کہ مثلاً ”معدہ کی تفسیر کی بھی ضرورت ہے اور یہ کام ”مجدد“ اور ”محدث“ کا ہونا ہے، یہ اصطلاحات بھی زمانہ کی اختراع ہیں۔ جو حضرات دعوی نبوت دینی زبان سے کرتے رہے وہ کم از کم مجدد اور محدث تسلیم کئے گئے۔ ایک کہتا ہے کہ ”مجدد“ بنی تو نہیں مگر نبی کے اقرب ہونا ہے، دوسرا کہتا ہے کہ نبی کا مزاج شناس ہونا ہے۔ یہ ماتی ہوئی بات ہے کہ احادیث صحیح بھی ہیں، موضوع بھی ضعیف بھی ہیں، مرسل اور مرفوع بھی ہیں، مجدد جس کو صحیح کہدے وہ صحیح خواہ سلف ائمہ احادیث اس کو موضوع یا ضعیف قرار دے چکے ہوں ان میں ایک بھی نہ نبی کے اقرب تھا اور نہ نبی کا مزاج شناس، یہ اور بات ہے کہ ان کا زمانہ نبی کے اقرب تھا مگر وہ اتنے ہی دور تھے جتنے ہمارے زمانے کے ”مجدد“ مکان اور زمان کے لحاظ سے ہیں۔

”حقیقت وحی“ پر ہمارے زمانہ کے ایک ”مجدد اعظم“ کے افکار عالیہ بھی ملاحظہ ہوں، عبارت تو طویل ہے اقتباسات فہم و تفہیم کے لئے کافی ہیں۔

”یہ بات خدا تعالیٰ کے قانون قدرت کے خلاف ہے کہ وہ شیاطین کو ان کے طوع و نسیہ سے معطل کر دے“ ارشاد قرآن ہے کہ  
 ”وَاَرْسَلْنَا مِنْ رَسُوْلِ وَلَا نَبِيٍّ اِلَّا اِذَا تَمَنَّى اَلْقَى الشَّيْطٰنُ فِىْ اَمْنِيَّتِهِ (آلہ) اس حوالہ میں ارسلنا کے بعد من قبلک کے الفاظ حذف کئے گئے ہیں، حافظہ کا قصور ہی سمجھیں۔ جب شیطان اس میں بھی دخل دیتا ہے تو وحی متلو جو شوکت الوہیت اور روشنی تام رکھتی ہے اس دخل کو اٹھا دیتی ہے۔ . . . . یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ نبی کے دل میں جو خیالات اٹھتے ہیں اور جو خاطر اس کے نفس میں پیدا ہوتے ہیں درحقیقت وہ تمام وحی ہوتے ہیں جیسا کہ قرآن کریم اس پر شاہد ہے کہ ”وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَّحْيٌ يُوحَىٰ“ قرآن کی وحی دوسری وحی سے۔ جو صرف معانی متجانس اللہ ہوتے ہیں نیز کلی رکھتی ہے اور نبی کے اقوال وحی غیر متلو ہوتے ہیں۔ . . . . تمام احادیث اسی درجہ کی وحی میں داخل ہیں جن کو غیر متلو وحی کہتے ہیں۔ . . . . اس ادنیٰ درجہ کی وحی میں جو حدیث کہلاتی ہے بعض صورتوں میں شیطان کا دخل بھی ہو جاتا ہے۔ . . . . اور نبی کی اجتہادی غلطی بھی درحقیقت وحی کی غلطی ہے کیونکہ نبی تو کسی حالت میں وحی سے خالی نہیں ہوتا وہ اپنے نفس سے کھویا جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ایک آلہ کی طرح ہوتا ہے۔ . . . . اس لئے جب اس کے اجتہاد میں غلطی ہوگی تو وحی کی غلطی کہلائیگی نہ کہ اجتہاد کی غلطی۔ . . . . تب فی الغر وہی اکبر جو کلام الہی اور وحی متلو اور میں ہے نبی کو اس غلطی پر تنبیہ کر دیتی ہے۔ . . . . وحی متلو اس دخلی کو اٹھا دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انبیاء کے



بعض اجتہادات میں غلطی بھی ہوگی جو بعد میں رفع کی گئی۔ (آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۲۹۰، ۲۹۱)

اس اقتباس پر عائشہ آرائی کی ضرورت نہیں، لیکن بعض فقرات ذرا تفصیل واقع ہوئے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اگر نبی کے اجتہاد کی غلطی وحی کی غلطی ہے تو یہ اللہ تعالیٰ کی غلطی ہوگی، غلطی اور اسکی ذمہ داری اللہ پر عائد ہوتی ہے جب اس خیال نے چٹکی لی تو آپ نے یہ شبہ یہ کہہ کر دفع کر دیا کہ وحی متلو یہ شیطانی دخل فوراً اٹھا دیتی ہے اسلئے ضرور ہے کہ انبیاء اپنی غلطی پر متنبہ بھی ہوتے اور اس کا ازالہ بھی کرتے مگر اسفار موسیٰ اور انجیل میں ایسی تمنایں مذکور ہیں اور اب تک محفوظ بھی ہیں کہ اسرائیل خدا کا بیٹا بلکہ پلوتھ ہے البتہ قرآنی حکمت نے یہ تمنایں محو کر دیں، بیشمار احادیث صحاح ستہ میں موجود ہیں جو قرآن کی وحی متلو کے صریحاً خلاف ہیں۔ وحی اکبر نے نہ صرف انکا ازالہ ہی نہ کیا بلکہ خود اس ادنیٰ درجہ کی وحی کے تابع ہو کر رہ گئیں، لاکھوں احادیث سے بخاری کو چھان بین کی زحمت اٹھانی پڑی، اگر مصنف کا مفروضہ صحیح ہوتا تو ایسی احادیث شائع ہی نہ ہوتیں۔ دو سو سو سال روایت ہوتی رہیں، قلم بند ہوئیں اور اب محفوظ بھی ہیں یہ انتہائی جبارت کہ انبیاء و رسول جو بشر ہی تھے انکی "عصمت" اس حد تک تسلیم کرنا کہ ان کی اجتہاد کی غلطی وحی کی غلطی ہے۔ وہ معصوم عن الخطا تھے مگر اللہ تعالیٰ معصوم عن الخطا نہیں ہے۔ یاد رہے کہ نطق وحی صرف قرآن حکیم ہے لایاتہ الباطل من بین ید یدہ لا من خلفہ تنزیل من حکیم حمید (۲۲۲) وحی غیر متلو یا مخفی ایک بے معنی اصطلاح زیادہ نے گھڑی اور آج ایک فرقہ کا اس پر کامل ایمان ہے، اور مثلاً معہ کی رٹ لگا رہے ہیں، الحق،

فبای حدیث بعد اللہ وائتہ یومنون، ویل لکل افاک اثیم (۲۲)

آخر میں ہم یہ حقیقت واضح لفظوں میں کہنا چاہتے ہیں کہ جسے آج لوگ "شرعیات اسلامی" کہتے ہیں اور جس کی بنیاد زیادہ تر احادیث میں کوئی مستقل قانون نہیں قانون کا ہر ایک لفظ محفوظ ہونا چاہئے اور احادیث باللفظ روایت نہیں ہوئیں، جامع مولع کتاب اصول احکام قرآن حکیم ہے اور دائمی ہے۔ باقی "شوری" کا تقفہ فی الدین ہے جو اپنے زمانہ کے ذہنی اور خارجی حالات کے مناسب احکام وقتی وضع کرنے کا اختیار رکھتے ہیں۔ یہ ہمیشہ زیر مینوش ہوں گے، تقفہ اصول کے مطابق ہی تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ کسی آئندہ صحبت میں عقائد پر بحث کی جائیگی و ما توفیقی الا باللہ۔

## دیکھئے، اپنا خریداری نمبر تلاش کیجئے!

نومبر ۱۹۵۲ء کی اس اشاعت کے ساتھ آپ حضرات کا چندہ (جن کے نمبر خریداری درج ذیل ہیں) ختم ہو گیا ہے لہذا آئندہ ماہ دسمبر ۱۹۵۲ء کا پرچم آپ کی خدمت میں وی بی بھیجا جائیگا۔ اگر آپ مناسب خیال فرمائیں تو ۲۰ نومبر ۱۹۵۲ء سے پہلے پہلے آپ اپنا چندہ بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمادیں کہ اس میں ادارہ کو سہولت اور آپ کو کفایت ہے اور اگر کسی وجہ سے خدانخواستہ آپ رسالہ کی خریداری آئندہ جاری رکھنے کا ارادہ نہ رکھتے ہوں تو بھی ۲۰ نومبر سے پہلے پہلے ادارہ کو اپنے اس فیصلہ سے مطلع فرمادیں ورنہ ادارہ کی طرف سے مسئلہ دکان پی کو وصول فرمانا آپ کا اخلاقی فریضہ ہوگا۔

فہرست خریداران جن کا چندہ ماہ نومبر کی اشاعت کے ساتھ ختم ہو رہا ہے

۳۸۳-۴۰۰-۴۳۷-۹۰۷-۹۲۱-۱۱۵۸-۱۱۶۳-۱۱۷۱-۱۱۷۲-۱۱۷۳-۱۱۷۴-۱۱۷۵-۱۱۸۲-۱۱۸۵-۱۱۸۶-۱۱۸۷-۱۱۸۸-۱۱۸۹-۱۱۹۰-۱۱۹۱-۱۱۹۲-۱۱۹۳-۱۱۹۴-۱۱۹۵-۱۱۹۶-۱۱۹۷-۱۱۹۸-۱۱۹۹-۱۲۰۰-۱۲۰۱-۱۲۰۲-۱۲۰۳-۱۲۰۴-۱۲۰۵-۱۲۰۶-۱۲۰۷-۱۲۰۸-۱۲۰۹-۱۲۱۰-۱۲۱۱-۱۲۱۲-۱۲۱۳-۱۲۱۴-۱۲۱۵-۱۲۱۶-۱۲۱۷-۱۲۱۸-۱۲۱۹-۱۲۲۰-۱۲۲۱-۱۲۲۲-۱۲۲۳-۱۲۲۴-۱۲۲۵-۱۲۲۶-۱۲۲۷-۱۲۲۸-۱۲۲۹-۱۲۳۰-۱۲۳۱-۱۲۳۲-۱۲۳۳-۱۲۳۴-۱۲۳۵-۱۲۳۶-۱۲۳۷-۱۲۳۸-۱۲۳۹-۱۲۴۰-۱۲۴۱-۱۲۴۲-۱۲۴۳-۱۲۴۴-۱۲۴۵-۱۲۴۶-۱۲۴۷-۱۲۴۸-۱۲۴۹-۱۲۵۰-۱۲۵۱-۱۲۵۲-۱۲۵۳-۱۲۵۴-۱۲۵۵-۱۲۵۶-۱۲۵۷-۱۲۵۸-۱۲۵۹-۱۲۶۰-۱۲۶۱-۱۲۶۲-۱۲۶۳-۱۲۶۴-۱۲۶۵-۱۲۶۶-۱۲۶۷-۱۲۶۸-۱۲۶۹-۱۲۷۰-۱۲۷۱-۱۲۷۲-۱۲۷۳-۱۲۷۴-۱۲۷۵-۱۲۷۶-۱۲۷۷-۱۲۷۸-۱۲۷۹-۱۲۸۰-۱۲۸۱-۱۲۸۲-۱۲۸۳-۱۲۸۴-۱۲۸۵-۱۲۸۶-۱۲۸۷-۱۲۸۸-۱۲۸۹-۱۲۹۰-۱۲۹۱-۱۲۹۲-۱۲۹۳-۱۲۹۴-۱۲۹۵-۱۲۹۶-۱۲۹۷-۱۲۹۸-۱۲۹۹-۱۳۰۰-۱۳۰۱-۱۳۰۲-۱۳۰۳-۱۳۰۴-۱۳۰۵-۱۳۰۶-۱۳۰۷-۱۳۰۸-۱۳۰۹-۱۳۱۰-۱۳۱۱-۱۳۱۲-۱۳۱۳-۱۳۱۴-۱۳۱۵-۱۳۱۶-۱۳۱۷-۱۳۱۸-۱۳۱۹-۱۳۲۰-۱۳۲۱-۱۳۲۲-۱۳۲۳-۱۳۲۴-۱۳۲۵-۱۳۲۶-۱۳۲۷-۱۳۲۸-۱۳۲۹-۱۳۳۰-۱۳۳۱-۱۳۳۲-۱۳۳۳-۱۳۳۴-۱۳۳۵-۱۳۳۶-۱۳۳۷-۱۳۳۸-۱۳۳۹-۱۳۴۰-۱۳۴۱-۱۳۴۲-۱۳۴۳-۱۳۴۴-۱۳۴۵-۱۳۴۶-۱۳۴۷-۱۳۴۸-۱۳۴۹-۱۳۵۰-۱۳۵۱-۱۳۵۲-۱۳۵۳-۱۳۵۴-۱۳۵۵-۱۳۵۶-۱۳۵۷-۱۳۵۸-۱۳۵۹-۱۳۶۰-۱۳۶۱-۱۳۶۲-۱۳۶۳-۱۳۶۴-۱۳۶۵-۱۳۶۶-۱۳۶۷-۱۳۶۸-۱۳۶۹-۱۳۷۰-۱۳۷۱-۱۳۷۲-۱۳۷۳-۱۳۷۴-۱۳۷۵-۱۳۷۶-۱۳۷۷-۱۳۷۸-۱۳۷۹-۱۳۸۰-۱۳۸۱-۱۳۸۲-۱۳۸۳-۱۳۸۴-۱۳۸۵-۱۳۸۶-۱۳۸۷-۱۳۸۸-۱۳۸۹-۱۳۹۰-۱۳۹۱-۱۳۹۲-۱۳۹۳-۱۳۹۴-۱۳۹۵-۱۳۹۶-۱۳۹۷-۱۳۹۸-۱۳۹۹-۱۴۰۰-۱۴۰۱-۱۴۰۲-۱۴۰۳-۱۴۰۴-۱۴۰۵-۱۴۰۶-۱۴۰۷-۱۴۰۸-۱۴۰۹-۱۴۱۰-۱۴۱۱-۱۴۱۲-۱۴۱۳-۱۴۱۴-۱۴۱۵-۱۴۱۶-۱۴۱۷-۱۴۱۸-۱۴۱۹-۱۴۲۰-۱۴۲۱-۱۴۲۲-۱۴۲۳-۱۴۲۴-۱۴۲۵-۱۴۲۶-۱۴۲۷-۱۴۲۸-۱۴۲۹-۱۴۳۰-۱۴۳۱-۱۴۳۲-۱۴۳۳-۱۴۳۴-۱۴۳۵-۱۴۳۶-۱۴۳۷-۱۴۳۸-۱۴۳۹-۱۴۴۰-۱۴۴۱-۱۴۴۲-۱۴۴۳-۱۴۴۴-۱۴۴۵-۱۴۴۶-۱۴۴۷-۱۴۴۸-۱۴۴۹-۱۴۵۰-۱۴۵۱-۱۴۵۲-۱۴۵۳-۱۴۵۴-۱۴۵۵-۱۴۵۶-۱۴۵۷-۱۴۵۸-۱۴۵۹-۱۴۶۰-۱۴۶۱-۱۴۶۲-۱۴۶۳-۱۴۶۴-۱۴۶۵-۱۴۶۶-۱۴۶۷-۱۴۶۸-۱۴۶۹-۱۴۷۰-۱۴۷۱-۱۴۷۲-۱۴۷۳-۱۴۷۴-۱۴۷۵-۱۴۷۶-۱۴۷۷-۱۴۷۸-۱۴۷۹-۱۴۸۰-۱۴۸۱-۱۴۸۲-۱۴۸۳-۱۴۸۴-۱۴۸۵-۱۴۸۶-۱۴۸۷-۱۴۸۸-۱۴۸۹-۱۴۹۰-۱۴۹۱-۱۴۹۲-۱۴۹۳-۱۴۹۴-۱۴۹۵-۱۴۹۶-۱۴۹۷-۱۴۹۸-۱۴۹۹-۱۵۰۰-۱۵۰۱-۱۵۰۲-۱۵۰۳-۱۵۰۴-۱۵۰۵-۱۵۰۶-۱۵۰۷-۱۵۰۸-۱۵۰۹-۱۵۱۰-۱۵۱۱-۱۵۱۲-۱۵۱۳-۱۵۱۴-۱۵۱۵-۱۵۱۶-۱۵۱۷-۱۵۱۸-۱۵۱۹-۱۵۲۰-۱۵۲۱-۱۵۲۲-۱۵۲۳-۱۵۲۴-۱۵۲۵-۱۵۲۶-۱۵۲۷-۱۵۲۸-۱۵۲۹-۱۵۳۰-۱۵۳۱-۱۵۳۲-۱۵۳۳-۱۵۳۴-۱۵۳۵-۱۵۳۶-۱۵۳۷-۱۵۳۸-۱۵۳۹-۱۵۴۰-۱۵۴۱-۱۵۴۲-۱۵۴۳-۱۵۴۴-۱۵۴۵-۱۵۴۶-۱۵۴۷-۱۵۴۸-۱۵۴۹-۱۵۵۰-۱۵۵۱-۱۵۵۲-۱۵۵۳-۱۵۵۴-۱۵۵۵-۱۵۵۶-۱۵۵۷-۱۵۵۸-۱۵۵۹-۱۵۶۰-۱۵۶۱-۱۵۶۲-۱۵۶۳-۱۵۶۴-۱۵۶۵-۱۵۶۶-۱۵۶۷-۱۵۶۸-۱۵۶۹-۱۵۷۰-۱۵۷۱-۱۵۷۲-۱۵۷۳-۱۵۷۴-۱۵۷۵-۱۵۷۶-۱۵۷۷-۱۵۷۸-۱۵۷۹-۱۵۸۰-۱۵۸۱-۱۵۸۲-۱۵۸۳-۱۵۸۴-۱۵۸۵-۱۵۸۶-۱۵۸۷-۱۵۸۸-۱۵۸۹-۱۵۹۰-۱۵۹۱-۱۵۹۲-۱۵۹۳-۱۵۹۴-۱۵۹۵-۱۵۹۶-۱۵۹۷-۱۵۹۸-۱۵۹۹-۱۶۰۰-۱۶۰۱-۱۶۰۲-۱۶۰۳-۱۶۰۴-۱۶۰۵-۱۶۰۶-۱۶۰۷-۱۶۰۸-۱۶۰۹-۱۶۱۰-۱۶۱۱-۱۶۱۲-۱۶۱۳-۱۶۱۴-۱۶۱۵-۱۶۱۶-۱۶۱۷-۱۶۱۸-۱۶۱۹-۱۶۲۰-۱۶۲۱-۱۶۲۲-۱۶۲۳-۱۶۲۴-۱۶۲۵-۱۶۲۶-۱۶۲۷-۱۶۲۸-۱۶۲۹-۱۶۳۰-۱۶۳۱-۱۶۳۲-۱۶۳۳-۱۶۳۴-۱۶۳۵-۱۶۳۶-۱۶۳۷-۱۶۳۸-۱۶۳۹-۱۶۴۰-۱۶۴۱-۱۶۴۲-۱۶۴۳-۱۶۴۴-۱۶۴۵-۱۶۴۶-۱۶۴۷-۱۶۴۸-۱۶۴۹-۱۶۵۰-۱۶۵۱-۱۶۵۲-۱۶۵۳-۱۶۵۴-۱۶۵۵-۱۶۵۶-۱۶۵۷-۱۶۵۸-۱۶۵۹-۱۶۶۰-۱۶۶۱-۱۶۶۲-۱۶۶۳-۱۶۶۴-۱۶۶۵-۱۶۶۶-۱۶۶۷-۱۶۶۸-۱۶۶۹-۱۶۷۰-۱۶۷۱-۱۶۷۲-۱۶۷۳-۱۶۷۴-۱۶۷۵-۱۶۷۶-۱۶۷۷-۱۶۷۸-۱۶۷۹-۱۶۸۰-۱۶۸۱-۱۶۸۲-۱۶۸۳-۱۶۸۴-۱۶۸۵-۱۶۸۶-۱۶۸۷-۱۶۸۸-۱۶۸۹-۱۶۹۰-۱۶۹۱-۱۶۹۲-۱۶۹۳-۱۶۹۴-۱۶۹۵-۱۶۹۶-۱۶۹۷-۱۶۹۸-۱۶۹۹-۱۷۰۰-۱۷۰۱-۱۷۰۲-۱۷۰۳-۱۷۰۴-۱۷۰۵-۱۷۰۶-۱۷۰۷-۱۷۰۸-۱۷۰۹-۱۷۱۰-۱۷۱۱-۱۷۱۲-۱۷۱۳-۱۷۱۴-۱۷۱۵-۱۷۱۶-۱۷۱۷-۱۷۱۸-۱۷۱۹-۱۷۲۰-۱۷۲۱-۱۷۲۲-۱۷۲۳-۱۷۲۴-۱۷۲۵-۱۷۲۶-۱۷۲۷-۱۷۲۸-۱۷۲۹-۱۷۳۰-۱۷۳۱-۱۷۳۲-۱۷۳۳-۱۷۳۴-۱۷۳۵-۱۷۳۶-۱۷۳۷-۱۷۳۸-۱۷۳۹-۱۷۴۰-۱۷۴۱-۱۷۴۲-۱۷۴۳-۱۷۴۴-۱۷۴۵-۱۷۴۶-۱۷۴۷-۱۷۴۸-۱۷۴۹-۱۷۵۰-۱۷۵۱-۱۷۵۲-۱۷۵۳-۱۷۵۴-۱۷۵۵-۱۷۵۶-۱۷۵۷-۱۷۵۸-۱۷۵۹-۱۷۶۰-۱۷۶۱-۱۷۶۲-۱۷۶۳-۱۷۶۴-۱۷۶۵-۱۷۶۶-۱۷۶۷-۱۷۶۸-۱۷۶۹-۱۷۷۰-۱۷۷۱-۱۷۷۲-۱۷۷۳-۱۷۷۴-۱۷۷۵-۱۷۷۶-۱۷۷۷-۱۷۷۸-۱۷۷۹-۱۷۸۰-۱۷۸۱-۱۷۸۲-۱۷۸۳-۱۷۸۴-۱۷۸۵-۱۷۸۶-۱۷۸۷-۱۷۸۸-۱۷۸۹-۱۷۹۰-۱۷۹۱-۱۷۹۲-۱۷۹۳-۱۷۹۴-۱۷۹۵-۱۷۹۶-۱۷۹۷-۱۷۹۸-۱۷۹۹-۱۸۰۰-۱۸۰۱-۱۸۰۲-۱۸۰۳-۱۸۰۴-۱۸۰۵-۱۸۰۶-۱۸۰۷-۱۸۰۸-۱۸۰۹-۱۸۱۰-۱۸۱۱-۱۸۱۲-۱۸۱۳-۱۸۱۴-۱۸۱۵-۱۸۱۶-۱۸۱۷-۱۸۱۸-۱۸۱۹-۱۸۲۰-۱۸۲۱-۱۸۲۲-۱۸۲۳-۱۸۲۴-۱۸۲۵-۱۸۲۶-۱۸۲۷-۱۸۲۸-۱۸۲۹-۱۸۳۰-۱۸۳۱-۱۸۳۲-۱۸۳۳-۱۸۳۴-۱۸۳۵-۱۸۳۶-۱۸۳۷-۱۸۳۸-۱۸۳۹-۱۸۴۰-۱۸۴۱-۱۸۴۲-۱۸۴۳-۱۸۴۴-۱۸۴۵-۱۸۴۶-۱۸۴۷-۱۸۴۸-۱۸۴۹-۱۸۵۰-۱۸۵۱-۱۸۵۲-۱۸۵۳-۱۸۵۴-۱۸۵۵-۱۸۵۶-۱۸۵۷-۱۸۵۸-۱۸۵۹-۱۸۶۰-۱۸۶۱-۱۸۶۲-۱۸۶۳-۱۸۶۴-۱۸۶۵-۱۸۶۶-۱۸۶۷-۱۸۶۸-۱۸۶۹-۱۸۷۰-۱۸۷۱-۱۸۷۲-۱۸۷۳-۱۸۷۴-۱۸۷۵-۱۸۷۶-۱۸۷۷-۱۸۷۸-۱۸۷۹-۱۸۸۰-۱۸۸۱-۱۸۸۲-۱۸۸۳-۱۸۸۴-۱۸۸۵-۱۸۸۶-۱۸۸۷-۱۸۸۸-۱۸۸۹-۱۸۹۰-۱۸۹۱-۱۸۹۲-۱۸۹۳-۱۸۹۴-۱۸۹۵-۱۸۹۶-۱۸۹۷-۱۸۹۸-۱۸۹۹-۱۹۰۰-۱۹۰۱-۱۹۰۲-۱۹۰۳-۱۹۰۴-۱۹۰۵-۱۹۰۶-۱۹۰۷-۱۹۰۸-۱۹۰۹-۱۹۱۰-۱۹۱۱-۱۹۱۲-۱۹۱۳-۱۹۱۴-۱۹۱۵-۱۹۱۶-۱۹۱۷-۱۹۱۸-۱۹۱۹-۱۹۲۰-۱۹۲۱-۱۹۲۲-۱۹۲۳-۱۹۲۴-۱۹۲۵-۱۹۲۶-۱۹۲۷-۱۹۲۸-۱۹۲۹-۱۹۳۰-۱۹۳۱-۱۹۳۲-۱۹۳۳-۱۹۳۴-۱۹۳۵-۱۹۳۶-۱۹۳۷-۱۹۳۸-۱۹۳۹-۱۹۴۰-۱۹۴۱-۱۹۴۲-۱۹۴۳-۱۹۴۴-۱۹۴۵-۱۹۴۶-۱۹۴۷-۱۹۴۸-۱۹۴۹-۱۹۵۰-۱۹۵۱-۱۹۵۲-۱۹۵۳-۱۹۵۴-۱۹۵۵-۱۹۵۶-۱۹۵۷-۱۹۵۸-۱۹۵۹-۱۹۶۰-۱۹۶۱-۱۹۶۲-۱۹۶۳-۱۹۶۴-۱۹۶۵-۱۹۶۶-۱۹۶۷-۱۹۶۸-۱۹۶۹-۱۹۷۰-۱۹۷۱-۱۹۷۲-۱۹۷۳-۱۹۷۴-۱۹۷۵-۱۹۷۶-۱۹۷۷-۱۹۷۸-۱۹۷۹-۱۹۸۰-۱۹۸۱-۱۹۸۲-۱۹۸۳-۱۹۸۴-۱۹۸۵-۱۹۸۶-۱۹۸۷-۱۹۸۸-۱۹۸۹-۱۹۹۰-۱۹۹۱-۱۹۹۲-۱۹۹۳-۱۹۹۴-۱۹۹۵-۱۹۹۶-۱۹۹۷-۱۹۹۸-۱۹۹۹-۲۰۰۰-۲۰۰۱-۲۰۰۲-۲۰۰۳-۲۰۰۴-۲۰۰۵-۲۰۰۶-۲۰۰۷-۲۰۰۸-۲۰۰۹-۲۰۱۰-۲۰۱۱-۲۰۱۲-۲۰۱۳-۲۰۱۴-۲۰۱۵-۲۰۱۶-۲۰۱۷-۲۰۱۸-۲۰۱۹-۲۰۲۰-۲۰۲۱-۲۰۲۲-۲۰۲۳-۲۰۲۴-۲۰۲۵-۲۰۲۶-۲۰۲۷-۲۰۲۸-۲۰۲۹-۲۰۳۰-۲۰۳۱-۲۰۳۲-۲۰۳۳-۲۰۳۴-۲۰۳۵-۲۰۳۶-۲۰۳۷-۲۰۳۸-۲۰۳۹-۲۰۴۰-۲۰۴۱-۲۰۴۲-۲۰۴۳-۲۰۴۴-۲۰۴۵-۲۰۴۶-۲۰۴۷-۲۰۴۸-۲۰۴۹-۲۰۵۰-۲۰۵۱-۲۰۵۲-۲۰۵۳-۲۰۵۴-۲۰۵۵-۲۰۵۶-۲۰۵۷-۲۰۵۸-۲۰۵۹-۲۰۶۰-۲۰۶۱-۲۰۶۲-۲۰۶۳-۲۰۶۴-۲۰۶۵-۲۰۶۶-۲۰۶۷-۲۰۶۸-۲۰۶۹-۲۰۷۰-۲۰۷۱-۲۰۷۲-۲۰۷۳-۲۰۷۴-۲۰۷۵-۲۰۷۶-۲۰۷۷-۲۰۷۸-۲۰۷۹-۲۰۸۰-۲۰۸۱-۲۰۸۲-۲۰۸۳-۲۰۸۴-۲۰۸۵-۲۰۸۶-۲۰۸۷-۲۰۸۸-۲۰۸۹-۲۰۹۰-۲۰۹۱-۲۰۹۲-۲۰۹۳-۲۰۹۴-۲۰۹۵-۲۰۹۶-۲۰۹۷-۲۰۹۸-۲۰۹۹-۲۱۰۰-۲۱۰۱-۲۱۰۲-۲۱۰۳-۲۱۰۴-۲۱۰۵-۲۱۰۶-۲۱۰۷-۲۱۰۸-۲۱۰۹-۲۱۱۰-۲۱۱۱-۲۱۱۲-۲۱۱۳-۲۱۱۴-۲۱۱۵-۲۱۱۶-۲۱۱۷-۲۱۱۸-۲۱۱۹-۲۱۲۰-۲۱۲۱-۲۱۲۲-۲۱۲۳-۲۱۲۴-۲۱۲۵-۲۱۲۶-۲۱۲۷-۲۱۲۸-۲۱۲۹-۲۱۳۰-۲۱۳۱-۲۱۳۲-۲۱۳۳-۲۱۳۴-۲۱۳۵-۲۱۳۶-۲۱۳۷-۲۱۳۸-۲۱۳۹-۲۱۴۰-۲۱۴۱-۲۱۴۲-۲۱۴۳-۲۱۴۴-۲۱۴۵-۲۱۴۶-۲۱۴۷-۲۱۴۸-۲۱۴۹-۲۱۵۰-۲۱۵۱-۲۱۵۲-۲۱۵۳-۲۱۵۴-۲۱۵۵-۲۱۵۶-۲۱۵۷-۲۱۵۸-۲۱۵۹-۲۱۶۰-۲۱۶۱-۲۱۶۲-۲۱۶۳-۲۱۶۴-۲۱۶۵-۲۱۶۶-۲۱۶۷-۲۱۶۸-۲۱۶۹-۲۱۷۰-۲۱۷۱-۲۱۷۲-۲۱۷۳-۲۱۷۴-۲۱۷۵-۲۱۷۶-۲۱۷۷-۲۱۷۸-۲۱۷۹-۲۱۸۰-۲۱۸۱-۲۱۸۲-۲۱۸۳-۲۱۸۴-۲۱۸۵-۲۱۸۶-۲۱۸۷-۲۱۸۸-۲۱۸۹-۲۱۹۰-۲۱۹۱-۲۱۹۲-۲۱۹۳-۲۱۹۴-۲۱۹۵-۲۱۹۶-۲۱۹۷-۲۱۹۸-۲۱۹۹-۲۲۰۰-۲۲۰۱-۲۲۰۲-۲۲۰۳-۲۲۰۴-۲۲۰۵-۲۲۰۶-۲۲۰۷-۲۲۰۸-۲۲۰۹-۲۲۱۰-۲۲۱۱-۲۲۱۲-۲۲۱۳-۲۲۱۴-۲۲۱۵-۲۲۱۶-۲۲۱۷-۲۲۱۸-۲۲۱۹-۲۲۲۰-۲۲۲۱-۲۲۲۲-۲۲۲۳-۲۲۲۴-۲۲۲۵-۲۲۲۶-۲۲۲۷-۲۲۲۸-۲۲۲۹-۲۲۳۰-۲۲۳۱-۲۲۳۲-۲۲۳۳-۲۲۳۴-۲۲۳۵-۲۲۳۶-۲۲۳۷-۲۲۳۸-۲۲۳۹-۲۲۴۰-۲۲۴۱-۲۲۴۲-۲۲۴۳-۲۲۴۴-۲۲۴۵-۲۲۴۶-۲۲۴۷-۲۲۴۸-۲۲۴۹-۲۲۵۰-۲۲۵۱-۲۲۵۲-۲۲۵۳-۲۲۵۴-۲۲۵۵-۲۲۵۶-۲۲۵۷-۲۲۵۸-۲۲۵۹-۲۲۶۰-۲۲۶۱-۲۲۶۲-۲۲۶۳-۲۲۶۴-۲۲۶۵-۲۲۶۶-۲۲۶۷-۲۲۶۸-۲۲۶۹-۲۲۷۰-۲۲۷۱-۲۲۷۲-۲۲۷۳-۲۲۷۴-۲۲۷۵-۲۲۷۶-۲۲۷۷-۲۲۷۸-۲۲۷۹-۲۲۸۰-۲۲۸۱-۲۲۸۲-۲۲۸۳-۲۲۸۴-۲۲۸۵-۲۲۸۶-۲۲۸۷-۲۲۸۸-۲۲۸۹-۲۲۹۰-۲۲۹۱-۲۲۹۲-۲۲۹۳-۲۲۹۴-۲۲۹۵-۲۲۹۶-۲۲۹۷-۲۲۹۸-۲۲۹۹-۲۳۰۰-۲۳۰۱-۲۳۰۲-۲۳۰۳-۲۳۰۴-۲۳۰۵-۲۳۰۶-۲۳۰۷-۲۳۰۸-۲۳۰۹-۲۳۱۰-۲۳۱۱-۲۳۱۲-۲۳۱۳-۲۳۱۴-۲۳۱۵-۲۳۱۶-۲۳۱۷-۲۳۱۸-۲۳۱۹-۲۳۲۰-۲۳۲۱-۲۳۲۲-۲۳۲۳-۲۳۲۴-۲۳۲۵-۲۳۲۶-۲۳۲۷-۲۳۲۸-۲۳۲۹-۲۳۳۰-۲۳۳۱-۲۳۳۲-۲۳۳۳-۲۳۳۴-۲۳۳۵-۲۳۳۶-۲۳۳۷-۲۳۳۸-۲۳۳۹-۲۳۴۰-۲۳۴۱-۲۳۴۲-۲۳۴۳-۲۳۴۴-۲۳۴۵-۲۳۴۶-۲۳۴۷-۲۳۴۸-۲۳۴۹-۲۳۵۰-۲۳۵۱-۲۳۵۲-۲۳۵۳-۲۳۵۴-۲۳۵۵-۲۳۵۶-۲۳۵۷-۲۳۵۸-۲۳۵۹-۲۳۶۰-۲۳۶۱-۲۳۶۲-۲۳۶۳-۲۳۶۴-۲۳۶۵-۲۳۶۶-۲۳۶۷-۲۳۶۸-۲۳۶۹-۲۳۷۰-۲۳۷۱-۲۳۷۲-۲۳۷۳-۲۳۷۴-۲۳۷۵-۲۳۷۶-۲۳۷۷-۲۳۷۸-۲۳۷۹-۲۳۸۰-۲۳۸۱-۲۳۸۲-۲۳۸

# عَرَافَات

عَرَافَات آکے جو اربابِ نظر غور کریں  
 ہے پہاڑوں میں وہ میدان کہ اندر اندر  
 ایک جانب وہ بلندی جبلِ رحمت کی  
 ہیں یہ ملت کے لئے منبر و میڈاں موجود  
 جمع ہونے پہ ہے زور اور نمازوں میں کمی  
 ساری امت کا ہو صرف ایک امیر اور اسے  
 جمع ہوں جملہ علاقوں کے نمائندے بھی  
 جو مسائل ہوں اہم آکے بہم پیش کریں  
 عقدہ ہو کوئی خصوصی کہ عمومی کھولیں  
 خوبی سلسلہِ راحتِ باقی جائیں  
 اپنے اندر کی خرابی سے خبردار رہیں  
 دے امیر آن کے خطبہ جبلِ رحمت پر  
 سال بھر کے لئے مل جائیں ہدایات جہاں  
 ہے یہ لبتیک کا مطلب کہ جو فرمائے امیر

حج کعبہ کے سب اسرارِ نہانی سمجھیں  
 جس کو تختیل کی تصویر مکانی سمجھیں  
 جس کو میڈاں کا مقامِ نگرانی سمجھیں  
 کاش ہم اب بھی تو کچھ مقصدِ بانی سمجھیں  
 حق نے دی جن کو نظر، اس کے معانی سمجھیں  
 جالِ شنی پمیر کی نشانی سمجھیں  
 جو کہ ہر مسئلہ مالی و جانی سمجھیں  
 مشکلیں جو بھی ہوں آپس میں زبانی سمجھیں  
 نکتہ ہو کوئی مکانی کہ زبانی سمجھیں  
 حامی فلسفہ عشرت فانی سمجھیں  
 اور اغیار کی ہر ریشہ دوانی سمجھیں  
 حاضرینِ عَرَافَات اس کے معانی سمجھیں  
 پھر تو ہو سامنے پتھر بھی تو پانی سمجھیں  
 اس کی تعمیل میں دقت نہ گرانی سمجھیں

ایسا حج آئے یستر جو مسلمانوں کو  
 بے تامل اسے جنت کی نشانی سمجھیں

اسد ملتانی

مکہ مکرمہ - ۱۵ اگست ۱۹۵۲ء

عہ عَرَافَات میں ظہر اور عصر کی نمازیں بیک وقت اور آدمی آدمی پڑھی جاتی ہیں۔ (طلوع اسلام)

# رقبہ عالم

فرانس کی اسمبلی نے دو سال کی مدت و عمل کے بعد جمعیت یورپ (E.D.C.) کے منصوبہ کو مسترد کر کے امیدواری کی طویل و جاں گسل کشمکش کو ختم کیا تو اقوام مغرب میں ہرگز افسردگی پھیل گئی اور یہ عام طور پر محسوس کیا جانے لگا کہ نہ محض مغربی دفاع کا ایک ہم قلعہ بھگ سے اڑ گیا ہے بلکہ وحدت یورپ کا انقلابی تصور جو بندرت راج وحدت اقوام کا ہیوٹی ثابت ہو سکتا تھا بغیر عملی تجربے کے خاک نامرادی میں مل گیا ہے۔ اس ظلمات یاس میں متعلقہ یورپی دار الحکومتوں میں مضطربانہ بھاگ دوڑ ہوئی اور افہام و تفہیم کا ایک نیا سلسلہ شروع ہوا۔ یوں ستمبر کے آخر میں لندن میں ایک موثر کارائے صاف ہوا۔ اس کے شرکاء مندرجہ ذیل اقوام تھیں: امریکہ، کینیڈا، برطانیہ، فرانس، مغربی جرمنی، اٹلی، بلجیم، ہالینڈ، اور لکسمبرگ۔ موٹمنڈن کیلئے جو تیاری کی گئی تھی وہ اڑے آئی اور اس میں ایک متفقہ لائحہ عمل طے ہو گیا جس کی تفصیل عنقریب تیار ہو جائے گی اور انھیں تمام متعلقہ حکومتوں کی تصویب کے لئے پیش کر دیا جائے گا۔ جمعیت یورپ کے معاہدے کی ناکامی کی سب سے بڑی وجہ یہ تھی کہ فرانس کو جرمنی سے ایسا شدید خطرہ تھا کہ وہ آزاد و مسلح ہو کر اسے روند ڈالے گا کہ وہ اس پر اس وقت تک راضی ہونے کیلئے تیار نہیں تھا جب تک کہ برطانیہ اس معاہدہ کا باقاعدہ رکن نہ بن جائے تاکہ اگر فرانس کو کبھی جرمنی سے خطرہ پیدا ہو تو برطانیہ کی فوجیں اس کے تحفظ کے لئے یورپ میں موجود ہوں۔ برطانیہ یورپی معاملات میں اس حد تک الجھے کیلئے تیار نہیں ہوتا تھا کیونکہ وہ اپنے آپ کو دیگر عالمی معاملات میں پورا حصہ لینے کیلئے آزاد رکھنا چاہتا تھا۔ لندن کانفرنس میں برطانیہ نے پہلی بار اپنا موقف بدلا یہ اس کی رعایتی خارج حکمت عملی میں بڑی دور رس تبدیلی ہے۔ برطانیہ نے یہ پیشکش کی کہ اس کی جو فوجیں اس وقت یورپ اور جرمنی میں اتحادیوں کے اعلیٰ کمانڈر کے ماتحت متعین ہیں ان کو برسلز کی معاہدہ اقوام کی اکثریت کی رضامندی کے بغیر واپس نہیں بلا یا جائے گا۔ امریکہ نے بھی اپنی دل برداشگی کے باوصف تقریباً اسی قسم کا اعلان کیا۔ ڈیلز نے کہا کہ اگر معاہدہ برسلز کو وحدت یورپ کا ہیوٹی بنایا جا سکتا ہے تو میں صدر امریکہ سے سفارش کروں گا کہ وہ اس کو بھی وہی ضمانت دیں جو جمعیت یورپ کے منصوبے کو دی گئی تھی۔ یہ ضمانت یہ تھی کہ امریکہ اپنے عساکر کو اس وقت تک یورپ میں رکھے گا جب تک کہ بیرونی حملے کا خطرہ ٹل نہیں جاتا۔

ان ضمانتوں سے ناامیدیوں کے بال چھٹ گئے اور دیگر اقوام کے ساتھ فرانس اور جرمنی بھی ایک قابل عمل حل کو منظور

## جمعیت یورپ

کرنے پر تیار ہو گئے۔ امریکہ، برطانیہ اور فرانس جو کم و بیش دس سال سے مغربی جرمنی پر قابض چلے آ رہے ہیں انھوں نے مشترکہ صلہ اس تبصرے میں برسلز معاہدہ کا اور بھی ذکر کیا کیونکہ موٹمنڈن کے فیصلے کی اساس اسی پر قائم ہے۔ یہ معاہدہ ۱۹۴۷ء میں برطانیہ، فرانس، ہالینڈ، بلجیم، لکسمبرگ کے مابین طے پایا تھا اور اس کا مقصد معاہدہ اقوام کو معاشی، ثقافتی اور عسکری سلسلوں میں منسلک کرنا تھا۔ ان اقوام نے یہ طے کیا تھا کہ یورپ میں کسی ایک قوم پر مسلح حملہ نہ ہو سب کے سب اس کی مدد کو نہیں گئے۔ عسکری نقطہ نگاہ سے بات اس اعلان سے آگے نہ بڑھ سکی کیونکہ ایک ہی سال بعد یعنی ۱۹۴۹ء میں ناٹو کا معاہدہ تیار ہو گیا اور تمام توجہ اس کیلئے مشترکہ فوج تیار کرنے پر صرف ہو گئی۔ معاہدہ ناٹو میں ۱۲ قومیں شریک ہیں اور اس کی مشترکہ فوج کی تعداد ستر لاکھ ہے۔ دیگر آلات حرب و ضرب کا اندازہ اس کے مطابق لگایا جا سکتا ہے۔

اعلان کیا کہ جرمنی ایسے عظیم ملک کو نادر آزادی اور جمہوریت کے حقوق سے محروم نہیں رکھا جاسکتا لہذا اسے کم سے کم وقت میں اس قبضے سے فارغ کر دیا جائے۔ اس کے بعد یہ پلے پلے کہ مغربی جرمنی کو نائٹو کا پندرہواں رکن بنایا جائے اور اسے اسی قدر فروج۔ بارہ ڈویژن اور ایک ہزار ہوائی جہاز۔ نائٹو کے سپرد کرنے کو کہا جائے جو اسے معاہدہ جمعیت یورپ کے حوالے کرنا تھی۔ اس کے ساتھ نائٹو کے کمانڈر کے اختیارات میں ایسی توسیع کر دی جائے کہ وہ جرمن اقوام کے آزادانہ استعمال کا تدارک کر سکے۔ جرمنی (اور اس کے ساتھ آئی کو بھی) برسز معاہدہ میں بھی شریک کیا جائیگا اور اسے یہ اختیار دیا جائیگا کہ وہ یہ فیصلے کرے کہ یورپی ارکان زیادہ سے زیادہ کتنی فوج نائٹو کے حوالے کریں نیز وہ یورپی بالخصوص مغربی جرمنی کی اسلحہ سازی کی بھی نگرانی کر سکے۔ ڈاکٹر ایڈی ناردر (جرمن چانسلر نے عہد کیا کہ وہ یورپی نگرانی کے پابند رہیں گے اور اٹمی کیمیاوی وغیرہ آلات کی پیداوار سے باز رہیں گے۔

موتھر لندن کہنے کو تو کامیاب ہو گئی اور اقوام مغرب کو پھر ایک سہارا مل گیا لیکن اسکے بعد یہ سوال باقی تھا کہ فرانس کی اسٹیبلٹی میں اس کا کیا استقبال ہوگا۔ خود ڈاکٹر اڈینار کے لئے بھی اپنی پارٹین میں اسے منظور کرنا آسان نہیں تھا کیونکہ فرانس کے رویے نے ان کے مخالفین کو اور مشتعل کر دیا تھا انھوں نے بہر حال بڑی جرات و کامیابی اور اس معاہدہ کو منسوخ کیا۔ اسی طرح فرانس کے وزیر اعظم مینڈس فرانس نے اپنی اسٹیبلٹی میں مخالفت کے علی الرغم اعتماد کا ووٹ حاصل کیا۔ اسے لندن میں معاہدہ کی عملی کامیابی کے امکانات روشن تر ہو جاتے ہیں لیکن یہ خدشہ اب بھی موجود ہے کہ کہیں فرانس کی اسٹیبلٹی تصفیلات کی تصدیق کرنے سے انکار نہ کر دے۔ جمعیت یورپ کے معاہدہ کی تصدیق سب سے پہلے جرمنی نے کی تھی۔ اب ظاہر ہے کہ وہ فرانس کا رویہ دیکھے گا اور اس وقت تک اسکی تصدیق کیلئے تیار نہ ہوگا جب تک کہ فرانس تصدیق نہ کر دے۔ گو بظاہر حالات کی رفتار ایسی ہے کہ اس کو توقع کی جاسکتی ہے کہ ای ڈی سی کی ناکامی کے بعد فرانس دوسری ناکامی کا ذمہ دار نہیں بنے گا کیونکہ اس صورت میں فرانس کا اپنا مستقبل محدود ہو جائیگا لیکن حالات کا رخ بدلتے دیر نہیں لگتی اور مستقبل کے متعلق کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ معاہدہ جمعیت یورپ کو ناکام بنانے میں ایک حد تک روس کا ہاتھ ہے۔ وہ وقتاً فوقتاً جرمنی کے سامنے وحدت کا سبز باغ پیش کرتا رہتا ہے جس سے جرمنی کے علاوہ اہل یورپ بھی یہ سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ شاید کسی عالمگیر معاہدہ کی شکل نکل آئے اور ان کے سرے جنگ کی بلا ٹل جائے۔ اب بھی لندن کا نفرنس کے فیصلے کے لگ بھگ روسی وزیر خارجہ مالوف نے پھر ایسی ہی پیشکش کر دی۔ اس نے مشرقی برلن میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ لندن فارو لا وحدت جرمنی کو ناممکن بنا دیا گیا، لہذا دول اور غلطی کو ٹل کر اسکی کوئی صورت پیدا کرنی چاہئے۔ اس نے یہ ہمہ سہ بات بھی کہ آئیے مل کر غیر ملکی فوجوں کے انخلا کی تجویز کریں اس کے بعد روس کل جرمن انتخابات کی قابل عمل تجویز پر غور کرنے کیلئے تیار ہوگا امریکہ میں اسے ایک وی فریب سے موموم کیا گیا ہے۔ برطانیہ کو وزیر خارجہ نے کہا کہ روس ایسی شرائط کے ساتھ جرمن کو متحد کرنا چاہتا ہے جو اس ملک کا خاتمہ کر دے گی۔ انھوں نے یہ بھی اہتباہ کیا کہ اگر اقوام مغرب نے لندن معاہدہ کو قابل عمل بنایا تو ان کے دفاع اور بچاؤ کی کوئی صورت باقی نہیں رہے گی۔ فرانس کے وزیر اعظم نے کہا کہ حرب معاہدہ لندن کی تعمیل میں مصروف رہے گا البتہ روسی تجویز پر سختی سے غور کریگا۔ مغربی جرمنی کا رد عمل یہ ہے کہ روسی تجاویز کا انتظار کرنا چاہئے۔ اقوام مغرب کے اس رد عمل سے تو اندازہ ہوتا ہے کہ وہ روسی فریب میں آکر اپنی دفاعی تنظیم کی تشکیل کو ملتوی نہیں کریں گی لیکن عین ممکن ہے کہ تدریج رد عمل اس قسم کا ہو جائے کہ روسی تجاویز کو آزاد لیا جائے۔ اگر ایسا ہوگا تو وحدت یورپ کا دوسرا مغربی منصوبہ بھی کامیابی کے ملکات سے محروم ہو جائے گا۔

کشمکش شرق و غرب

جیسا کہ کئی بار لکھا جا چکا ہے روس کی سیاست کا نغظہ ناسکہ یہ ہے کہ وہ اقوام مغرب کی تجاویز کو بروئے کار لانے سے روکے یا ان کو زیادہ سے زیادہ دیر تک معرقل تواری میں ڈالتا چلا جائے یہی کچھ اس نے وحدت یورپ کے سلسلہ میں کیا۔ اب یہی کچھ اس نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں کرنا شروع کر دیا ہے۔ اسمبلی کا نواں سالانہ اجلاس شروع ہو چکا ہے اور شرق و غرب کی سرد جنگ کا ایک چھا خاصا اٹھا ہوا بن گیا ہے۔



آسٹی کے سامنے انڈیا عالمی سیاست کا انتہائی اہم مقام پر پہنچا۔ روس نے تجویز پیش کی کہ سرخ چین کو اقوام متحدہ کا رکن بنا لیا جائے۔ امریکہ اس تجویز کا شدید سے مخالف ہے وہ اسے ماننے میں کامیاب ہو گیا۔ فیصلہ یہ ہوا کہ اس معاملہ کو ایک سال کیلئے ملتوی کر دیا جائے۔ اس رویے کے برابر امریکہ نے اقوام متحدہ پر واضح کیا کہ اگر اس طرح امریکہ کو جگہ بھگدوی جارحانہ کارروائیوں کا مقابلہ کرنا پڑے۔ اس طرح زمین تیار کرنے کے بعد امریکہ کی نائنٹھ تباہی کا ایک سال پیشتر صدر آئزن ہاور نے اقوام متحدہ کی زیر نگرانی جوائنٹ میگزین اور جوائنٹ میگزین کی پیشکش کی تھی کہ یہ توانائی دنیا بھر کی ضروریات میں کیلئے استعمال کی جاسکے۔ اسے دور سے قدم قدم پر کام بنانے کی انتہائی کوشش کی جو اسی سلسلہ کا نتیجہ ہے جس کا گذشتہ آٹھ سال کے مذاکرات کے باوجود کچھ تصفیہ نہیں ہو سکا۔ روس کا مطالبہ یہ ہے کہ اسے اس طرح قرار دیا جائے اور باقی اطمینان ایک تہائی کی تخفیف کر دی جائے اور پھر تقابلاً اس کا سامنا کیا جائے۔ اقوام مغرب ان تجاویز کو اسلئے منظور کرنے کیلئے تیار نہیں تھے اس لیے روس کی برتری یعنی برجائی ہو اور اس کی کچھ ضمانت نہیں رہتی کہ روسی اسلحہ کو قابو میں رکھا جائے گا۔ اب روسی نائنٹھ کے ذریعہ مختلف تجویزیں پیش کی ہیں۔ اس نے کہا ہے کہ چھ ماہ کے اندر لازمی آلٹ کی پیدائش کر دی جائے۔ دوسرے اسلحہ بھی چھ ماہ سے ایک سال کے عرصہ میں منصفہ طور پر نصف کر دینے چاہئیں اور بین الاقوامی نگرانی اور ضمانت کی صورت پیدائی جائے۔ ان تجاویز کا مقصد بھی یہ ہے کہ اقوام مغرب کے سامنے یہ مہم آسٹریٹجی کی طرف سے لائی جاتی ہے کہ روسی حکمت عملی میں ایسی تبدیلیوں کے آثار ملتے ہیں جن کے پیش نظر خاطر خواہ معاہدہ کی توقع کی جاسکتی ہے۔ لیکن ظاہر ہے کہ جو معاملہ آٹھ سال سے ملتنا چلا آ رہا ہے وہ اب کیسے حل ہو سکے گا۔

### جنرل اسملی کا اجلاس

اجلاس جنرل اسملی کے اجلاس کا تعلق ہے اس کے سامنے جیترو تو ہی دیرینہ مسائل ہیں جن کا کچھ حل تلاش نہیں کیا جاسکا اور بعض ایسے مسائل کا بھی احاطہ ہو گیا ہے۔ مثلاً ایک مسئلہ مغربی نیوگی کا ہے۔ پانچ سال پیشتر جب ہالینڈ اور انڈونیشیا میں معاہدہ آزادی ہوا تھا تو یہ طے ہوا تھا کہ دونوں ممالک علیحدہ مذاکرات کے ذریعہ اس کے مستقبل کا فیصلہ کریں گے۔ انڈونیشیا شدید طور پر اس علاقہ کی واپسی کا مطالبہ کر رہا ہے۔ ہالینڈ نے علانیہ مذاکرات کو ناممکن بنائے رکھا ہے اور جب کہ اس کا حصہ گز جانے کے بعد کچھ تصفیہ نہیں ہو سکا۔ انڈونیشیا نے بالآخر تنگ آ کر یہ مسئلہ اقوام متحدہ میں پیش کر دیا ہے۔ دوسرا مسئلہ جزیرہ قبرص کے مستقبل کا ہے۔ یہ جزیرہ کبھی ترکی مملکت کا حصہ تھا پھر اسے برطانیہ نے ہتھیالیا۔ چنانچہ اس پر اب تک ہی قابض چلا آ رہا ہے۔ اسکی مسترد آبادی یونانی نسل ہے اور بقایا ترک ہیں۔ یونانی جزیرے کا الحاق یونان سے چاہتے ہیں۔ چنانچہ وہ برطانیہ سے کوئی ایسی اصلاحات قبول کرنے کیلئے تیار نہیں جو انہیں آزادی کی راہ پر تو گامزن کریں لیکن یونان سے ملنے نہ دیں۔ ترک ظاہر ہے کہ ترکی سے الحاق کے حتمی ہیں۔ برطانیہ اس جزیرے سے دستکش نہیں ہونا چاہتا۔ سوئے معاہدے کے بعد قبرص اس کیلئے اور ایم ہو گیا ہے کیونکہ یہی اسکی مشرق وسطیٰ کی افواج کا مرکز ہو گا۔ امریکہ کیلئے اس میں خاصا بوجھ ہے۔ کیونکہ دونوں۔۔۔ برطانیہ اور یونان۔۔۔ ناٹو کے رکن ہیں اور ان کے درمیان کشیدگی متصور نہیں ہو سکتی۔ اس کشیدگی کی نوعیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ برطانیہ قبرص کے مسئلہ کو ریجسٹر لائے کیلئے ہی تیار نہیں ہے۔ حال ان مسائل کے حل کی توقع عبث ہے جیسا کہ نئے سکرٹری جنرل اسملی نے اپنی سالانہ رپورٹ میں کہا ہے کہ اقوام متحدہ ایسے مسائل میں مل کر رہے ہیں جو انہیں مختلف حکومتوں نے اسکی ذمہ داری کو تسلیم کر لیا تھا جب تک یہ صورت حال ہے اقوام متحدہ سرحد جنگ کا ایک محاذ بنی رہے گی۔

جہاں قبرص نے دو مغربی اقوام میں کشیدگی پیدا کر دی ہے وہاں ٹریسٹری متعلق کشیدگی کے رفع ہونے کا بھی صورت پیدا ہو گئی ہے اور اقوام مغرب کیلئے یہ نیک فال ہے کہ ایک طرف روس سرخ چین کو اقوام متحدہ میں لانے کیلئے کچھ کرے اور دوسری طرف چین یہ قانونی نکتہ سمجھتا ہے کہ چین تو دراصل اقوام متحدہ کا رکن ہے لہذا اس کے از سر نو ممبر بننے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اس ضمن میں کوشش ہو رہی ہے کہ اس قانونی نکتہ کو فیصلے کیلئے بین الاقوامی عدالت میں پیش کیا جائے۔

ٹریسٹ کا مسئلہ جنگ کے خاتمہ سے لیکر ایک ایجنٹ پڑا تھا اور کوئی حل نہ ہر سکنے کی وجہ سے امریکہ اور برطانیہ کی فوجیں اس پڑے ایجنٹ چلی آ رہی تھیں بلکہ انہیں اٹلی سے جو معاہدہ صلح کیا گیا تھا اس میں یہ شرط تھی کہ ٹریسٹ کو آزاد علاقہ بنایا جائیگا اور اس کا گورنر سلامتی کونسل کی طرف سے نامزد ہوگا۔ سلامتی کونسل آج تک کسی ایک گورنر پر اتفاق نہ ہو سکی جس کی بدولت ٹریسٹ منقسم رہا۔ شمالی حصے میں حلقہ اولہ اور ٹریسٹ کا شہر۔ اس کی آبادی بیشتر اطالوی ہے۔ یہ حصہ امریکہ کی طاقتوری فوجوں کے قبضے میں چلا آ رہا ہے۔ اس علاقے کا حلقہ بڑا وسیع ہے اور اس علاقے کی فوجوں کے قبضے میں چلا آ رہا ہے۔ گزشتہ سال امریکہ اور برطانیہ نے اعلان کیا کہ وہ حلقہ اولہ اٹلی کے سپرد کر رہے ہیں اور حلقہ بڑا وسیع ہے۔ اس علاقے کے پاس ہی برسبیکا لیکن اس علاقے میں ایک طرف تو ان کے گیارہ اور دوسری طرف تو ان کے گیارہ ہیں۔ اس کا نتیجہ نکلا کہ اس اعلان پر عمل اتنی کر دیا گیا۔ بہر حال دور پر وہ مذاکرات جاری رہی اور اب لندن میں فیصلہ ہوا ہے کہ اٹلی حلقہ اولہ پر قابض ہو جائے اور یوگوسلاویہ حلقہ بڑا وسیع میں رکھے۔ حلقہ اولہ کا تھوڑا سا حصہ جس میں سلاوی آبادی ہے یوگوسلاویہ کو دیا جائے گا۔ امریکہ اور برطانیہ نے گورنر ٹریسٹ کی فوجیں واپس بلا لیں گے۔ ٹریسٹ کو اٹلی اور یوگوسلاویہ دونوں کیلئے کھلا رکھا جائیگا اور دونوں ملکوں کے شہریوں میں کوئی امتیاز نہیں کیا جائیگا۔ گورنر فیصلہ دے رہے ہیں کہ اس اعلان گزشتہ سال ہوا تھا لیکن یوگوسلاویہ سے اسے منوالیسا امریکہ اور برطانیہ کی نمایاں کامیابی ہے۔

امریکہ ان دنوں کانگریس ڈیوان نمائندگان اور سینٹ کے انتخابات میں جھک رہی ہے۔ انتخابات اسلئے اہم ہیں کہ ان کے نتائج سے اندازہ ہو سکے گا کہ ۱۹۵۴ء کے صدارتی انتخابات میں کس پارٹی کی جیت ہوگی۔ اگر ڈیموکریٹ جیت گئے تو یہ کہا جاسکے گا کہ امریکی آئرن ہاور کی ری پبلکن پارٹی سے بدلہ ہوگئے ہیں اور اب اس کی حکمرانی نہیں چاہتے۔ اس کے برعکس گری پبلکن پارٹی کی جیت ہوگی تو توقع کی جاسکے گی کہ صدر آئرن ہاور کی حکومت اور چنے گی۔ معمولاً ہی اندازہ ٹھیک ہے تو ایک مرتبہ یعنی ۱۹۵۲ء میں ایسا بھی ہو گیا تھا کہ ری پبلکن پارٹی جو برسر حکومت نہیں تھی۔ کانگریس کے انتخابات جیت گئی تھی لیکن صدارتی انتخاب میں وہ ہار گئی تھی چنانچہ صدر ٹرومین بدستور صدر رہے تھے۔ اس انتخاب میں ملک کی معاشی اور خارجہ حکمت عملیاں نرالی اور ہوں گی۔ نتیجہ ہر گز مبرک نہ کہنے آجائے گا۔

عالمک مسلک کی سیاست چند افراد کے ہاتھوں میں گھیر کر رہ جانے کی وجہ سے غیر متوازن اور متلائے خلفتاری جیت تک مل

**عدم توازن اور خلفتاری** متعلقہ کے اعناق قلوب سے حرکت و عمل کے چشمے نہیں پھوٹتے کسی استواری کی توقع عجز ہے۔ انہی دنوں لبیا میں بحرانی صورت پیدا ہوگی جبکہ شاہ لبیا کے چچا زاد بھائی نے اس کے معتمد خاص اور قصر شاہی کے امور کے سرپرست کو قتل کر دیا۔ کچھ عجب نہیں کہ اس سے موجودہ وزیر اعظم کی حکومت ہی بدل جائے۔ یہ بحرانی کچھ عرصہ سے ابھر رہا تھا چنانچہ اس قتل سے کوئی ایک ہفتہ پیشتر لبیا کے سب سے بڑے صوبے کے والی کو معطل کر دیا تھا کیونکہ اس نے شاہی احکام ماننے سے انکار کر دیا تھا۔ قتل کے بعد یہ حکم منسوخ ہو گیا اور سائر ایک کے صوبے میں ہنگامی صورت حال کا اعلان کر دیا گیا۔ یہ خلفتاری ایک ایسے وقت پیدا ہوا جبکہ لبیا کی پارلیمنٹ ملک میں امریکی موائی اڈوں کے قیام پر بحث کر رہی تھی۔

جہاں تک مصر کا تعلق ہے سوئےز کے تصفیہ کے باوجود اسے کوائف میں ٹھہرا دیا گیا ہے اور اس میں ہر سال اول تو ابھی معاہدہ سوئےز پر دستخط ہی نہیں ہو سکے۔ گونا گویا خبروں سے یہ ظاہر ہے کہ برطانیہ اور مصر کے اخلاقیات قریباً ختم ہو گئے ہیں اور دستخط جلدی ہو جائیں گے۔ اس کے علاوہ اندرون ملک فضائلی بخش نہیں ہو سکی فوجی حکومت نے برسر اقتدار نہ ہی سیاسی جماعتوں کو معطل کر دیا تھا یہ سلوک خزانہ سلون کی روایتیں رکھا گیا تھا جو ملک کی سب سے بڑی منظم اور موثر جماعت ہے۔ بعد میں اسے بھی معطل کر دیا گیا تھا لیکن وہی ماہ کے بعد یہ پابندی ہٹا دی گئی۔ اس کے بعد کوشش یہ رہی کہ جماعت جدید کو اپنا قائد نہ بنائے جو مصر کی فوجی حکومت کے موافق

نہیں ہو سکے۔ لیکن باوجود کوشش ایسا نہیں ہو سکا۔ اخوان المسلمون نے حکومت کی خواہش کے باوصف حیدی کو اپنا قائد منتخب کر لیا۔ اس پر حکومت نے حیدی کو گرفتار کر لیا۔ اب ان پر فوجی عدالت میں مقدمہ چلیگا۔ ہو سکتا ہے کہ جماعت کو خلاف قانون قرار دیا جائے گا جماعت کی غیر معمولی ہمدردی کے پیش نظر اس اقدام سے احتراز بھی کئے جانے کا احتمال ہے۔ جماعت کے مبلغ اعلیٰ سبانی نے دمشق میں اس پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ اس کے نتیجے میں چلتا ہے کہ حکومت مصر اپنا اعتماد کھو چکی ہے انھوں نے عربی حکمرانوں کو اپیل کی ہے کہ وہ مداخلت کر کے اخوان المسلمون کو اس ظلم سے بچائیں اور مصر کو خانہ جنگی کا شکار نہ ہونے دیں۔

اکتوبر کے آخر میں مصر کے کالج وغیرہ کھل جائیں گے۔ کالجوں کو بہت پہلے کھل جانا چاہئے تھا لیکن چھٹیوں میں دوزخ تہ تیغ کر دی گئی ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ کالج کھل جاتے پر حکومت کے خلاف طلبہ کے مظاہرے شروع ہو جائیں گے۔ طلبہ میں خاصا طبقہ، موفد، اخوان المسلمون اور کمیونسٹوں کا ہے یہ ستورہ محاذ اپنی اپنی اغراض کیلئے حکومت کا مخالف ہے۔ فوجی حکومت نے ایک طرف تو کالجوں کی چھٹیوں میں دوزخ تہ تیغ کر دی اور دوسری طرف وہ کالجوں پر تسلط زیادہ کر رہی ہے تاکہ طلبہ کی شورش کا تدارک ہو سکے یا ان کی داپھی ننگ مہارہ سوز بر سر خط ہو جائیں اس سلسلے میں کوئی چالیس پچاسیوں کی طرف سے خواہش کر دیا گیا ہے کہ حکومت کے مخالف سمجھے جاتے تھے مزید برآں فیصلہ کیا گیا ہے کہ کالج کے دن کالج کی طرف سے مقررہ نمونوں بلکہ وہ براہ راست وزارت تعلیم کے نامزد گان ہوں چنانچہ حکومت کی طرف سے تمام کالجوں کیلئے نئے دن مقرر کر دیئے گئے ہیں گو اس کا اعلان نہیں ہوا لیکن سنا جاتا ہے کہ یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ شورش پسند طلبہ کے خلاف سخت اقدامات کئے جائیں تاکہ انھیں سبق حاصل ہو۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ کالجوں پر پیرہ سخت کر دیا جائیگا۔

مصر کی فوجی حکومت نے ایک ایسا اقدام کیا جس کی مثال شاید ہی مل سکے، حال ہی میں ایک دو اماموں نے خطبات جمعہ میں حکومت پر تکت چینی کی اس کے خلاف حکومت نے یہ کارروائی کی ہے کہ کسی امام کو اپنی طرف سے جمعہ کا خطبہ پڑھے کا حق حاصل نہیں۔ اب ہر امام کو حکومت کی طرف سے تیار شدہ خطبے دینیئے جا یا کر سینگے اور اماموں کا فریضہ صرف انھیں سنا دینا ہو گا اور بس۔ حکومت آزادی رائے کو کچھنے کیلئے یہاں تک پہنچ جائے تو ملک کا اندر ہی مالک ہے! شام میں حال ہی میں انتخابات ہوئے ہیں۔ یہ ملک آزادی کے بعد فوجی انقلابوں کا ہی شکار رہا۔ اس سال کے شروع میں ایک اور انقلاب آیا جسکی وجہ سے سابق آمر شین کا علی کو ملک سے نکال دیا گیا۔ اس کے ساتھ ہی یہ اعلان کیا گیا تھا کہ ملک میں پارلیمانی حکومت کو دوبارہ رائج کیا جائیگا۔ اس اعلان کے مطابق جو انتخابات ہوئے ہیں ان کے نتائج عبرتناک ہیں۔ ۱۴۲ کے ایوان میں ایک پارٹی بھی اکثریت حاصل نہیں کر سکی جو سب سے بڑا گروہ کامیاب ہوا وہ آزاد امیدواروں کا ہے اور انھوں نے اب دوسری پارٹیوں سے ملنا شروع کر دیا ہے۔ گویا شام مستحکم حکومت کی توقع نہیں رکھ سکتا۔ چنانچہ بعض حلقوں میں یہ کہا جانے لگا ہے کہ شاید پھر سے انتخابات کرائے جائیں۔ انتخابات کا حربہ بجا لیکن جب تک جمہوری اصولوں کے مطابق پارٹیاں نہیں بنتیں ان انتخابات سے کیا حاصل ہو سکیگا۔ نپارہ سے زیادہ یہی ہو گا کہ چند افراد اپنے اثر و سوز کے زور پر کامیاب ہو جائیں گے اس سے ملک کا بھلا نہیں ہو سکتا۔ انتخابات کا عبرتناک پہلو یہ ہے کہ ایک کمیونسٹ امیدوار بھی کامیاب ہو گیا ہے۔ اس کے ساتھ کم و بیش ایک دین امیدوار ایسے ہیں جو کسی "سوشلسٹ" ناموں سے کامیاب ہوئے ہیں۔ وہ بالعموم اس کمیونسٹ کا ساتھ دیں گے۔ یہ نتیجہ ہے ڈانوں ڈول سیاست کا۔

ہمارا ہمسایہ افغانستان جسے پاکستان کا وجود ایک آنکھ نہیں بھانا ابھی تک کسی کردش بٹیم نہیں سکا۔ اس سے مذاکرات ایک عرصہ سے جاری ہیں اور گویا تنگ خبریں آتی ہیں کہ پاکستان اور افغانستان کا وفاق پیش نظر ہے اور اسکی تفصیل طے ہو رہی ہے لیکن شہزادہ تاج محمد نے یہ خبر برآمد نہیں ہو۔ سیاسی تعلقات کی استواری کے ساتھ ساتھ تجارتی روابط کا قیام بھی حالات کے تقاضے کے عین مطابق ہے لیکن دلوں میں اخوت و مودت کے جذبات ایسے غائب ہو چکے ہیں کہ

کوئی قابل عمل مفاہمت نہیں ہو سکی۔ افغانستان نے ان دنوں روس کی تجارتی معاہدہ کیا ہے جسکے مطابق وہ اپنے عظیم سرمائے کو دو لاکھ ڈالر کی ایشیائے صرورت خریدیگا۔ گواس سے زیادہ تفصیل شائع نہیں ہوئی تاہم کہا جاتا ہے کہ اس معاہدے میں وہ اپنی خام ایشیا روس کو بیچے گا اس کی بجائے افغانستان چیکو سلواکیہ کے ساتھ ایک معاہدہ کرچکا ہے جسکی رو سے اسی پانچ لاکھ ڈالر کے کپڑا تیار کرنے کی ٹینس بطور فرض دیگا۔ اس قرض کی ادائیگی تین سال کے بعد شروع ہوگی اور وہ افغانی ایشیائے خام کی شکل میں ہوگی۔ روس کے ساتھ ایک معاہدہ اسلئے بھی کیا گیا ہے کہ وہ خوراک جمع کرنے کے گورام جگہ بہ جگہ بناوے۔ اس سلسلہ میں کئی روسی ماہرین افغانستان پہنچ چکے ہیں اور وہ کام کر رہے ہیں۔ کمیونسٹ ملکوں سے یہ تعلقات کتنے ہی سو دن کیوں نہ نظر آتے ہوں وہ حضرت سے خالی نہیں بالخصوص جبکہ سامنے افغانستان جیسا غریب و پسماندہ ملک ہو۔

### ہندوستانی سیاست

ہندوستان کا ایک دلچسپ واقعہ ناگاری پبلکن فیدریشن کا قیام ہے۔ گو ہندوستانی پریس میں اس خبر کی تردید کی گئی ہے لیکن اس کا قیام بعید از قیاس نہیں۔ ناگ قبائل بیشتر عیسائی ہیں اور ان کا مناسب خواندگی ہندوستان کی کہیں زیادہ ہے ان کا پانچ ہزار مربع میل کا علاقہ کوئٹہ اور تیل سے سمور ہے۔ وہ برطانیہ کی ماتحتی میں بھی آزادی کا مطالبہ کرتے رہے ہیں۔ ساکن کش کے سامنے پہلی مرتبہ انھوں نے آزاد ناگ مملکت کا مطالبہ کیا۔ جب برصغیر میں آزادی کی تحریک کو فروغ حاصل ہوا تو ناگ قبائل کو اپنے مستقبل کی فکر ہوئی۔ حکومت ہند نے مسئلہ ۱۹۵۱ء میں ان کو گورنر آسام کی معرفت سلسلہ جنبانی کی اور ان کا یہ حق تسلیم کر لیا کہ انھیں اپنی خواہشات کے مطابق ترقی کرنی چاہئے۔ ۱۹۵۲ء میں ناگ کا ایک وفد سٹرگانج سے ملا تو انھوں نے تسلیم کیا کہ ہندوستان کو یہ حق حاصل نہیں کہ ناگ علاقے کو زبردستی اپنے آپ میں جذب کر لے۔ انھوں نے وفد کو یہ بھی کہا کہ اگر ہندوستان نے ایسی زبردستی کی تو وہ اس کا مقابلہ کریں گے اور اس کیلئے اپنے سینے پر گولی کھانے کیلئے تیار ہوں گے۔ حکومت ہند سے ناگ قبائل کا جو معاہدہ ہوا وہ قابل عمل نہ ہو سکا اور ہندوستان نے رفتہ رفتہ اسکی خلاف درزی شروع کر دی۔ تیل والا کچھ علاقہ ہتھیایا گیا اور ناگ کی رسومات و روایات میں بھی دخل اندازی شروع کر دی گئی۔ ناگ قبائل نے ہندوستانی دستور کو اب تک تسلیم نہیں کیا۔ انھوں نے انتخابات میں حصہ لیا۔ ان حالات میں کوئی عجب نہیں کہ انھوں نے آزاد جمہوریہ کا اعلان کر دیا ہو۔

ہندوستان کیونٹوں سے بدستور محبت کی پیکیں بڑھائے چلا جا رہا ہے۔ پچھلے دنوں جینو کا نفرنس سو واپسی پر چین کے وزیر اعظم چوان لائی ہندوستان آئے تو اب پنڈت نہرو چین کیلئے روانہ ہو گئے ہیں وہ راستے میں برما اور کیونسٹ ویت نام میں بھی رکیں گے اور انھیں بھی ہی سن پڑھائینگے کہ وہ کیونسٹ چین سے عدم تعرض کا معاہدہ کریں۔ کہنے کو تو یہ ٹھیک ہے کہ اگر ایشیائی اقوام سرخ چین سے اس قسم کے معاہدے کر لیں تو وہ محفوظ ہو جائیں گی لیکن پنڈت نہرو اور ان کی باتوں میں اتنے دلی تو ہیں۔ بھول رہے ہیں کہ مغرب کے کٹ کر وہ بالکل کیونسٹوں کے رحم و کرم پر ہو گئے۔ پنڈت جی کے ہاتھ سٹیو کے خلاف بھی فصاحتیا کر رہے ہیں اور یہ دلیل دے رہے ہیں کہ اس قائم کرنے کا یہ طریقہ صحیح نہیں۔ انڈونیشیا کے وزیر اعظم نے حال ہی میں نئی دہلی کا سفر کیا تو انھوں نے اس پر صاف کہا۔ اگر نہرو کی یہ پالیسی کامیاب رہی تو اس سے سیکو کہ جو نقصان پہنچے گا سو پہنچے گا، اس کی کمیونزم کیلئے ایسا راستہ صاف ہو جائیگا اور اس کامیابی کا سہرا پنڈت جی کے سر پر بندھے گا۔ غالباً پنڈت جی بھی اس نتیجہ کے لئے تیار نہیں ہوں گے لیکن قیادت کا حق ان سے وہ کچھ کر رہا ہے جو ایک معمولی سیاست دان سے بھی بعید ہے۔

پنڈت نہرو کا یہ سفر دراصل ایک اور قدم ہے اس منزل کی جانب جس پر وہ قدم بہ قدم چلتا جا رہا ہے۔ اس منزل کو **ہند سلطنت کا خواب**



علاقہ میں کا نام دیا جا رہا ہے لیکن اسکے ساتھ میں ایک وسیع تر ہندو سلطنت کیلئے راستہ صاف کیا جا رہا ہے۔ اب آثار و قرائن و اندازہ کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ ہندو اس کا کھلم کھلا چہرہ چاکر رہے ہیں۔ ہندوستان کے مشہور سیاست دان سر دار پانیکر جو چین اور مصر میں سفیر رہ چکے ہیں اور خارجہ حکمت عملی کے مصنفین میں تسلیم کئے جاتے ہیں انھوں نے حال ہی میں ایک تقریر میں خالصتاً مغربی استعمار پسندوں کے وسیع میں اپنا موقف بیان کیا۔ آپ نے فرمایا کہ بڑا، سیلون، انڈونیشیا، سیام، ہندوچین، کمبوڈیا، لاؤس، ہندوستان کیلئے بیرونی دائرہ یا ثانوی دفاعی خطا کی حیثیت رکھتے ہیں ہندوستان کو ہیشاری و کام لیکر دیکھنا ہو گا کہ کوئی مخالف قوت ان علاقوں میں ابھرنے کے کیونکہ ہندوستان پر باؤ ڈال سکے گی یہی وجہ ہے کہ ہندوستان سینٹو کی مخالفت کر کے امریکہ کو اور چین کی خوشامد کر کے کمیونسٹوں کو اس علاقہ میں دخل ہونے سے روک رہا ہے اور واضح رہے کہ ہندوستان کے بیرونی دائرہ میں پاکستان شامل نہیں کیونکہ پاکستان کو تو ہندوستان ہی کا حصہ سمجھا جاتا ہے اسی لئے یہ دائرہ بڑا اور انڈونیشیا، سر شروع ہوتا ہے۔ اس کا مزید ثبوت مسٹر باؤڈلز سابق سفیر امریکہ متینہ دہلی کے حالیہ مضمون میں ملتا ہے۔ اس میں تحریر ہے:-

ہندوستان اپنی قدامت پر ہی فخر نہیں کرتا بلکہ وہ تعلق کو کہتا ہے کہ جنوبی ایشیا میں اسکی نوآبادیات رہی ہیں۔ اشوک کے وقت سے لیکر مغربوں کی آمد تک ہندوستان تہذیب تجارت اور فتح کا مرکز رہا ہے۔ بلکہ عظیم تر ہندوستان ایک تاریخ کی کتاب کا عنوان ہے جسے میرے بچے بھی پڑھی کے سکول میں پڑھتے رہے۔ اس کے نقشے میں سیلون، بڑا، جاوا، سماٹرا، بورنیو، بلی اور کمبوڈیا ہندوستانی نوآبادیات کی حیثیت رکھتے گئے ہیں۔

مسٹر باؤڈلز کے چلکر لکھتے ہیں کہ اس کتاب کے مصنفین ہندوستانی بچوں کو یہ سن دیتے ہیں کہ ہندو نوآبادکار تہذیب کی روشنی اور اس کی برکات پہانہ علاقوں میں پھیلائے جاتے تھے۔ نہرو کے متعلق انھوں نے لکھا ہے کہ انھوں نے اعتراف کیا کہ جب ان پر جنوبی ایشیا میں ہندوستان کی تاریخی اہمیت منکشف ہوئی تو وہ جذبات سے بے قابو ہو گئے۔

اب یہاں کہ گذشتہ تبصرے میں لکھا گیا تھا اس ہندو استعماریت کی ٹکر براہ راست پاکستان ہی ہوگی۔ یوں تو گذشتہ مسلمانان ہندوستان سات سال سے استعماری قوتیں پاکستان کے خلاف برسرِ سرکار ہیں لیکن کوئی وقت جانا ہے کہ زندگی کا دن ٹرگا۔ اندرون ہند اس کیلئے جتنا خیال ہوتا ہے اتنا ہی ہندوستان کے وزیر داخلہ ڈاکٹر کاجنجر کے ایک مضمون میں ملتا ہے جسے ہندوستانی حکومت نے از خود اشاعت کیلئے دیا ہے۔ یہ مضمون گاندھی کے یوم پیدائش کے موقع پر لکھا گیا ہے اس میں انھوں نے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہندوت ایک خدا کو تاتا ہے اور مانے اور نہ ماننے میں فرق نہیں کرتا۔ اس کے برعکس اسلام اور عیسائیت ہمارے بغیر ملکی مذاہب ایسے امتیازات قائم کرتے ہیں جن سے خرابی پیدا ہوتی ہے۔ اس کے بعد مسلمان شاہوں کی باری آتی ہے۔ کاجنجر کے نزدیک ان میں سے بعض قابلِ عزت تھے اور بعض نے عدم رواداری کا ثبوت دیا۔ اسی لئے وسیع پہانے پر ترک مذہب ہوا اور ہندوؤں کی بے حسی بھی گئی اور ان کو گورا کران کے بجائے مسجدیں تعمیر کی گئیں۔ ایسے مسلمان ہندوستان میں ہر جگہ ملتے ہیں۔ ڈاکٹر کاجنجر مسلمانوں کی موجودہ نسل کو اس کیلئے ذمہ دار نہیں گردانتے البتہ ان کا خیال ہے کہ غیر شعوری یا دینوں میں محفوظ رہ سکتی ہیں۔ لہذا موجودہ مسلمانوں کو چاہیے کہ محمود غزنوی، شہاب الدین غوری، علاؤ الدین خلجی یا دوسروں نے جو کچھ کیا۔ اس پر وقتاً فوقتاً اظہارِ افسوس کرنے میں۔ ڈاکٹر کاجنجر نے ایک حل اور بھی پیش کیا ہے اور وہ یہ کہ مسلمانوں کو ان غلطیوں کی تلافی کیلئے بھی تیار رہنا چاہئے اور اسکی یہ صورت ہے کہ ہندوؤں سے روابط بہتر کرنے کیلئے وہ اس پر اعتراض نہ کریں کہ ہندو کسی مسجد کو اس خیال سے مندر میں تبدیل کر لیں کہ وہ مسجد کسی زمانے میں مندر ہوگی۔ مضمون کے آخر میں مندرجہ

ذیل پانچ اصول وضع کئے گئے ہیں جن سے ہندوں اور مسلمانوں کے تعلقات بہتر ہو سکتے ہیں۔

- ۱) تمام مذاہب کی یکساں عزت کی جائے اور برتری اور کھتری کا خیال ترک کر دیا جائے۔ (یعنی مسلمان اپنے مذہب کو ہندومت بہتر نہ سمجھیں)
- ۲) بغیر رضامندی کے جو ترک مذہب ہوا ہوا اس کی مذمت کی جائے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ اس وقت جن مسلمانوں کو جبراً ہندو بنایا جا رہا ہے اس کی مذمت کی جائے بلکہ جو ہندو صدیوں پہلے مسلمان ہوئے تھے ان کی مذمت کی جائے۔)
- ۳) ہر پرستش گاہ کا احترام کیا جائے اور اگر کسی کی ملکیت ضائع ہوگئی ہے تو اسے بحال کیا جائے۔ (گو یا مسجدوں کو ہندو میں تبدیل کیا جائے)
- ۴) موجودہ نسل کو گذشتہ بے حرمتی اور تباہی کا ذمہ دار نہیں سمجھنا چاہئے لیکن اس کی حمایت میں کچھ نہیں کہا جانا چاہئے اور اگر مندر پر پنی ہوئی مسجد شکستہ ہو جائے تو اسے ہندوؤں کے حوالے کر دیا جائے۔

۵) مسجد کے سامنے بابے کے سوال کو اعلیٰ اصولوں کی روشنی میں دیکھنا چاہئے۔

مضمون میں ایک جگہ یہ بھی کہا گیا ہے کہ دستوری تحفظات کو کچھ نہیں بنانا، نہ ان کی ذہنیت بدل جاتی ہے، نیز فرقہ وارانہ ہم آہنگی دستوری مساوات سے مختلف ہے۔ کیا اس کا مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں کو مساوات کا جو کاغذی تحفظ دستور ہند میں دیا گیا ہے وہ عملاً بیکار ہے کیونکہ اس سے ہندو کی قلب ماہیت نہیں سکے گی اور وہ مسلمان کو صاف نہیں کرے گا۔

یہ مضمون حکومت ہند کی طرف سے شائع ہوا ہے اور ایک وزیر کا لکھا ہوا ہے۔ اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ ہندو مسلمانوں کی سلوک کرنا چاہتے ہیں، سب سے پہلے انھوں نے لاکھوں کی تعداد میں مسلمانوں کو سیدرخیق قتل کیا، پھر ان کی جائیدادوں پر غاصبانہ قبضہ کر کے اور انھیں مال و املاک سے محروم کر کے پاکستان کی طرف بھگا نا شروع کیا۔ اس سے بھی مسلمان ختم نہ ہوئے تو اب نہ محض انھیں جبراً ہندو بنایا جا رہا ہے اور ان کی مسجدوں کو مندروں میں تبدیل کیا جا رہا ہے بلکہ انھیں مجبور کیا جا رہا ہے کہ اسے برضار و رغبت قبول کریں بلکہ اس میں ہندوؤں کا ہاتھ بٹائیں اور خود اپنی تاریخ کی مذمت کریں اس کے لئے اظہار مذمت کریں اور اپنی عبادت گاہوں حتیٰ کہ اپنے آپ کو ہندوؤں کے حوالے کر دیں مسلمانوں کے ساتھ یہ سلوک کرنے والا اور اس ذہنیت کا مالک ہندو مسلمان ممالک سے دوستی کا دم بھرتا ہے اور مسلمان ممالک ہیں کہ اس کی باتوں پر آمنا و صدقنا کہتے ہیں۔

پاکستان دشمنی | بہر حال مسلمانوں سے یہ سلوک بھی پاکستان دشمنی کی بدولت ہو گیا کیونکہ اگر اس طرح مسلمانوں کا کشا ہندوستان کے دل سے نکل گیا تو ہندو سلطنت کے خواب کی تعبیر آسان ہو جائیگی اور اگر انھوں نے اپنے آپ کو ہندو کے رحم و کرم پر نہ چھوڑا اور ہندوستان ترک کر کے پاکستان چلے گئے تو پاکستان کیلئے چند چند مشکلات کا سامنا ہو گا۔ جہاں تک پاکستان کی تنازعات کا تعلق ہے ان میں ہندوستان کا رویہ بدستور سابق غیر مصالمانہ ہے۔ دریائی پانی کی تقسیم کا مسئلہ جو کاتوں پر ہے۔ جب بھارہ نہر کھولی گئی تھی اور ہندوستان نے یہ فرض کر لیا تھا کہ عالمی بینک کے توسط سے ہو پورا مذاکرات ناکام ہو گئے ہیں تو پاکستان کی طرف سے اعلان کیا گیا تھا کہ مذاکرات از سر نو جلد شروع ہو جائیں گے۔ اس کیلئے پاکستان نے شروط طور پر عالمی بینک کی تجاویز کو منظور بھی کر لیا تاکہ مذاکرات کے شروع کرنے کے خلاف ہندوستان کا یہ اعتراض بھی دور ہو جائے کہ پاکستان نے تجاویز کو نا منظور کر رکھا ہے اس کے باوجود

ملہ جو لوگ کہا کرتے ہیں کہ پاکستان بنا کر کیلئے لیا ہے انھیں اس پر غور کرنا چاہئے کہ اگر وہ انگریز کے چلے جانے کے بعد ہندوستان میں رہتے اور ان کی الگ سلطنت نہ ہوتی تو آج ان کا ہندوستان میں کیا حشر ہوتا۔

مذاکرات ابھی تک شروع نہیں ہوئے۔ عالمی بینک کی دونوں حکومتوں سے مراد ملت بھی رہی اور اسکے نمائندے ہندوستان اور پاکستان کا دورہ کر کے بھی گئے ہیں لیکن ایسے معلوم ہوتا ہے کہ بینک کسی مفاہمت کی ذمہ داری نہیں لینا چاہتا اور معاملہ ایک تک کھٹائی میں پڑ گیا ہے کثیرتیر کا مسئلہ بھی اسی طرح کھٹائی میں پڑا ہوا ہے پنڈت نہرو نے بڑی چالاکी سے سکو کوئی ڈیڑھ سال اور لگائے رکھا۔ حال ہی میں وزیر اعلیٰ پاکستان دہندوستان کی جو مراد ملت شائع ہوئی ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ پنڈت نہرو کسی مفاہمت کیلئے تیار ہی نہیں تھے۔ لیکن سوال یہ کہ اب کثیرتیر کیا ہوگا؟ یوں تو ایک غرض سے واضح تھا کہ ہندوستان نے مراد ملت مذاکرات کو سیکار بنا دیا ہے اور اب مزید مذاکرات لا حاصل ہیں لیکن اس کے باوجود بات کھینچی گئی لیکن حکومت پاکستان یہ تصفیہ نہ کر سکی کہ اس کے بعد کیا ہوگا۔ اب جبکہ مذاکرات بالکل ٹوٹ چکے ہیں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ کثیرتیر کو پھر سے سلامتی کونسل میں پیش کیا جائے۔ تعجب ہے کہ اس سارے اقدام کیلئے اتنا لیت و مل کیوں کیا گیا۔ جانتے تھے تو ام متحدہ کے حلقوں کا تعلق ہے وہاں اس فیصلے کا استقبال سرد مہری سے کیا گیا ہے کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ ایک ایسا سوال واپس آ رہا ہے جس کا پانچ سال سے کچھ حل نہیں مل سکا۔ اس میں اب کون کیسی لپکا اور کس حد تک؟ اس کا اندازہ مسئلہ پیش ہونے پر ہی کیا جاسکے گا۔

لیکن

انکوں کر دامغ کہ پرسوز باغیاں      ہنسل چہ گفت و گل چہ شنید و صبا چہ کرد

ز باب سیاست پاکستان کو اسکی فرصت کہاں کہ وہ سوچیں کہ ہندوستان دریاؤں کے سرخ کردھر موڑ رہا ہے کثیرتیر میں کس طرح نیچے گاڑ رہا ہے اور پاکستان کو کس طرح مفلوج کر رہا ہے؟ ایک طرف پاکستان میں قدرت نے نیا ہی چھائی ہے پیلے بنگال میں بے پناہ سیلاب آئے جو بے تحاشا بارشوں کا نتیجہ تھے۔ یغنیتم ہے کہ ترکی اور امریکہ نے بروقت ضروری امداد بھیجی جس سے صورت حال کا بہت حد تک مقابلہ کیا گیا لیکن اس کے باوجود نقصان بہت ہوا جس کا مناسب اندازہ تو کمال ناممکن ہے۔ بنگال کے سیلاب تھے ہی تھے کہ پنجاب کو بارش نے آگھیرا اکثر ٹرے ٹرے شہر اور نرروں گاؤں دیکھنے دیکھتے زیر آب ہو گئے۔ لاکھوں بے خانماں ہوئے۔ گوجپا میں بھی جان، مال اور فصل کے نقصان کا اندازہ نہیں لگایا جاسکا لیکن یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ نقصان بے پناہ ہوگا۔ اور قدرت نے یہ نیا ہی چھائی ہے اور ادرہ نڈیران قوم ملک کی جڑیں کھوکھی کرنے اور رہی ہی کسر پوری کرنے میں بہت مہتمم مصروف ہیں۔

مسلمان کہہ رہے ہیں!      ملک کے سامنے سب سے اہم سوال تسوید دستور پاکستان ہے سات سال تک اس کے لطف کھیل ٹالا جاتا رہا۔ اسکی وجہ ظاہر اتنی ہی۔ تحریک پاکستان میں نعرے یہ لگائے گئے تھے کہ پاکستان اسلامی نظام معاشرت کی تجربہ گاہ ہوگا لیکن جب سلامتی نظام کی تشکیل کا وقت آیا تو معلوم ہوا کہ نہ ہمارے ہاں دستور کے سمجھنے والے ہیں نہ اسلام کو۔ اس سے ایک عجیب ٹرڈنگ مچی۔ جتنے مذاہنی باتیں۔ یہ ٹرڈنگ باہمی تبادلہ خیالات سے ایک منفقہ راہ تلاش کرنا پیش جہد بن سکتی تھی لیکن بعض انتشار ذہن و پراگندگی فکر کا آمینہ رہی۔ اور ہلانے اسلامی دستور کے پردے میں حکومت پر قبضہ کرنے کی بازی لگائی اور ہر باب سیاست نے اپنے استحکام و دوام کی کھٹائی۔ اس جنگ ندرت میں قوم کی خوب مٹی پلیر ہوئی۔ نظم و نسق حکومت عدم تو جہی اور نفسا نفسی میں از حد فاسد ہو گیا اور دستور کی تشکیل میں غیر معمولی تاخیر پیدا ہو گئی جس سے نئے نئے واقعات ہو گئے۔ ان فتنوں کا علاج شروع ہوا تو فتنے در فتنے ابھرے۔ چاروں پارٹیوں کی بنیادی اصولوں کی سفارشات میں کچھ تبدیلیاں کر کے اسے منظور کر لیا گیا۔ یہ آئین جیسا کچھ تھا اس سے کہیں زیادہ قابل ذکر وہ ذہنیت ہے جس نے اس کو مکمل کیا۔ نئے آئین کے نفاذ کے بعد لازماً ایک عبوری دور آنا تھا جس میں اس آئین کے مطابق انتخابات ہوتے اور ان کے مطابق نئی حکومتیں تشکیل ہوتیں۔ اب یہ تک، دو شروع ہوئی کہ عبوری دور میں طاقت کس کے ہاتھ ہوگی۔ اس تک دو نے عجیب رنگ اختیار کیا کیونکہ کسی متغنا عناصر جمع ہو گئے تھے تفصیل اس اجمال کی یوں ہے مرکز کی بنگالی قیادت اپنے صوبے میں شکست کھا چکی ہے۔ اس شکست کی کیفیت یہ ہے کہ اعلیٰ نام نہا

مسلم لیگ اس صوبے میں ختم ہو چکی ہے۔ پہلے تو خیال تھا کہ ڈھاکہ سے جو ریلا آیا ہے اس میں یہ قیادت بہ جائیگی لیکن پنجاب کی مدد سے مرکز کو بچا لیا گیا اب جو مسلم لیگ بنگالیوں کو پیش آیا تو انہوں نے مختلف نقشہ دیکھا۔ بنگال میں ان کی بجالی خارج از بحث تھی۔ ان بجاہوں کو اپنے گھروں میں بھی جانا دیکھ کر ہو گیا اور وہ کراچی کے ہی ہونے لگے۔ انہوں نے دیکھا کہ یونائیٹڈ فرنٹ سے انتقام لیا جاسکتا ہے بشرطیکہ مرکز مضبوط ہو اور وہ مرکز پر مسلط ہیں۔ اس پر بنگالی ذہنیت میں انقلاب آیا۔ وہ اس کے پیشتر کمزور مرکز اور زیادہ صوبائی خود مختاری کے قائل تھے۔ اب انہوں نے ایک طرف بنگال کو اقتدارات دلوانے شروع کئے تاکہ یونائیٹڈ فرنٹ کے جو مطالبات تھے انہیں وہ پورا کر کے صوبے میں ہر دلعزیز ہو جائیں۔ دوسری طرف انہوں نے مرکز پر قبضہ کرنا شروع کیا مرکز پر قبضے کیلئے ضروری ہو گیا کہ مغربی پاکستان میں بھی ان کا اثر ہو۔ اس کیلئے انہوں نے سوچا کہ مسلم لیگ کام آسکتی ہے چنانچہ اب کوشش کی جا رہی ہے کہ مسلم لیگ کا اجراء کیا جائے اور اس کے ذریعہ مغربی پاکستان پر قبضہ کیا جائے۔ اسی لئے محترمہ مس فاطمہ جناح کو صدارت کیلئے آگے بڑھایا جا رہا ہے تاکہ ان کے نام کا فائدہ اٹھایا جاسکے۔ واضح رہے کہ یہ حضرات اس کے پیشتر محترمہ کی صدارت کے حق میں نہیں تھے۔ اب مسلم لیگ کنونشن اسی نیت سے دیکھا جا رہا ہے۔ [ہماری دعا ہے کہ محترمہ فاطمہ جناح صاحبہ اس "دگل" میں نہ ہی آئیں تو اچھا ہے۔ ورنہ میں خطہ ہے کہ ان کا جو بزرگانہ وقار اس وقت تک قائم ہے وہ بھی ختم نہ ہو جائے۔]

مغربی پاکستان کی یہی کمزوری کئی وحدتوں کا وجود تھا، اس کا فائدہ اٹھایا گیا۔ پنجاب میں دولت نے کی پیٹھ ٹھونکی گئی کہ وہ ملک فیروز خاں نون کی وزارت کو بلوائے کشمکش رکھیں کیونکہ ملک صاحب کبھی کبھی بنگالی آمریت کے خلاف بات کر جاتے ہیں۔ سندھ میں انہوں نے پیرزادہ عبدالنار کی پیٹھ ٹھونکی۔ پیرزادہ صاحب کی مقبولیت کا یہ عالم ہے کہ اسمبلی کے ارکان کی اکثریت ان کے خلاف ہو اسی لئے وہ اس کا اجلاس تک منعقد نہیں کرتے لیکن انہیں سندھ کا نجات دہندہ اور سرور بنا دیا گیا ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ وہ بنگالی اکثریت کے زور پر ہی ذریعہ اعلیٰ رہ سکتے ہیں۔ ہذا جس کا کھائیں اس کا گائیں یہی وجہ ہے کہ جب وحدت مغرب کی تجویز پیش ہوئی تو اسے بنگالی مسلم لیگیوں نے ناکام بنا دیا۔ ایک یونٹ کے جہاں اور نوائے ہیں وہاں ایک ہم فائدہ یہ ہے کہ اسے مشرق و مغرب میں توازن قائم ہو جائے۔ چونکہ دونوں طرف ایک ایک یونٹ ہوگا اسلئے ایک دوسرے کی طرف سے نفرت اور مزاحمت یا تعزوق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ بنگالی مسلم لیگی جو مرکز کے ذریعہ مغربی پاکستان پر بھی قبضہ کرنے کے خواب دیکھ رہے تھے انہوں نے اس تجویز کو ناکام بنا دیا۔ ملک فیروز خاں نون کے بیان کے مطابق انہوں نے ملک صاحب کو کہا کہ اگر وہ وحدت کی تجویز چھوڑ کر ذیلی وفاق۔ مغربی پاکستان کے ذیلی فیڈریشن۔ کا مطالبہ کریں تو اسے مان لیا جائیگا۔ ملک صاحب کے کہنے کے مطابق انہوں نے اپنا مطالبہ بدل دیا لیکن اسے بھی منظور نہیں کیا گیا۔ اس سلسلے میں یہ قابل ذکر ہے کہ کچھ عرصہ پیشتر دستور میں محمد علی صاحب ذریعہ علم نے کہا تھا کہ اگر ان کا بس چلے تو وہ مغربی پاکستان کو ایک یونٹ بنا دیں۔ اس سے نتیجہ نکالا جاسکتا تھا کہ ذریعہ علم اپنا زور اس پر صرف کرینگے کہ یہ علاقہ ایک وحدت میں منسلک ہو جائے لیکن ایسا نہیں ہوا۔

**شکست کا انتقام!** جس طریقے کی آسانی فارمولا منظور کیا گیا تھا (ملاحظہ ہو طلوع اسلام بابت جون ۱۹۵۳ء) اور اس کے بعد جس انداز سے وحدت مغرب کو ناکام بنا لیا گیا اس سے یہ دلخراش حقیقت ابھر کر سامنے آئی کہ بنگال کے شکست خوردہ مسلم لیگی لیڈر مشرق و مغرب اپنی شکست کا انتقام لے رہے ہیں اور وہ جذبہ انتقام سے اس حد تک مغلوب ہو چکے ہیں کہ انہیں اسکی کچھ فکر نہیں کہ ملک کا کیا ہوگا۔ یہ تماخا پاکستان میں ہی ہو سکتا تھا کہ جو پاٹی مشرق میں شکست کھا چکی ہو اور مغرب میں اسکو منہ نہ لگایا جاتا ہو وہ مرکز میں بیٹھ کر جوبی میں آئے کرے۔ اس کا بدترین مظاہرہ



ستمبر کے تیسرے ہفتے میں ہوا۔ بنگال کے متعلق مشہور ہوا کہ کئی مسلم لیگی حضرات کے خلاف پروڈکٹ کے مطابق مقدمات تیار کئے جا رہے ہیں۔ پہلے تو اندر اندر اس کو دفع کرنے کی کوشش کی گئی، حقیقت کچھ بھی ہو ان کو ششوں سے وزیر اعظم تنک کا نام منسوب کیا گیا۔ جب ایسا نہ ہو سکا تو اس بانس ہی کو اکھاڑ پھینکا گیا جس سے بانسری بنتی اور پختی تھی۔ مسلم لیگ اسمبلی پارٹی نے ایک دن فیصلہ کیا کہ پروڈکٹ کو ختم ہونا چاہئے، دوسرے دن پروڈکٹ ختم تھا اب وہ تمام لیڈر بری ہو گئے جو پروڈکٹ کے سلیے میں جی رہے تھے۔ بحث کے دوران میں یہ سوال پیدا ہوا کہ جب اس قانون کو ختم کر لے تو کیوں نہ ان کو بھی بری کر دیا جائے جو اس کے ماتحت سزا بھگت رہے ہیں، لیکن اگر اس کے ان کے دوست دونوں صاحب بری ہو سکتے تھے تو سٹرکھوٹو اور حمید الحق چودھری بھی سزا بھگتے تھے۔ لہذا یہی فیصلہ ہوا کہ نیشنل کانفرنس سے نہ ہو۔

یہ کچھ کرنے کے بعد لازماً یہ ڈیڑھ پیدا ہونا چاہئے تھا کہ مبادا اپریل ۱۹۵۲ء کی تاریخ اپنے آپ کو دہرا نہ دے اور یہ وزارت بھی گورنر جنرل کے ہاتھوں درخواست نہ ہو جائے۔ چنانچہ اس کا مدعا یہ سوچا گیا کہ گورنر جنرل کے وہ اختیارات ہی منسوخ کر کے جائیں جن کے مطابق وہ وزارت برطرف کر سکتے ہیں۔ اس کیلئے ۲۰ ستمبر کی شام کو مسٹر گڈورنہ ایک بل کا نوٹس دیا۔ چھ بجے شام ہدایت کار کمیٹی کا اجلاس ہوا اور اس نے سارا نظام الاوقات دبا کر اس مشن کو سبک اوپر کر دیا۔ سات بجے غیر معمولی گزشت میں یہ بل شائع ہو گیا۔ اتفاق سے دوسرے روز مجلس دستور ساز کے اجلاس کی تاریخ نہیں ملتی بلکہ دس بجے مقننہ کو جمع ہونا تھا۔ راتوں رات ارکان دستور یہ کو اطلاع میں بھی گئیں کہ دوسرے دن عام وقت دس بجے کی بجائے ۹ بجے مجلس دستور ساز کا اجلاس ہو گا۔ کئی ارکان کو یہ اطلاع بروقت نہیں مل سکی (اور یہی مقصود تھا) دوسرے روز ۹ بجے مجلس دستور ساز کا اجلاس منعقد ہوا اور گورنر صاحب کا بل دس منٹ کے اندر اندر قانون بن گیا۔ اس پر کوئی بحث نہیں ہوئی اور اجلاس میں حاضری کم کر کے تھی یہ سوال کہ گورنر جنرل کے اختیارات کیا ہوں ایک علیحدہ بحث پر اصل سوال تو یہ ہے کہ اگر ان اختیارات کی تحدید ضروری تھی تو اس کیلئے قانون پاس کرنے کا عام طریقہ کیوں نہیں استعمال کیا گیا؟ محض اسلئے کہ ایک دن کی تاخیر بھی خطرناک سمجھی گئی؟ اب تمام اختیارات وزیر اعظم کے سپرد کر دیئے گئے ہیں۔ انھیں گورنر جنرل ہٹا نہیں سکتے۔ وزیر اعظم صاحب ذریعوں کو جب چاہیں بدل سکتے ہیں۔ انھیں کسی وزیر کو بس یہ کہہ دینا کافی ہو گا کہ آپ فلاں تاریخ کے بعد وزیر نہیں رہے گا، مقررہ تاریخ کے بعد وزیر خود بخود وزیر نہیں رہے گا۔ اب اس عبوری حکومت کے زیر نگرانی دستور نافذ ہو گا اور نئے انتخابات عمل میں لائے جائیں گے۔ اس سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ انتخابات کس قسم کے ہونگے اور ان کے نتائج کیا ہونگے۔

**آئین کے خلاف احتجاج** ان فیصلوں کی صورت حال یہ ہو گئی کہ مجلس دستور ساز خود مختار ہے اسے کوئی توڑ نہیں سکتا، مرکزی کابینہ کو گورنر جنرل درخواست کر سکتا تھا لیکن وہ اختیار سلب کر لیا گیا ہو گا، گویا مرکزی بنگالی مسلم لیگی قیادت نے اپنے آپ کو دونوں طرف سے محصور کر لیا، لیکن کیا اس کا کوئی مدعا نہیں رہا۔ یہ صحیح ہے کہ مجلس دستور ساز آئینی اعتبار سے خود مختار ہے لیکن آئینی اعتبار سے اس ملک کا نمائندہ اور قوم کی خواہشات کا پابند ہونا چاہئے۔ گویا آخری اختیار قوم کو ہے نہ کسی مقرر کردہ کمیٹی یا جماعت کے، لہذا اگر قوم بہت کرے تو اس بھانہ مٹی کے کینے کو ان کے خود ساختہ تحفظات کے باوجود آئینی طور پر توڑا جا سکتا ہے۔ اس وقت ملک میں ابھی خاصی تحریک شروع ہو گئی ہے کہ ان شکست خوردہ لیڈروں کے مرتب کردہ دستور کو مسترد کر دیا جائے۔ بنگال کے یونائٹڈ فرنٹ والے تو اس کے مخالف تھے ہی، حال ہی میں سٹرکھوٹو نے زیورج سے ایک بیان بغرض اشاعت دیا ہے جس میں اسمبلی توڑ دو کا مطالبہ دہرایا ہے۔ اسکی از سر نو ترتیب کیلئے یہ تجویز پیش کی گئی ہے کہ تمام صوبائی اسمبلیاں

اپنے نمائندے منتخب کر کے بھیجیں۔ سندھ کے مشر کھوڑو بھی دستور کی مخالفت کا اعلان کر چکے ہیں۔ یہ مواد اندر ہی اندر پک رہا ہے۔ ملت پر ایسی چھا چکی ہے اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ کل کو کن حالات سے دوچار ہونا پڑے گا۔ جیسا کہ معلوم ہے سیاسی اعتبار سے اہم ترین مسئلہ یہی ہے کہ مشرقی اور مغربی پاکستان میں توازن پیدا کیا جائے۔ پنجاب — اس کے لیڈر محمد نہیں، اس کے باوصف — اسی طرف جلد نظر آتا ہے کہ یونائٹڈ فرنٹ سے مفاہمت کی جائے اور مجوزہ آئین کو مسترد کر کے اس کی بجائے مناسب فارمولہ مرتب کیا جائے۔ یونائٹڈ فرنٹ کا انداز بھی یہی معلوم ہوتا ہے تازہ بیان میں مشر سہروردی نے ایک حد تک کہہ بھی دیا کہ اگر مغربی پاکستان والے اپنے لئے کوئی منصوبہ تیار کریں گے تو انھیں اس کے ملنے میں کوئی تامل نہیں ہوگا۔ ہذا اگر پنجاب اور بنگال مغربی پاکستان کی وحدت پر اتفاق کر لیں تو مطلوبہ توازن پیدا ہوسکے گا۔ بحالات موجودہ اس سے بہتر توقع عبث ہے کیونکہ جانتک اسلامی آئین کی ترویج کا تعلق ہے وہ نہ ایک قیادت کے بس کا روگ نہ دوسری کا۔

طلوع اسلام کو نہ مسلم لیگ سے کچھ تعلق ہے نہ یونائٹڈ فرنٹ سے کوئی واسطہ۔ اس کے نزدیک نہ مشرقی خطہ یگانہ ہے نہ مغربی خطہ یگانہ۔ وہ نہ برسر اقتدار طبقہ کے حق میں ہے، اقتدار کے طالب حلقہ کی نامید میں۔ اس کی ان مسائل سے دلچسپی کی وجہ ایک ہی ہے اور وہ ہے کہ پاکستان ایک ایسی سرزمین ہے جس میں وہ خدا کے قانون کے نفاذ کا امکان سمجھتا ہے لہذا اس کے نزدیک اس سرزمین کا تحفظ بنیادی سوال ہے اور اس کے بعد اس میں خدا کے قانون کا نفاذ۔ جس طریق سے یہ مقاصد حاصل ہوں وہ اس کے نزدیک مستحسن ہیں اور جن کاروائیوں سے ان مقاصد پر زد پڑتی ہو وہ اس کے عقیدہ میں اس قابل کہ ان کی سخت مخالفت اور مذمت کی جائے۔ طلوع اسلام کے نزدیک ملک کی موجودہ کشمکش کا حل یہ ہے کہ مشرقی اور مغربی خطوں کو زیادہ سے زیادہ با اختیار بنا دیا جائے۔ چاہے کانفیڈریسی کے ذریعے اور چاہے جداگانہ خود مختار مملکتوں کی شکل میں۔ اس کے بعد ان میں بین المللی معاہدات کی رو سے اتحاد اور مواخات کے روابط پیدا کر لئے جائیں۔ مغربی پاکستان کو ایک وحدت بنا دیا جائے۔ تمام پارٹیوں کو قانوناً ختم کر دیا جائے (مسلم لیگ کے) اور ملک میں قرآن کا معاشی نظام رائج کر دیا جائے جس کی رو سے رزق کے سرچشمے کسی کی انفرادی ملکیت میں نہیں رہتے بلکہ ملت کی مشترکہ تحویل میں رہتے ہیں اور مملکت کے تمام افراد کی ضروریات زندگی کی کفیل خود مملکت بن جاتی ہے۔ اس کے سوا ہماری مشکلات کا کوئی حل نہیں لیکن اس کیلئے ایک بلند اقدام کی ضرورت ہے۔ یعنی یہ کہ (جیسا کہ ہم نے سال گذشتہ لکھا تھا) موجودہ مجلس آئین ساز کو ختم کر کے اس کے نام نہاد آئین کو کالعدم قرار دیا جائے اور ملک کے بہترین نمائندوں کے ذریعے از سر نو تدوین آئین کی کوشش کی جائے۔ یہ قدم فی الواقعہ بہت بڑا قدم ہے۔ لیکن چہ عجب کہ ہمارے جس گورنر جنرل نے ناظم الدین وزیر کی برطرفی کیلئے ایسا محکم اور عزیمت مندانہ قدم اٹھا کر ملک کو اطمینان کا سانس طایا تھا وہ پھر اس عزم بلند سے کام لیکر ایک قدم اور بھی اٹھا دے اور اس طرح ملت کیلئے اس کی باز آفرینی کا ایک موقع اور ہم پہنچا دے۔ اگر وہ ایسا کر دیں تو اس سے وہ فی الواقعہ اپنے آپ کو پاکستان کی نجات دہندہ ثابت کر دیں گے۔

یہ ہیں اس وقت کے حالات جب یہ سطور حوالہ قلم کی جا رہی ہیں۔ جو وقت ہی سطور قارئین کی نظروں سے گزرنیگی معلوم اس وقت کیا حالات ہوں گے۔ بہر حال ہمیں بہتری ہی کی امید رکھنی چاہیے۔ و بیدہ اللہ التوفیق۔

# ہمارا اور آپ کا مشترکہ مفاد

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے طلوع اسلام نے آج تک نہ کسی سے مالی مدد مانگی ہے، نہ اب مانگ رہا ہے۔ البتہ اس کی ایک اسکیم ہے جس کی رو سے آپ اسے ایک پیسہ بھی مفت نہیں دیتے لیکن اسے قرآنی لٹریچر کی اشاعت میں بہت بہت مروجاتی ہے۔ اسکیم یہ ہے کہ اگر آپ ایک سو روپیہ (کمیت یا چار مساوی ماہانہ قسطوں میں) ادا کر دیں تو آپ کا حساب کھول لیا جائے اور اس حساب میں ہم آپ کو رسالہ طلوع اسلام اور اس کی شائع کردہ کتابوں میں سے جو بھی آپ کو مطلوب ہوں بھیجے چلے جائیں گے تا آنکہ آپ کا ایک سو روپیہ پورا ہو جائے۔ اس کے بعد آپ پھر اسی طرح پیشگی روپیہ جمع کرا سکتے ہیں۔ اگر ہم کسی وجہ سے اس سلسلہ کو جاری نہ رکھ سکیں تو آپ کا بقایا روپیہ آپ کو واپس کر دیا جائے گا۔

یہ اسکیم قریب ایک سال سے جاری ہے اور اس عرصہ میں ہم ایک درجن سے زائد کتابیں شائع کر چکے ہیں۔ ماہ جولائی ۱۹۵۳ء تک پیشگی خریداران کی تعداد ۲۳۵ تک پہنچ گئی تھی مگر اب اس کی رفتار بہت ہی سست پڑ گئی ہے اس کی طرف ناظرین کو خاص طور پر متوجہ ہونے کی ضرورت ہے۔ ایک درجن کے قریب کتابیں شائع ہونے کے لئے رکھی ہوئی ہیں جن میں "قرآنی نظام ربوبیت" اور معارف القرآن کی سابقہ جلدیں جو اب نایاب ہیں نیز معارف القرآن کی پانچویں جلد جیسی ضخیم کتابیں بھی شامل ہیں۔ آپ خود ہی غور فرمائیے کہ اس سلسلہ میں آپ کا کیا فرض ہے۔

## ایک خصوصی رعایت

اس سلسلہ کو آگے بڑھانے اور ناظرین کی اس میں دلچسپی بڑھانے کیلئے یہ طے کیا گیا ہے کہ آئندہ سے پیشگی خریداران کے لئے ان کی مطلوبہ کتابوں پر محصول ڈاک بذمہ ادارہ ہوگا یعنی ان کو تمام مطلوبہ کتابیں اصل قیمت پر بلا ادائیگی محصول ڈاک اپنے گھر پہنچا دیا جائے گا۔

اگر آپ ابھی تک "پیشگی خریداران" کی اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اس پر غور فرمائیے کہ اس اسکیم کی رو سے آپ ایک پیسہ بھی زائد نہیں دیں گے اور قرآنی فکر کی تشریح و اشاعت میں ہمیں بہت آسانی ہو جائے گی۔ بات صرف اتنی ہے کہ آپ قیمت پیشگی دیتے ہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس ۳۱۳۳ کراچی

# معارف القرآن

کی چار جلدیں شائع ہو چکی ہیں لیکن ان میں سے پہلی تین جلدیں مدت سے نایاب ہیں۔ قرآنی دوق رکھے والوں کے پیہم تقاضوں کے پیش نظر جناب پرویز نے ان جلدوں پر نظر ثانی کی ہے اور (علاوہ دوسری تبدیلیوں کے) ان کی ترتیب کو بھی بدل دیا ہے۔ چنانچہ

## معارف القرآن جلد دوم

اب اس سلسلہ کی پہلی کڑی قرار دی گئی ہے اور اس کا نام رکھا گیا ہے:

### ابلیس و آدم

ہیں انسانی تخلیق (نظریہ ارتقاء) قصہ آدم، ابلیس، شیطان، جنات، ملائکہ، وحی اور رسالت سے متعلق مباحث شامل ہیں ایسے اہم عنوانات۔ قرآن کی تعلیم اور جناب پرویز کا قلم آپ خود ہی اندازہ لگا لیجئے کہ کتاب کیا ہوگی!

یہ کتاب بڑی تقطیع (۲۲ × ۲۹) کے ۷۶ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے جو ابھی پریس میں زیر طبع ہے امید ہے کہ بہت جلد شائع ہو جائے گی اور جس ترتیب سے فرمائشیں آئیں گی اسی ترتیب سے اس کی روانگی ہوگی لہذا اپنی فرمائش بہت جلد بھیجئے۔ قیمت مجلد مع گرد پوش آٹھ روپے۔ (علاوہ محصور لڈاک)

جن حضرات کا روپیہ ہمارے پاس جمع ہے ان میں سے وہی صاحب اطلاع دیں جنہیں یہ کتاب درکار نہ ہو۔ باقی سب کو کتاب از خود بھیج دی جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس ۷۳۱۳۔ کراچی

ناظرین سے اپیل | قرآنی فکر کو عام کرنے کے لئے طلوع اسلام کی توسیع اشاعت میں کوشش کرنا، نیز اپنے مقامی ایجنٹوں کو طلوع اسلام اور اس کے لٹریچر کی ایجنسی کے لئے راعب کرنا آپ کا فرض ہے۔



